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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentü-
mer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rech-
nungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommis-
sionär tätig. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das vom 
Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus ent-
stehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die z. Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zu-
schlagpreis und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Gold-
preis, unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Aus-
ländischen Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter 
Aufschlag von 15% netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. Die Zahlung der Auktionsrechnung ist bei anwesenden 
Käufern sofort, bei schriftl. Bietern spätestens 10 Tage nach Erhalt 
fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebo-
tes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschie-
denheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausge-
rufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur 
Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog be-
sitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision 
gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern 
können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder 
Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträ-
ge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten er-
hält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand 
geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise 
sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. 
Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht be-
arbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksich-
tigt werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen 
Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes 
werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich er-
gebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand 
und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir 
bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse kön-
nen nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 368008 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation /Debres de conservations / Gradl di conservazione: 
I Polierte Platte I Proof I Man bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder — nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV— = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Die Prägungen der vorliegenden Auktion entstammen der Sammlung 
eines Münzfreundes, der diese mit viel Liebe und Sachverstand zwischen 
1890 und 1933 zusammengetragen hat. Als er ab 1934 nicht mehr bei 
den Händlern seines Vertrauens kaufen konnte, stellte er seine aktive 
Sammeltätigkeit ein und erfreute sich bis zu seinem Tode noch an den 
bereits erworbenen Schätzen. Wir sind glücklich, nach Ablauf mehrerer 
Jahrzehnte dieses schöne Material einer neuen Sammlergeneration 
anbieten zu können. 

Unsere Kunden bitten wir, die Vorbesichtigungszeit nach Erscheinen des 
Katalogs zu nutzen, um das zeitraubende Zeigen während der Auktion 
nach Möglichkeit zu beschränken. Wir bitten Sie ferner, sich unbedingt 
zur Besichtigung anzumelden, damit Sie in Ruhe die Sie interessierenden 
Münzen betrachten können. Ansichtssendungen aus diesem Katalog 
können auf Wunsch der Einlieferer nicht gemacht werden. 

Kölner Münzkabinett 
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Antike 

2 

Keltische Münzen 

  

1 	Ambiani, Belgia, Goldstater (stark stilisierte und abstrahierte Nachahmung des Phi- 
lipperstaters), Vs.: männlicher Kopf mit reichem in Reihen geordnetem Haar und 
Diadem, Rs. Pferd n. 1., darüber und dahinter in aufgelöster Darstellung Wagenlenker 
und Wagen, unten Stern (früher den Bellovaci zugeschrieben), de la Tour 7886 var., 
Scheers III, 66 var, 7,54 g 	 R IV 	3500,- 

2 	— Goldstater, Vs.: glatter Buckel, Rs.: Pferd n. r., i. F Kugeln und gebogene Linien (frü- 
her Regni und Atrebates zugeschrieben), de la Tour 877, 6,34 g 	 IV+ 	2000,- 

3 	Treveri, Goldstater, Vs.: großes Auge im Profil n. r, Rs.: Pferd n. I., darüber 3 Sterne und 
herzförmiges Ornament, unten konzentrische Kreise, 
de la Tour/Muret-Chabouillet 8802 ff, 6,13 g 	 IV 	2600,— 

Griechische Münzen 

4 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Goldstater, Mzst. Pella, Vs.: belorb. 
Apollokopf n. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., Beiz. Blitz, i. A. (DIA I n n OY Le Rider 95 f, 
8,59 g 	 IV+ 	4000,- 

5 	— Goldstater, Mzst. Pella, Vs.: belorb. Apollokopf n. r, Rs.: Victoria in Biga n. r., Beiz. 
Dreizack, i. A. elAII1ROY, Le Rider 228 ff., 8,62 g 	 Vs. kleine Scheuerstelle IV+ 	4000,- 

6 	— Alexander d. Gr, 336-323, Goldstater, Pella, Vs.: Athenakopf in korinth. Helm 
n. r., Rs.: Nike mit Kranz und geöffneten Schwingen steht leicht n. I., i. F. Fulmen, 
AA EIA 	POY, Müller 2, SNG Kop. 625, 8,58 g 	 IV+ 	3500,- 

7 	— Goldstater, Amphipolis, ähnl. wie vor, Beiz. im Feld Dreizack, Müller 305, 8,60 g 	IV+ 	3400,- 

8 	— Goldstater, Mzst. Sidon, Vs. Athenakopf mit korinth. Helm n. r, Rs. Nike mit Kranz und 
geöffneten Schwingen steht leicht n. 1., i. F. Palmzweig II und phön. Buchstabe, Müller 
1409, SNG Kop. 635, 8,64 g 	 schöne Tönung 111-IV 3600,- 
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9 	- Philipp III., 323-316, Goldstater, Mzst. unbek., ähnl. wie vor, auf Rs.: 	4IAIrIn0Y, 
Symbol und Monogramm (A, Müller 77, 8,50 g 	 IV 	3000,- 

10 	Thrakia, Königreich, Lysimachos, 323-281, Goldstater, Callatis, Vs.: Kopf Alexanders 
d. Gr mit Ammonshorn und fliegenden Diadembändern n. r., Rs. Athena Nikephoros 
sitzt n. I., im Thron KAA, darunter Dreizack, links Monogramm H P, rechts und links i. F. 
BAXIAEQZ AYZIMAXOY , Müller 226, SNG Kop. 1089 (Stempelvariante), 8,34 g 	IV 	3600,- 

11 	- Goldstater, Byzantium, Vs.: Alexanderkopf mit Ammonshorn n. r, Rs.: Athena Nike- 
phoros sitzt n. r., i. A. Dreizack, Monogramm A P, r. und I., Müller - (158), 8,42 g 	IV 	3600,- 

12 	Thrakia, Skythen, Koson (unbek. König), Mitte 1. Jh., Goldstater, Vs.: Konsul mit zwei 
Liktoren (Nachahmung des Brutusdenars, Crawford 433/1), Rs. Adler steht I., hält Kranz 
mit rechtem Fuß, KOXON , BMC 2, 8,47 g 	 III- 	2500,- 

13 	Bosporus, Königreich, Kotys II., 123-132, Goldstater, Vs.: diademierte Büste des Kö- 
nigs mit langem Haar, BACIAEQC KOTYC , Rs.: Büste Hadrians n. r., darunter Datie- 
rung AKY, vgl. SNG Kop. 47, vgl. 7,80 g 	 III 	1600,- 

14 	- Sauromates II., 174-210, Elektronstater, Vs.: bärtige Büste des Königs nach rechts 
BACIAEQC CAYPOMATOY, Rs.: Kopf des Caracalla n. r, darunter Datierung CO, 
vorn i. F Stern, 7,66 g 	 IV 	1400,- 

15 	- Rhescuporis III., 210-228, Elektronstater, Vs.: diadem. Kopf des Königs mit langem 
Haar n. r., BACIAEQC PH CKOY n OPIAOC, Rs.: Büste des Elagabal n. r., darunter 
Datierung 	, SNG Kop. 73, 7,57 g 	 IV 	1400,- 

16 	Afrika, Aegyptos, Ptolemaios V. Epiphanes, 204-180, Oktadrachmon für Arsinoe II., 
Gattin Ptolemaios Philadelphos II., Alexandria, Vs.: verschl. Büste der Arsinoe n. r., i. F K, 
Rs.: dopp. Füllhorn mit Königsbinde, APXINOHI 4,IAAAEA4'0Y, Svoronos 1242, 
Tf. XL, 22, 27,16 g 	 IV+ 12 000,- 

17 	- Zeugitana-Karthago, Elektronstater (Schekel), ca. 310-290 v. Chr, Vs.: Kopf der 
Tanit mit Ährenkranz und Halsschmuck, Rs.: Pferd n. r. stehend, SNG Kop. 138, 
J.-L. 319, 7,47 g 	 IV 	2000,- 

Römische Münzen 

Republik 

18 	L. Cestius und C. Norbanus, Aureus, 43 v. Chr., Vs.: Büste der Africa n. r, Rs.: curuli- 
scher Stuhl, darauf korinth. Helm, Bahrf. 24, S. 1153, Crawf. 491, 1 a, 8,06 g 	R IV 	5500,- 

19 	P. Clodius, M.F., Aureus, 42 v. Chr , Vs.: Kopf des Helios n. r , dahinter Köcher, Rs.: Halb- 
mond, darüber 5 Sterne, Bahrf. 31, S. 1144, Crawf. 494/20 a, 7,99 g 

	

auf Vs. hinter Kopf ovaler Punzeneinschlag R IV 	5500,- 

20 	C. Vibius Varus, Aureus, 42 v. Chr, Vs.: belorb. Apoll n. r, Rs. Venus steht schräg 
von hinten gesehen an Säule und betrachtet sich im Spiegel, Bahrf. 36, S. 1137, 
Crawf. 494/34, 7,96 g 	 schöne Tönung R IV 	5500,- 

21 	Julius Caesar, 59-44 v. Chr , Aureus, 46 v. Chr , Vs.:verschleierter Kopf der Pietas n. 
CAESAR COS TER, Rs.: Opfergeräte, Stab, Krug und Beil, A HIRTIVS PR, Bahrf. 19, 
S. 1017, Crawf. 466/1, 8,06 g 	 IV 	2800,- 

Kaiserzeit 

22 	Augustus, 27 v.-14 n. Chr, Aureus, 15-13 v. Chr., Vs.: barköpfige Büste n. r., Rs.: 
scharrender Stier n. r, i. A. IMPX, Bahrf. 201, RIC (327) 166 b, BMC 454, 7,84 g 

23 	- Aureus, 9-8 v. Chr., Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Caius Caesar galoppiert n. r., im Hin- 
tergrund Legionsadler zwischen 2 Feldzeichen, C CAESAR AVGVS F, Bahrf. 233, RIC 
(348) 198, BMC 498, 7,82 g 

24 	Tiberius, 14-37, Aureus, Lugdunum, Vs.: Kopf des Kaisers n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, 
Livia n. r. sitzend, C. 15, RIC (3) 25, BMC 30, 7,82 g 

10 

111-IV 8000,- 

IV 	3600,- 

1V+ 3000,- 



 

r-- 

 

co 

cm
 

 



25 	Claudius, 41-54, Aureus, 41-42, Vs.: Kopf des Kaisers n. r, Rs.: EX SC OB CIVES 
SERVATOS in Eichenkranz, C. 34, RIC (20) 5, BMC 3, 7,71 g 

26 	- Aureus, 46-47, Vs.: TI CLAVD CAESAR AVG P M TR P VI IMP XI, Kopf des Kaisers 
n. r., Rs. Ummauertes Prätorianerlager, darin Soldat mit Speer, Aquila, auf Mauern IM- 
PER RECEPT, C. 45, RIC (25) 36, BMC 37, 7,76 g 	 R 

27 	Antonia, t 38 (Tochter Marc Antons und der Octavia, Frau des Nero Claudius Drusus, 
Mutter des Claudius), Aureus, 41-45, Vs.: ANTONIA AVGVSTA, Büste n. r., Rs.: CON-
STANTIAE AVGVSTI, Antonia steht v. v. mit langer Fackel und Füllhorn, C. 1, RIC (80) 65, 
BMC 109, 7,7 g 	 RR 

Am oberen Rand d. Rs. Lochungsversuch, Kr i. F., doch gutes Porträt, sonst 

28 	Nero, 54-68, Aureus, 50-54, unter Claudius geprägt, Vs.: NERO CLAVD CAES DRU- 
SUS GERM PRINC IWENT, jugendl. Büste n. I., Rs. SACERD COOPT IN OMN CONL 
SUPRA NUM EX SC, Simpulum über Dreifuß, Lituus und Patera, C. 311, RIC (98) 76, 
BMC 84, 7,72 g 	 R 

29 	- Aureus, 61-62, Vs.: Kopf des Kaisers n. r., Rs.: PONTIF MAX TR P VIIICOS III PP EX 
SC, Virtus steht n. I., Fuß auf Waffen und hält Parazonium auf Knien, C. 225, RIC (30)33, 
BMC 36, 7,74 g 	 R 

30 	- Aureus, 64-65, Vs.: Kopf n. r., Rs.: IVPPITER CVSTOS, Jupiter thront mit Zeptern. I. 
C. 118, RIC (45) 52, BMC 81, 7,19 g 

Fassungsspuren und Einbohrung am Rand, sonst 

31 	Nero und Agrippina II., Aureus, 55, Vs.: NERO CLAVD DIVI F CAES AVG GERM IMP TR 
P COS, Büste des Kaisers und seiner Muttern. r, Rs.: AGRIPP AVG DIVI CLAVD NERO-
NIS CAES MATER, Elefantenquadriga mit den Divi Augustus und Claudius n. I., C. 3, 
RIC (10) 9, BMC 7, 7,45 g 	 R 

32 	Galba, 68-69, Aureus, Rom, Vs.: IMP SER GALBA AVG, Kopf des Kaisers n. r., Rs.: 
SPQR OB CS in 2 Zeilen in Eichenkranz, C. 286, RIC (19) 164, BMC 29, 7,03 g 

33 	Vitellius, 69, Aureus, span. Mzst. (Tarraco), Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: CLEMENTIA 
IMP GERMAN, Clementia sitzt n. I. mit Zepter und Zweig, C. 7, RIC (1) 1, BMC 79, 7,30 g 

34 	Vespasian, 69-79, Aureus, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: COSITER TR POT, Pax mit Zweig sitzt n. I., RIC 10, BMC 25, 7,19 g 

kl. Kratzer auf Rs. 

35 	Titus, 79-81, Aureus, 72, unter Vespasian geprägt, Vs.: T CAES IMP VESP PON TR 
POT, belorb. Büste n. r., Rs.: Victoria auf Kugel n. r, i. F. VIC AVG, C. 352, RIC 158, BMC 
81, 7,24 g 

36 	- Aureus, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Büsten. r, Rs.: TR P 
IX IMP XV COS VIII P P, Elefant n. I., C. 300, -, RIC 22 a, BMC 42, 7,23 g 

37 	Nervs, 96-98, Aureus, 	IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II PP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag, C. 2, RIC 1, BMC 4, 7,48 g 

38 	Hadrian, 117-138, Aureus, 119-138, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS III, stehender Neptun mit Dreizack und Aplustrum, 
C. 1079, RIC 72, BMC 125, 7,20 g 

39 	- Aureus, 134-138, Vs.: IMP HADRIANVS AVG COS III PP, belorb, Büste n. r, Rs.: 
SPES PR., Spes steht mit Blume und Füllhorn n. I., C. 1409, RIC 275, BMC 736, 6,69 g 

40 	Sabina, t 137, Gern. des Hadrian, Aureus, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem. Büste n. r., 
Rs.: IVNONI REGINAE, Juno mitZepter und Patera steht n. I., zu ihren Füßen Pfau, C. 43, 
RIC 394, BMC 937, 7,18 g 

IV 4000,- 

IV 4000,- 

IV 4500,- 

IV 5000,- 

IV+ 5000,- 

IV 2000,- 

IV 5500,- 

IV 3500,- 

IV 3000,- 

IV 2500,- 

IV 3000,- 

3200,- 

IV 4000,- 

IV 3000,- 

IV 3000,- 

IV 7000,- 
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41 	Antoninus Pius, 138-161, Aureus, 148-149, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P X II, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COSIIII, Aequitas steht mit Waage und Füllhorn n. 1., C. 227, RIC 
177, BMC 647, 7,12 g 	 III- 	4000,- 

42 	Faustina L, Gern. des Antoninus Pius, Aureus, Vs.: DIVA FAVSTINA, Büste der Kaiserin 
n. r, Rs.: AVGVSTA, Venus steht n. I. mit Apfel und Rundschild, C. 72, RIC 366, BMC 
vgl. 432, 7,14 g 	 R III- 	4500,- 

13 



43 	Marc Aurel, 161-180, Aureus, 161, Vs.: IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG, belorb. 
drap. Büste n. r. schräg von hinten gesehen, Rs.: CONCORDIAE AVGVSTOR TR P XV 
COSIII, Marc Aurel und L. Verus stehen einander gegenüber und reichen sich die Hän- 
de, C. 70, RIC 8, BMC 8, 7,08 g 	 111-IV 5000,- 

44 	- Aureus, 162/63, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, geharn. drap. Büste n. r, Rs.: SALVTI 
AVGVSTOR TR P XVII COS III, Salus steht n. 1. und füttert Schlange, C. 559, RIC 75, BMC 
227, 7,22 g 	 feine rotbraune Goldpatina III 	6000,- 

45 	Faustina II., t 146, Gern. des Marc Aurel, Aureus, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: 
FAVSTINA AVG Pll AVG FIL, Büste der Kaiserin n. 1., Rs.: CONCORDIA, Taube n. r, C. 60, 
RIC 503, BMC 1090, 7,36 g ausgezeichnetes Porträt!, rotbraune Schwefelgoldpatina R III 	8000,- 

46 	Lucius Verus, 161-169, Aureus, 163/64, Vs.: L. VERVS AVG ARMENIACVS, Kopf des 
Kaisers n. r., Rs. TR P III IMP II COS II, Victoria steht n. r. und befestigt Schild mit VIC/AVG 
an Palme, C. 180, RIC 497, BMC 296, 7,30 g 	 Porträt! III 	8500,- 

47 	Antoninus III. Caracalla, 198-217, Aureus, 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, 
belorb. Büsten. r., Rs.: VIC PART P M TR P XX COS IV PP, der Kaiser steht mit Zepter und 
Globus n. r, dahinter Victoria mit Palme, zu seinen Füßen links Gefangener, C. 652, RIC 
299, BMC 200, 6,33 g 	 IV+ 	8000,- 

48 	Gordianus III., 238-244, Aureus, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI, Pax steht mit Lorbeerzweig und Zepter n. 1., C. 	RIC 9, 
4,78 g 	 R IV 	4500,- 

49 	- Aureus, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: AE- 
TERNITATI AVG, Sol steht n. I. mit erhobener Rechten, in der Linken Globus, C. 37, RIC 
98, 4,91 g 	 IV 	4500,- 

50 	Traianus Decius, 249-251, Aureus, 249-251, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS AVG, be- 
lorb. Büste n. r, Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Roß n. 1., C. 5, RIC 1, 4,55 g 

R Stempelriß, doch 111-1V 6500,- 

51 	Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Aureus, Vs.: HER ETRVSCILLA AVG, 
Büste der Kaiserin n. r, Rs.: Pudicitia steht n. I. mit Zepter, rechte Hand hebt Schleier, 
C. 16, RIC 58, 4,12 g 	 R IV 	6000,- 

52 	Diocletian, 284-305, Aureus, Kyzikos, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS PF, belorb. 
geharn. Büsten. r., Rs.:10VICONSERVATORI, Jupiter steht mit Zepter und Blitz n. 1., i. A. 
SC, RIC 297, 5,45 g 	 R Reparatur a. Rd., (geschickt gestopftes Loch?) sonst III- 	4000,- 

53 	- 284-305, Aureus, Kyzikos, 290-292, Vs.: DIOCLETIANVS AVGVSTVS, belorb. 
unbekleidete Büste n. r., Rs. COS III, der Kaiser zu Roß n. r., C. 55, RIC 288, 
5,43 g 	 R III 	9000,- 

54 	Maximianus Herculius, 286-310, Aureus, Antiochia, 290-293, Vs.: MAXIMIANVS 
AVGVSTVS, belorb. Kopf des Kaisers n. r., Rs.: CONSVLIII1PP PROCOS, der Kaiser steht 
n. I., hält Globus, i. A. SMA I, C. 78, RIC 609, 5,33 g 	 III 	6800,- 

55 	Constantin d. Gr., 307-337, Solidus, Constantinopel, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONSTANTINVS AVG, Victoria mit Kranz und Palmzweig 
n. I. eilend, i. A. CONS, RIC 46, 4,66 g 	 III 	3500,- 

56 	Constantius II., 337-361, Solidus, Sirmium (geprägt unter Constantin d. Gr., 324/25), 
Vs.: FL IVL CONSTANTIVS NOB C, belorb., geharn. und drap. Büsten. r., Rs.: PRINCIPI 
IVENTVTIS, der Caesar steht n. r mit Zepter zwischen zwei Feldzeichen, i. A. SIRM, RIC 
58, S. 476, 4,54 g 	 III 	4500,- 

57 	Constans, 337-350, Solidus, Thessalonica, Vs.: CONSTANS AVGVSTVS, diadem., ge- 
harn. und drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIAE DD NN AVGG, zwei Victorien halten Schild 
zwischen sich, darauf VOT X MVLT XX, i. A. TES, C. 171, RIC 72, 4,48 g 	 R IV+ 	1250,- 

58 	- Solidus, Antiochia, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS PERP AVG, diadem., geharn. und 
drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA REI PVBLICAE, Roma und Constantinopolis halten sit- 
zend Schild mit VOT XX MVLT XXX zwischen sich, i. A. SMANA, C. 108, RIC 81, 4,40 g 	IV 	950,- 

14 
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59 	Valentinian, 364-375, Solidus, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS PF AVG, diadem., ge- 
harn. und drap. Büste n. r, Rs.: VICTOR IA AVGG, die beiden Kaiser thronen nebenein- 
ander, zwischen ihnen schwebt Victoria, i. A. TROBT, RIC 176, 4,18 g 	 III 	1500, 

60 	Valens, 364-378, Solidus, Trier, (367-375), Vs.: DN VALENS P F AVG, diadem., ge- 
harn. und drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, die beiden Kaiserthronen nebeneinan- 
der zwischen ihnen schwebt Victoria, i. A. TROBT, RIC 17(e) 4, 4,48 g 

	
III- 	1400,- 

15 



61 	Gratianus, 367-383, Solidus, Trier (367-375), Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., 
geharn. und drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, die beiden Kaiser thronen neben- 
einander, zwischen ihnen schwebt Victoria, i. A. TROB, RIC 17 (f), 1, 4,14 g 	 111-IV 	1250,- 

62 	- Solidus, Trier, ähnl. wie vor, aber i. A. TROBT, RIC 17(f) 5, 4,46 g 	 III 	1500,- 

63 	Valentinian II., 375-392, Solidus, Trier, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, hohe dia- 
dem., geharn. und drap. Büsten. r , Rs.: VICTORIA AVGG, die beiden Kaiser thronen ne- 
beneinander, zw. ihnen schwebt Victoria, i. F T-R, i. A. COM, RIC 90 a, 4,46 g 	R III 	1500,- 

64 	Theodosius 1., 379-395, Solidus, Constantinopel, 383-388, Vs.: DN THEODOSIVS 
P F AVG, diadem., geharn. und drap. Büste n. r, Rs.: CONCORDIA AVGGG, Roma 
thront n. r mit Zepter und Reichsapfel, i. A. CONOB, RIC 68 b, 4,44 g 	 IV 	900,- 

65 	- Solidus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Roma hält statt Globus Schild mit VOT V MVL X, RIC 
70 a, 4,34 g 	 IV 	1000,- 

66 	Arcadius, 383-408, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN ARCADI VS PF AVG, behelmte 
und geharn. Büste mit Lanze und Schild schräg v. v., Rs.: CONCORDIA AVGGG, Roma 
thront n. r. mit Zepter und Victoriola, i. A. CONOB, Ratto 48, Coll. N.K.8, 4,46 g 	 111-IV 	1000,- 

67 	Theodosius II., 402-450, Solidus, Thessalonica, Vs.: DN THEODO SIVS P F AVG, be- 
helmte und geharn. Büste mit Lanze und Schild schräg v. v., Rs.: CONCORDIA AVGG, 
Constantinopolis sitzt n. r. mit Zepter und Victoriola, links i. F Stern, i. A. TESOB, Ratto 
150, 4,42 g 	 IV+ 	800,- 

68 	- Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, behelmte und geharn. Bü- 
ste mit Lanze und Schild schräg v.v., Rs.: SALVSREI PVBLICAE S, Theodosius II. und Va- 
lentininan III. thronen v. v., i. A. CONOB, Ratto -, vgl. 156 f, Coll. N.K. 27, 4,48 g 	IV 	700,- 

69 	Valentinian III., 425-455, Solidus, Ravenna, Vs.: DN PLA VALENTI NIANVS P F AVG, 
diadem., geharn. und drap. Büste n. r, Rs.: VICTOR1 AAVGGG, der Kaiser steht mit 
Kranz, Zepter und Victoriola v. v., rechter Fuß auf Schlange, i. F. R-V, i. A. COMOB, 
Coh. 19, 4,44 g 	 IV 	1200,- 

70 	Marcianus, 450-457, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN MARCIA NVS PF AVG, be- 
helmte und geharn. Büste mit Lanze und Schild v. v., Rs.: VICTORIA AVGGG r, Victoria 
steht mit Langkreuz n. 1., i. A. CONOB, Coll. N.K. -, vgl. 53 ff, Ratto 213, 4,42 g 	IV 	650,- 

71 	Zeno, 474-491, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN ZENO PERPAVG, behelmte und ge- 
harn. Büste mit Speer und Schild v. v., Rs.: VICTORI AAVGGGI, Victoria mit Langkreuz 
n. 1. stehend, i. A. CONOB, Coll. N.K. 87, Ratto 284, 4,48 g 	 IV 	600,- 

16 
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72 	Anastasius, 491-518, Solidus, Vs.: DN ANASTASIVS PP AVG, behelmte, geharn. Büste 
mit Lanze und Schild v. v., Rs.: VICTORI AAVGGG A, Victoria steht mit Langkreuz n. I., 
rechts i. F. Stern, DOC 3 a, Ratto -, vgl. 3, Sear 3, 4,46 g 

73 	Justinus I., 518-527, Solidus, Vs.: DN IVSTINVS P P AVG, behelmte Büste mit Lanze 
und Schild v. v., Rs.: VICTORI AAVGGGE, Victoria v. v. mit Langkreuz und Kreuzglobus, 
i. A. CONOB, Überprägung auf früherem Solidus erkennbar, DOC 3 e, Ratto 384, S. 56, 
4,48 g 

74 	Mauricius Tiberius, 582-602, Solidus, Vs.: DN MAVRC Tlb PP AVG, behelmte Büste 
mit Kreuzglobus, Rs.: VICTORI AAVGGGI (sie Victoria steht v. v. mit Kreuzglobus und 
Zepter mit Christogramm, i. A. CONOB, DOC -, vgl. 5j. 2, R. -, vgl. 1019, S. 
vgl. 478, 4,44 g 

75 	Focas, 602-610, Solidus, Vs.: DN FOCAS PERP AVG, Büste mit Pendilienkrone und 
Kreuzglobus, Rs.: VICTOR IAAVGG Z, Victoria mit Kreuzglobus und Zepter mit Christo-
gramm, i. A. CONOB, DOC 1 c, R. 1195, S. 617, 4,28 g 

76 	Heraclius und sein Sohn Heraclius Constantin, 613-630, Solidus, Vs • beider Bü- 
sten nebeneinander v. v., Rs.: Stufenkreuz, DOC 20 c, R. 1355, 442 g 

77 	- Solidus, Vs.: große und kleine Büste nebeneinander v. v., darüber Kreuz, Rs.: Stufen- 
kreuz, rechts i. F 1, DOC 10 c, R. 1367, S. 851, 3,72 g 

78 	Constans II. und sein Sohn Constantinus IV., 654-659, Solidus, Vs.: große Büste 
Constans mit langem Bart v. v., daneben kleine Büste Constantinus, darüber Kreuz, Rs.: 
Stufenkreuz, DOC 25 c, R. -, vgl. 1588, 4,28 g 

79 	Constans II. und seine Söhne Constantinus IV., Heraclius und Tiberius, 
659-668, Solidus, Vs.: Büste Constans und Constantin IV. v. v., darüber kleines Kreuz, 
Rs.: Langkreuz auf Globus zwischen Heraclius und Tiberius, DOC 29 b, R. -, vgl. 1610, 
S. 693, 4,38 g 

80 	Justinianus II., 685-695, Solidus, Vs.: Justinian steht v. v. und hält Stufenkreuz, Rs.: 
Christusbüste v. v., DOC 7, R. 1682 ff, S. 1248, 4,42 g 

81 	Leo III. und sein Sohn Constantin V., 720-741, Solidus, beiderseits Büste mit Kreuz- 
globus, DOC 7 d, R. -, vgl. 1734, 4,46 g 

82 	Constantin V. und sein Sohn Leo IV., 751-775, Solidus, Vs.: Büsten Constantin und 
Leo nebeneinander, v. v., Rs.: Büste Leo III. v. v. hält Kreuz, DOC 2 c, R. 1752, S. 1551, 
4,34 g 

83 	Leo IV. Khazar und sein Sohn Constantin VI., 775-778, Solidus, Vs.: Büsten Leo IV. 
und Constantin v. v., darüber kleines Kreuz, Rs.: Büsten Leo III. und Constantin V v. v., 
darüber kleines Kreuz, DOC 1 a, 2, R. 1766, S. 1583, 4,36 g 

84 	Nicephoros I. und sein Sohn Stauracius, 803-811, Solidus, Vs.: Büste Nicephoros 
mit Kreuz v. v., Rs.: Büste Stauracius mit Kreuzglobus v. v., DOC 2 b, 2, R. 1782, 4,38 g 

85 	Michael II. der Stammler und sein Sohn Theophilos, 820-829, Solidus, Vs.: bekr., 
drap. Büste Michael II. mit Kreuz in der Rechten v. v., Rs.: bekr. Büste des Theophilos mit 
Kreuzglobus und Zepter, DOC 2 a, R. 1809, S. 1640, 4,42 g 

86 	Theophilos, 829-841, Solidus, Syracus, Vs.: Büste des Kaisers v. v. mit Langkreuz, 
Rs.: ähnl. wie Vs. aber Büste mit Kreuzglobus, BN 32, S. 1670, R. -, 3,88 g 

87 	Basilius I. und sein Sohn Constantin VII., 869-879, Solidus, Vs.: beider Büsten ne- 
beneinander v. v., halten Langkreuz zwischen sich, Rs.: Christus thront v. v., DOC 2 a, 1, 
R. 1858, S. 1704, 4,34 g 

IV+ 900,- 

IV 650,- 

IV 500,- 

IV 450,- 

IV+ 450,- 

III- 900,- 

IV+ 450,- 

III 650,- 

IV 1000,- 

III 700,- 

IV 600,- 

111-IV 1200,- 

IV+ 800,- 

111-IV 750,- 

III 800,- 

111-1V 700,- 
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88 	Nicephoros II., Phocas und Basilius II., 963-969, Stamenon nomisma, Vs.: Büste 
Nicephoros und Basil v. v., halten Patriarchenkreuz zwischen sich, Rs.: nimbierte Chri- 
stusbüste v. v., DOC 1, R. 1911, S. 1776, 4,40 g 	 IV 	600,- 

19 



89 	Nicephoros II. Phocas, 963-969, Stamenon Nomisma, Vs.: Büsten der HI. Maria und 
des Kaisers v. v., zwischen ihnen Kreuzzepter, Rs.: nimbierte Christusbüste v. v., DOC 4, 
13, R. 1912, S. 1778, 4,43 g 	 feine rote Goldpatina III 	1000,- 

90 	Basilius II. Bulgaroctonos und sein Bruder Constantin VII., Stamenon nomisma, 
Vs.: beider Büsten nebeneinander v. v. halten Patriarchenkreuz zwischen sich, Rs.: nim- 
bierte Christusbüste v. v., DOC 3 a, R. 1942, S. 1797, 4,44 g 	 IV 	500,- 

91 	Constantin IX. Monomachos, 1042-1055, Tetarteron nomisma, Vs.: Büste mit Zepter 
und Globus v. v., Rs.: Christusbüste v. v., DOC 5, R. 1985, S. 1832, 4,06 g 	 IV+ 	900,- 

92 	Theodora, 1055-1056, Stamenon nomisma, Vs.: Theodora und HI. Maria stehen v. v. 
und halten Labarum zwischen sich, Rs.: Christus steht v. v., DOC 1 a, R. 1997, S. 1837, 
4,44 g 	 111-IV 1000,- 

93 	Isaac I. Comnenos, 1057-1059, Stamenon nomisma, Vs.: der Kaiser mit gezogenem 
Schwert v. v., Rs.: thronender Christus v. v., DOC 2, R. 2007, S. 1843, 4,42 g 

rote Goldpatina 111-IV 	950,- 

94 	Romanus IV. mit seiner Frau Eudocia und seinen Söhnen Michael VII., Constan- 
tin und Andronicus, 1067-1071, Stamenon nomisma, Vs.: Christus steht zwischen 
Romanus und Eudocia und bekrönt beide, Rs.: Michael mit Labarum steht v. v. zwischen 
Constantin und Andronicus mit Kreuzglobus, DOC 2, R. 	S. 1858, 4,28 g 

	
580,- 

95 	Michael VII. Ducas, 1071-1078, Stamenon nomisma, Vs.: Büste mit Labarum und 
Kreuzglobus v. v., Rs.: Christus thront v. v., DOC 1, R. 	S. -, 4,40 g 	 111-IV 	500,- 

96 	Johannes II. Comnenus, 1118-1143, Hyperpyron, Vs.: Johannes mit Labarum steht 
neben HI. Maria mit ausgestreckter Rechten, Rs.: Christusthront v. v., DOC -, R. 2097, 
S. 1939, 4,42 g 	 500.- 

97 	Reich von Nicaea, Johannes III. Ducas Vatatzes, 1212-1254, Hyperpyron (Magne- 
sia), Vs.: der Kaiser und die HI. Maria stehen nebeneinander, sie legt segnend die Hand 
an seine Krone, Rs.: thronender Christus v. v., BMC 8-9, R. 2283 f, S. 2029, 3,80 g 

	

feine rote Goldpatina III 	850,- 

Völkerwanderungsreiche 

98 	Vandalen, Geiserich, 428-477, Solidus (Nachahmung des Typs der Solidi Valentinia- 
nus III., siehe Nr. 69 dieses Kat.), Vs.: Büste n. r. in barbarisierter Umschrift, Rs.: Herr-
scher mit Attributen steht v. v., rechter Fuß auf Kopf mit Schlange i. F. in barbarisierter 
Umschrift, Wroth -, vgl. 1, Coll. N.K. -, vgl. 976 f, 4,38 g 	 IV 	1000,- 

99 	Ostgoten (Westgermanen?) Zeit Theoderichs, ca. 491-518, Solidus (Nachschlag 
vom Typ des Anastasius), Vs.: barbaris. Kaiserbüste in entstellter Umschrift, Rs.: Victoria 
mit Langkreuz n. I., Mzz. (?), i. F A P, Wr. -, 4,38 g 	 primitiver Schnitt R IV 	800,- 

100 	Langobarden in Benevent, Grimuald III. und Karl d. Gr., 788-806, Tremissis , Vs. 
CRIM/VAL (= DVX) bekr. Büste mit Kreuzglobus, Rs.: DOMS/CAR RX (REX) (Titel Karl 
d. Gr. dem G. tributpflichtig war) um Langkreuz, i. F. C.R., i. A. VIC, Wroth 1, 1,24 g R 	 850,- 

101 	- Sicardus, 832-839, Solidus (Blaßgold), Vs. SIC-ARDV, bekr. Büste v. v. mit Kreuz- 
globus, Rs.: VICTOR +PRINCI, unten CONOB um Stufenkreuz, i. F. SI, Wr. 1, Coll. 
N.K. 854 v., 3,82 g 	 R IV 	1000,- 
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102 	Kushan, Königreich, Kanischka, ca. 130-158, Stater, Vs.: König mit Dreizack steht 
n. I. vor Altar, Rs.: Sonnengott steht n. r. mit ausgestrecktem Arm über Tamgha, 
BMC J. 20, Mitchiner 3061, Whiteh. 61 f, 7,49 g 

103 	— Huvischka, ca. 158-195, Stater, Vs.: bekröntes Brustbild des Königs mit Zepter n. I., 
Rs.: vierarmiger Shiva streckt einen Arm über Tamgha aus, rechts i. F Stelzvogel, Mitch. 
3199, 8,00 g 

104 	— Stater, Vs.: bekr. und nimbierte Büste des Königs mit Zepter n. I., Rs.: die Göttin Na- 
naia steht n. r. mit Zepter und Kranz, davor Tomgha, Mitch. 3195 var., 7,90 g 

105 	— Vasu Deva, Bagades, ca. 197-228, Stater, Beischlag (indosasanidisch) vom leicht 
schüsselförmigen breiteren Typ, Vs.: König mit Dreizack n. I. an Altar stehend, Rs.: Shiva, 
dahinter Stier, 7,78 g 	 interessantes Stück R 

106 	Kipanada, ca. 330-360 v. Chr, Stater, Vs.: König mit Dreizack steht vor Altar n. I., Rs.: 
Göttin Ardoksho v. v. thronend, Mitch. 3582, 7,58 g 

IV 800,- 

IV 700,- 

IV 750,- 

1-IV 1200,- 

IV 800,- 
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107 	Aachen, Stadt, Dukat 1753 mit Titel Franz I. Vs.: steh. Kaiser, Rs.: Schrifttafel, Menadier 
260, Friedberg 145, 3,46 g 	 III 	2800,- 

108 	Anhalt-Bernburg, Victor Friedrich, 1721-1765, Dukat 1761, Vs.: zwölffeldiges Wappen 
unter Fürstenhut, darunter I.G.S. zwischen Jahr, As,: Bär n. 1. auf Mauer mit geschlosse- 
nem Tor, Mann 585 f, Fr. 151, 3,46 g 	 11-111 	1600,- 

109 	- Alexius Friedrich Christian, 1767-1834, 5 Taler 1796, Vs.: Büste in Uniform n. I., Rs.: 
bekr. ovales Wappen zwischen Palmzeigen über Wert und Jahr, Mann 718, Fr. 154, 3,48 g III 	2000,- 

110 	- Zerbst, Johann Ludwig und Christian August, 1704-1746, Dukat 1742, Vs.: beider 
Büsten n. r., Rs.: bekr. Wappenschild zwischen Jahr, Mann 350, Fr. 162, 6,64 g 	 III 	1800,- 

111 	Augsburg, Stadt, Ratsdukat 1612, Vs.: Stadtansicht, i. A. Pyr zwischen Füllhörnern und 
Jahr, Rs.: in 3 Reihen die achteckigen Schilde der Welser, Rembold, Imhof, Walter, Fug- 
ger, Peutinger und Rehlinger, Forster und Schmid 5, Grssh. 196, 3,36 g 	 R III 	1200,- 

112 	- St. Afra Dukat 1637, Vs.: St. Afra in Flammen stehend neben Stadtpyr, Rs.: Reichsadler 
in Umschrift, mit Titel Ferdinand III., F. u. S. 759, For. 296, Fr. 183, 3,44 g 

min. Stempelfehler a. Rd., gewellt, sonst IV+ 	1200,- 

113 	- Dukat 1641, Vs.: Pyr auf ovalem Schild in barocker Fassung, unten 3 Hufeisen, Rs.: 
3rustbild Ferdinand III. halbr., F. u. S. 284, For. 315, Fr. 186, 3,46 g 	 III 	1500,- 

1 

23 



114 	- Dukat 1702, Vs.: n. I. thron. Stadtgöttin mit Pyr und Zepter, i. A. Jahr und 2 Hufeisen mit 
Stern, Rs.: Brustbild Kaiser Leopold n. r, F u. S. 437, For. 453, Fr. 196, 3,48 g 	 III 	2000,- 

115 	- Gedenkdukat 1730 zur 200-Jahrfeier der Augsburger Konfession für die protestanti- 
sche Schuljugend, Vs.: Buch auf Altar unter Gottesauge, links personif. Augsburger Kir-
che mitStadtschild, rechts drei betende Kinder, i. A. Jahr, Rs.: 6 Zeilen Text, unten 2 Hufei- 
sen, F. u. S. 107, 3,48 g 	 III 	450,- 

116 	- Dukat 1737, Vs.: Pyr zwischen den männl. und weibl. dargestellten Flußgottheiten 
Lech und Wertach, darüber AVGVSTA VINDELIC, i. A. 2 Hufeisen, Ra: Brustbild Karl VI. 
in Harnisch n. r., F. u. S. 512, For. 517, Fr. 212, 3,48 g 	 IV+ 	2000,- 

117 	- Dukat 1745, Vs.: Pyr zwischen den Flußgöttern Lech und Wertach über Jahr und 2 
Hufeisen, Rs.: Büste Franz I. n. r, im Armabschnitt T (Thiebaud, Stempelschneider in A., 
1740-1769), F. u. S. 561, For. 554, Fr. 221, 3,48 g 	 III 	3000,- 

118 	- Dukat 1762, Vs.: Pyr in Rokokoeinfassung mit Mauerkrone, Rs.: Büste Franz I. n. r., 
darunter T., F. u. S. 634, For. 629, Fr. 222, 3,48 g 	 III 	3000,- 

119 	- Dukat 1767, Vs.: Pyr in geschmückter Einfassung mit Mauerkrone über Jahr, Rs.: ge- 
harn. Büste Joseph II. n. r, unten T, F. u. S. 682, For. 673, Fr. 223, 3,48 g 	 III 	3000,- 
«Letzter Dukat der Reichsstadt» 

120 	Baden, Baden-Badische Linie, Ludwig Georg 1707-1761, unter Vormundschaft 
seiner Mutter, t 1733, Dukat 1714, auf den Frieden von Rastatt, Vs.: Büsten der Mark-
gräfin mit Witwenschleier und ihres jugendlichen Sohnes n. r, Rs.: Ovale Wappen-
schilde von Baden-Sponheim und Sachsen-Lauenburg in Umschrift mit Chronostichon, 
Wielandt 329, Bally 156, Fr. 234, 3,48 g 	 III- 	1650,- 

121 	Baden-Durlach, Karl-Friedrich, 1738-1811 (unter Vormundschaft bis 1745), Dukat 
1738 (sog. Administrationsdukat), Vs.: bad. Ovalschild von 2 Greifen gehalten, in Um-
schrift, Rs.: Text: DUCAINOVUS.BAD/DURLAC./1738./, Berstett 276, B. 358, Wiel. 664, 
Fr. 250, 3,52 g, 177 Stück geprägt! 	 RR III 	2800,- 

122 	- Karl-Friedrich, 1738-1811, Rheingolddukat 1807, Vs.: Büste n. n, darunter Mzz. B 
(Boltschauser), Rs.: sitzender Flußgott mit bad. Schild, Zepter und Quellurne vor Land-
schaft, darüber: AVS RHEINSAND, i. A. 22 1/2  Kar. 1807, B. 550, Wiel. 772, J. 5, Kirchhei- 
mer 24, Fr. 260, 3,68 g, Aufl. 1022 Stück 	 III 	3000.- 

123 	- Leopold, 1832-1852, Rheingolddukat 1840, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr. bad. Schild zwi- 
schen Zweigen in Umschrift, B. 840, Wiel. 910, J. 52, Kirchh. 33, Fr. 264, 3,68 g 	 III 	2200,- 

124 	- Leopold, 1832-1852, Rheingolddukat 1848, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, B. 920, 
Wiel. 918, J. 65 a, Kirchh. 41, Fr. 266, 3,65 g 	 III 	1800,- 

125 	Bamberg, Bistum, Johann Philipp Anton von Frankenstein, 1746-1753, Dukat 1746 
zur Huldigung der Stadt Bamberg, Vs.: fünffach behelmtes Wappen des Bischofs, Rs.: 
stehender Ritter mit Schild und Wimpel an der Lanze, Heller 367, Fr. 280, 3,4 g 	 IV+/111 3800,- 

126 	- Dukat 1750, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: fünffach behelmtes Wappen in Umschrift, Heller 
366, Fr. 279, 3,46 g 	 Goldpatina IV+/lll 4000,- 

127 	- Franz Konrad von Stadion, 1753-1757, Dukat 1753, auf die Huldigung der Stadt 
Bamberg, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: fünffach behelmtes Wappen in Umschrift mit Chrono- 
gramm, unter SPQB, Heller 372, Fr. 281, 3,48 g 	 I. geknickt III- 	2500,- 

128 	- Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795, Dukat 1779, auf die Huldigung der Stadt, Vs.: 
Brustbild des Bischofs n. r., i. A. 3 Zeilen Text, Rs.: Stadtgöttin sitzt mit Schild neben Pyra- 
mide mit Huldigungstext, Heller 537, Fr. 283, 3,48 g 	 III 	2500,- 

129 	- Christoph Franz von Buseck, 1795-1802, Dukat 1795 auf die Huldigung der Stadt, 
Vs.: Brustbild des Bischofs n. I., i. A. 2 Zeilen Text, Rs.: Stadtgöttin, von Sonne bestrahlt, 
neben Altar mit Insignien, Heller 570, Fr 284, 3,48 g 	min. Stempelfehler a. Rd. IV+ 	1400,- 
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130 	Bamberg, Stadt, Dukat 1802 auf die Vereinigung mit Bayern, Vs.: Bavaria und Franko- 
nia mit Schild reichen sich unter Palme die Hände, Rs.: 6 Zeilen Text zwischen Zweigen, 
Heller 573, Fr. 668, Sohl 43, 3,48 g 	 III 	2200,- 
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1  32 134 

131 	Bayern, Kurfürst Maximilian, 1623-1651, 5 Dukaten 1640 auf die Neubefestigung von 
München, Vs.: der Kurfürst steht in Bauwerk mit Kommandostab n. r, die Linke greift 
nach Reichsapfel auf Postament, Rs.: Madonna mit Kind über Stadtansicht von Mün-
chen, Wittelsbach 808, Fr 304, 17,35 g 

132 	- Ferdinand Maria, 1651-1679, Dukat 1678, Vs.: Kurfürst steht mit Kommandostab n. r., 
rechts Helm auf Postament, Rs.: Madonna über Stadtbild von München, Wittelsbach 
1385, Fr. 310, Hahn 173, 3,54 g 	 R 

133 	- Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Doppeldukat 1697 a. d. Geburt des Prinzen Karl 
Albert, Vs.: Gekrönte Wappen von Bayern und Polen mit Rautenschild der Stände, Rs. 
Palme wächst aus Herzen, die die Monogramme der Eltern tragen, Witt. 1540, F. 330, 
6,95 g 	 R 

134 	- 1/2  Max d'or 1722, Vs.: Büste n. r., Rs. Madonna mit Zepter und Kind neben Wappen, 
Witt. 1638, Fr. 329, Hahn 205, 3,20 g 

135 	- Carl Albert, 1726-1744,1/2  Carolin 1730, Vs.: Kopf n. r Rs.. Madonna sitzt n. I. neben 
Schild, Witt. 1926, Fr 334, H. 255, 4,92 g 

136 	- Carolin 1732, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: n. I. sitzende Madonna mit Schild, Witt. 1920, 
Fr 336, H. 259, 9,76 g 

137 	- Maximilian III. Joseph, 1745-1777, Medaille 1747 (v. F A. Schega) a. s. Hochzeit mit 
Maria Amalia, Prinzessin von Sachsen, Tochter Friedr. August I., Vs.: beider Büsten n. r 
Rs.: bergige Flußlandschaft mit aufgehender Sonne und zwei Regenbogen, Witt. - zu 
2127 (dort AR), Mers. - zu 1840 (dort AR), Grotemeyer p. 58, 16, Erb. -, zu 1520 (dort 
AR), 69,36 g (= 20 Dukaten), 0 44 mm 	 RR min. Kr, sonst 

138 	- Medaille 1747 zu 5 Dukaten (v. F. A. Schega) a. d. gl. Anlaß, Vs.: beider Büsten n. r, Rs. 
Bavaria kniet vor Pyramide mit Inschrift, Grotemeyer p. 58, 19, Witt. 2130, Mers. -, zu 
1842, 17,40 g, 0 34 mm 	 R min. Hksp. 

139 	- Maximilian III. Jospeh, 1745-1777, Donaugold-Dukat 1756, Vs.: Büste des Kurfür- 
sten n. r, Rs.: Flußgott lagert mit Quellurne n. I., Witt. 2159, Fr 351, H. 314, Kirchh. 74, 
3,54 g 	 RR 

140 	- Maximilian IV. Joseph 1799/1806-1825, Dukat 1800, Vs.: Büsten. r, Rs. bekr ovaler 
Schild in Zweigen, Witt. 2552, Schi. 45, Fr 364, 3,46 g 

141 	- Königreich, Maximilian Joseph I., 1806-1825, Isargolddukat 1821, Vs.: Kopf n. r, 
Rs.: Flußgott mit Quellurne neben Wappen n. r. sitzend, rechts im Hintergrund Teilansicht 
von München mit Frauenkirche, i. A. Jahr, Witt. 2585, Schi. 68, Kirchh. 103, J. 113, 3,46 g 

142 	- Inngolddukat 1821, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Flußgott n. r gelagert, dar EX AURO OENI, i. A. 
Jahr, Witt. 2586, F. 371, Schi. 69, Kirchh. 119, J. 114, 3,46 g 

143 	- Dukat 1825, Vs.: Kopf n. r, Rs.: von Löwen gehaltenes Wappen., Witt. 2582, F. 367, 
J. 117, Schl. 74, 3,48 g 

III 6800,- 

IV 6000, 

3000,- 

IV+ 750,- 

III- 850,- 

IV 1200,- 

III 7500,- 

IV 2400,- 

111-1V 4500,- 

III 3000,- 

III 6500,- 

III- 5000,- 

III 1900,- 
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142 
	

143 
	

144 
	

145 

144 	— Ludwig I., 1825-1848, Inngolddukat 1830, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Flußgott n. r gelagert, 

i. A. Jahr, Witt. 2711, Fr. 376, Kirchh. 120, Schi. 86. J. 121, 3,46 g 
	

III-IV+ 7500,- 

145 	— Rheingolddukat 1842, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Stadtansicht v. Speyer, Witt. 2715, Schl. 101, 

J. 126, Kirchh. 52, Fr 387, 3,48 g 
	

111-IV 3500,- 
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• 
146 	 147 	 148 	 150 	 151 

146 	- Dukat 1835, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Witt. 2704 
Anm., Jg. 124, Fr. 374, Schl. 91, 3,48 g 	 1114111 2000,- 

147 	- Bayerische Prägung für Würzburg, Neujahrsgoldgulden 1826, Vs.: Kopf des Königs 
n. I., Rs.: 7 Zeilen Text mit Chronogramm, Witt. 2706, Cahn Würzb. 19, Schl. 939, Fr 379, 
3,24 g 	 III 	5000,- 

148 	- Maximilian II., 1848-1864, Dukat 1855, Vs.: Kopf, Rs.: Wappen mit Wert und Jahr, 
Witt. 2865, J. 125, Schl. 111, F. 382, 3,50 g 	 R III- 	1500,- 

149 	- Krone 1864, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wert und Jahr in Kranz und Umschrift, Witt. 2871, 
J. 131, Fr. 387, Schl. 127, 11,10 g 	 111-111- 6000,- 

150 	- Ludwig II., 1864-1886, Geschenk-Dukat o. J., Vs.: Kopf n. n, Rs.: Krone im Lorbeer- 
kranz, Witt, 3003, J. 134, F. 394, 3,50 g 	 III 	1000,- 

151 	- Würzburger Neujahrsgoldgulden o. J., Vs.: Kopf des Königs n. r, darunter C.V., 
Stadtwappen über gekreuzten Lorbeerzweigen, i. F. S.P.Q.W., Witt. 3001, Cahn Wb. 34, 
Schl. 947, Fr 393, 3,28 g 	 III 	2600,- 

152 	Brandenburg-Franken, Albrecht Achilles, 1471-1486, Goldgulden o. J., Mzst. Schwa- 
bach, Vs.: St. Johannes in Umschrift, zwischen den Füßen Brackenkopf, Rs.: Blumen- 
kreuz, in den Winkeln 4 Wappen, im Zentrum Zepterschild, Sig. Wilm. 414, Fr. 458, 3,29 g IV+ 	700,- 

153 	Brandenburg-Ansbach, Joachim Ernst, 1603-1625, Goldgulden 1619, Vs.: geharn. 
Brustbild mit Kommandostab v. v., Rs.: barocker Schild in Umschrift, Wilm. -, vgl. 819 
(nicht dieses Jahr), 3,24 g 	 IV+ 	2500,- 

154 	- Friedrich, Albrecht und Christian, 1625-1634, 4 Dukaten 1626 (vom Talerstempel 
geprägt), Vs.: die Hüftbilder der 3 Brüder nebeneinander, darunter Wappen und Jahr, 
Rs.: dreifach behelm. Wappen, Sig. Wilm. -, Fr. -, 13,61 g 

RR 	unauffällige Hksp., sonst IV 	5000,- 

155 	- Dukat 1627, Vs.: die Hüftbilder der 3 Brüder nebeneinander v. v., Rs.: runder verzierter 
Schild in Umschrift, Wilm. 	Fr 403, 3,28 g 	 IV 	800,- 

156 	- Albrecht, 1639-1667, Dukat 1651, Vs.: Brustbild n. r., in Umschrift mit Titel von Hal- 
berstadt und Minden, Rs.: bekr. Wappen mit Jahr in Umschrift, Wilm. 877, Fr. 405, 3,46 g 

	

R III 	1600,- 
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155 156 55 

160 161 

157 	— Markgräfin Christiane Charlotte von Württemberg als Regentin, Dukat 1726, Vs.: 
Brustbild n. I., Rs.: 2 bekrönte versohl. C über Jahr, Wilm. 952, Bin.-Eb. XXIX, 50, Fr. 416, 
3,44 g 

158 	— Carl Wilhelm Friedrich, 1729-1757, Dukat 1747, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 2 ovale Wap- 
pen auf bekr. Fürstenmantel, Wilm. 999, Köhler 1751, Fr 419, 3,46 g 

159 	— Dukat 1753, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Adler über Wappen, i. A. Jahr, Wilm. 1001, Soothe 
920, Fr. 421, 3,49 g 

160 	— Alexander, 1757-1791, Dukat 1757, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Rokoko- 
schild mit Adler und Jahr, Wilm. —, Fr. 424, 3,46 g 

161 	— Dukat 1763, Vs.: geharn. Brustbild n. r , Rs. Krone über 3 Wappen, i. A. S in Kartusche, 
Wilm. 1069, Fr 429, 3,41 g 

IV+ 2000,- 

111 1500,- 

111- 1600,- 

111 1850,— 

IV 1650,- 
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162 	- Dukat 1765 auf die Kreisobristenwürde, Vs.: der Markgraf zu Roß n. I., Rs.: Adler über 
Wappen und Trophäen, Wilm. 	Fr 433, 3,46 g 	 III 	3000,- 

163 	- Dukat 1769, auf die Vereinigung der Fürstentümer Ansbach mit Bayreuth-Kulmbach, 
Vs.: Büste Alexanders und Georg Friedrichs einander zugekehrt, i. A. Text, Rs.: ge- 
schmückter Altar, i. A. Text, Wilm. -, Fr. 435, 3,54 g 	 III 	2800,- 

164 	- Dukat 1769 auf die Huldigung d. vogtländ. Ritterschaft, Vs.: Ritter an Altar, Rs.: 9 Zeilen 
Text, Wilm. 1070, Fr. 436, 3,44 g 	 IV 	2200,- 

165 	Brandenburg-Bayreuth, Christian, 1603-1655, Dukat 1631, Vs.: stehender Markgraf 
mit Kommandostab, Rs.: verziertes Wappen in Umschrift, Fr. 439, 3,44 g 	 IV 	1500,- 

166 	- Dukat 1642, Vs.: Brustbild n. r, Rs. verziertes ovales Wappen in Umschrift, Soothe 
899, Wilm. 558, Fr. 440, 3,42 g 	 III- 	2000,- 

167 	- Georg Friedrich Carl, 1726-1735, Dukat 1727 a. d. Huldigung d. vogtländ. Ritter- 
schaft, Vs.: Schwan neben Baum, unter Regen und Blitzen, Rs.: 11 Zeilen, Wilm. 710, 
Soothe 904, Fr. 449, 3,48 g 	 R 111/IV 	1800,- 

168 	- Friedrich Christian, 1763-1769, Dukat 1767 auf die Kreisobristenwürde, Vs.: der 
Markgraf zu Roß n. r, Rs.: Krone über Ordenskreuz., Fr 454, 3,46 g 	 III 	2800,- 

169 	Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm der Große Kurfürst, 1640-1688, Dukat 
1665, Königsberg, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert n. r, Rs.: viergeteilter Schild, 
Herzschild Zepter, in Umschrift, v. Schr 82-84 var., Fr. 2099, 3,46 g 	 III- 	2000,- 

170 	Preußen, Königreich, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, Dukat 1733, Berlin, Vs.: Brust- 
bild n. r, Rs.: nach rechts auffliegender bekr. Adler, unten Münzzeichen EGN und Jahr, 
v. Schr 68, Martin 82 a, Fr. 2199, 3,46 g 	 111/111- 2500,- 

171 	- Dukat 1738, Berlin, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Krone über Stern des Schwarzen Adler- 
ordens, Jahr und EGN, v. Schr. 94 var, Martin 84 c, Fr. 2178, 3,48 g 	 III- 	2000,- 

172 	- 1/2  Dukat 1726, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. ovaler Schild und Jahr, un- 
ten EGN, v. Schr 158, Martin 79, Fr 2197, 1,72 g 	 IV 	1500,- 

173 	- Dukat 1729, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. ovaler Schild und Jahr, darun- 
ter EGN, v. Schr 53, Martin 80 b, Fr. 2596, 3,48 g 	 III 	2000,- 

174 	- 1/2  Wilhelm d'or 1739, Berlin, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: 4 Monogramme FW um runden 
Adlerschild ins Kreuz gestellt, Mzz. EGN, v. Schr. 188, Martin 86 b, Fr 2200, 6,65 g 	IV 	2400,- 

175 	- Friedrich II., 1740-1786, Dukat 1740 auf die Königsberger Huldigung (geprägt in 
Berlin), Vs.: Büsten. r., Rs.: Justitia steht mit Waage und Schwert n. I., FELICITAS POPVLI, 
i. A. Datum etc., v. Schr. 2, Martin 270, Fr. 2202, 3,50 g 	 III 	1600,- 

176 	- Dukat 1743, Vs.: jugendliches Brustbild n. r, Vs.: bekr und verzierter ovaler Adler- 
schild, unten W, v. Schr 48 b, Martin 298 a, Fr 2205, 3,44 g 	 IV 	2200,- 

177 	- Friedrich d'or 1749, Berlin, Vs.: Brustbild n. I., Rs. Krone über Adler zwischen Fahnen 
auf Trophäen, darunter A L S und Jahr, v. Sehr. 13, Martin 279, Fr. 2219, 6,68 g 	R III- 	6000,- 

178 	- 1/2  Friedrich d'or 1752, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Krone über Adler zwi- 
schen Trophäen, darunter Münzzeichen und Jahr, v. Schr 150, Martin 283, Fr 2224, 
3,32 g 	 IV 	1600,- 
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179 	- Friedrich d'or 1757 A, Berlin, Vs.: Büsten. r., Rs.: Adler auf Trophäen, Jahr und Mzz., 
v. Schr. 109, Martin 288 b, Fr. 2229, 6,56 g 	 IV+ 	300,- 

180 	- 1/2  Friedrich d'or 1766 B, Vs.: Büste n. r., Rs.: Adler auf Trophäen, ohne Jahr und 
Mzz. B, v. Schr. 429, Martin 307 a, Fr. 2239, 3,32 g 	 IV+ 	1800,- 

181 	- Doppelter Friedrich d'or 1770 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 371, Martin 294 b, Fr 2242, 
13,34 g 	 III- 	4000,- 

182 	- Friedrich d'or 1770 A, Vs.: Büste n. r, Rs.: Adler auf Trophäen, v. Schr 381, Martin 
293 b, Fr 2243, 6,66 g 	 III- 	2800,- 

183 	- Friedrich d'or 1783 A, Vs.: Greisenbüste n. r, Rs.: Adler auf Trophäen, Jahr und Mzz., 
v. Schr 395, Martin 296 b, FT 2248, 6,58 g 	 IV 	2000,- 

184 	- Friedrich Wilhelm II., 1786-1797, Dukat 1787 A, Berlin, Vs.: bekr. Adlerschild in Um- 
schrift, Rs.: Wert und Jahr in Quadrat und Kranz mit 4 Kronen, v. Schr. 220, Fr 2255, 
3,48 g 	 III 	1400,- 

185 	- Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Friedrich d'or 1798 A, Berlin, Vs.: uniform. Brust- 
bild n. 1., Rs.: steh. Adler mit geöffneten Schwingen, v. Schr. 9, J. 101, Fr 2262, 6,66 g 	III- 	1400,- 

186 	- Doppelter Friedrich d'or 1801 A, Berlin, Vs.: uniform. Brustbild n. I., Rs.: bekr. Adler auf 
Armaturen, v. Schr 2, J. 105, Schl. 568, Fr 2297, 13,30 g 	 III 	3200,- 

187 	- Halber Friedrich d'or 1817 A, Vs.: Büste mit hohem Uniformkragen n. I., Rs.: Adler auf 
Armaturen und Jahr, v. Schr. 141, J. 106, Schl. 559, Fr 2263, 3,34 g 	 III 	1500,- 

188 	- Doppelter Friedrich d'or 1831 A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf Kanonenrohr, v. Schr. 90, 
J. 110, Schl. 566, F. 2264, 13,32 g 	 III- 	1800,- 

189 	- Friedrich d'or 1832 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 311, J. 109, Schl. 579, Fr. 2265, 6,68 g 	III 	1600,- 

190 	- Friedrich Wilhelm IV, 1840-1861, Friedrich d'or 1844 A, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler auf 
Kanonenrohr, v. Schr 16, J. 112 a, Schl. 609, Fr 2268, 6,68 g 	 III 	1500,- 

191 	-1/2  Friedrich d'or 1846 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 18, J. 12 a, Schl. 611, Fr 2268, 3,32 g 	III 	1400,- 

192 	- Doppelter Friedrich d'or 1852, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Adler auf Kanone, v. Schr. 9, J. 113 b, 
Schl. 605, Fr 2267, 13,30 g 	 IV+ 	2200,- 

193 	- 1/2  Vereinskrone 1858 A, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wert und Jahr in Kranz und Umschrift, 
v. Schr 250, J. 117, Schl. 635, Fr 2274, 5,56 g 	 III 	3000,- 

194 	- Vereinskrone 1860 A, ähnl. wie vor, v. Schr 249, J. 118, Schl. 634, Fr 2273, 11,12 g 	III- 	2800,- 

195 	- Wilhelm I. 1861-1888, 1/2  Vereins-Krone 1868 A, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wert und Jahr in 
Kranz und Umschrift, v. Schr 18, J. 119 A, Schl. 652, Fr 2277, 5,56 g 	 III 	2200,- 

196 	Braunschweig-Wolfenbüttel, Ludwig Rudolph, 1714-1731 für Blankenburg, Dukat 
1715, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Roß n. I., i. A. Jahr und Mmz. H.C.H., Wel. 2439, Fi. 
1579, Fr 735, 3,31 g 	 min. gewellt IV 	1000,- 

197 	- Ludwig Rudolph, 1714/31-1735, Dukat 1733, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Stern in Wolkenkreis, 
Wel. 2435, Fi. 1636, Knigge 1283, Fr 729, 3,46 g 	 111-IV 	900,- 

32 



33 

• 

191 192 193 194 195 

180 182 183 184 185 

186 	 187 	 188 	 189 	 190 



201 203 200 
199 198 • 

198 	- August Wilhelm, 1714-1731, Unterharzgolddukat 1721, Vs.: drap. Büsten. r, Rs.: Roß 
n. I., Wel. 2356, Fi. 1456, Knigge 1118, Fr 746, Müseler 10, 3, 24, 3,46 g 	 IV+ 	2200,- 

199 	- Dukat 1725, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wilder Mann, in der Linken Tanne, i. A. Mmz. 
E.P.H., Wel. 2361, Fi. 1406, Knigge 1119, Fr. 751, 3,44 g 	 IV+ 	900,- 

200 	- Ludwig Rudolf 1714/31-1735, Doppeldukat 1732, Vs.: Kopf n. r, darunter D, Rs.: Wil- 
der Mann mit Tanne, I. bekr. Wappen, i. A. Mmz. B.I.D., Wel. 2425, Fi. 1626, Knigge 1273, 
Fr 730, 6,93 g 	 R IV 	3400,- 

201 	- Carl 1., 1735-1780, 5 Taler 1764, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, darunter E, Rs.: 
Roß n. I., i. A. Wert und Mmz. I.D.B., Wel. 2694, Fi. 2102, Knigge 1421, Fr 770, 6,70 g 	111-IV 	1400,- 

202 	- X Taler 1777, Vs.: Kopf n. r., darunter K, Rs.: Roß n. I., Wel. 2693, Fi. -, Knigge -, Fr. 
774, 13,33 g 	 III- 	2800,- 

203 	- Goldabschlag im Dukatengewicht vom 1 Pfennig-Scheide-Muntz 1752, Vs.: Wilder 
Mann, in der Linken Tanne, i. A. I.B.H., Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2711, Fi. 2370, Knigge 
1440, 3,47 g 	 min. gewellt, sonst III 	350,- 

204 	- Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, X Taler 1781, Braunschweig, Vs.: bekr Wappen, 
Rs.: Wert und Jahr, Wel. 2894, Fi. -, Fr. 780, 13,31 g 	 III- 	2200,- 

205 	- Carl II., 1815-1830, 10 Taler 1828, Vs.: Brustbild in Uniform n. I., Rs. bekröntes Wap- 
pen auf Fürstenmantel, Wel. 2985, J. 319, Schl. 204, Fr 794, 13,28 g 	 III 	4000,- 

206 	- Wilhelm, 1831-1884, 10 Taler 1834, Vs.: bekr. Wappenschild zwischen wilden Män- 
nern, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, Wel. 3079, J. 324, Schl. 215, Fr 798, 13,28 g 	 III 	2200,- 

207 	- Wilhelm, 1831-1884, Vereinskrone 1858, Vs. Kopf n. r, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, 
Wel. 3083, J. 382, Schl. 225, Fr. 802, 11,11 g 	 III 	1900,- 

208 	Braunschweig-Lüneburg-Hannover, Georg II., 1727-1760, Goldabschlag vom 
1 Pfennig-Scheide-Muntz 1729 im Dukatengewicht, Vs.: Andreas mit Kreuz, Rs.: Wert 
und Jahr, Wel. 2542, Fi. 4250, Knyp. 3477, 3,46 g 	 min. gewellt 111-IV 	350,- 

209 	- Goldgulden (zu 2 Talern) 1753, Vs.: bekr. Wappen, Rs Wert in 6 Zeilen, Fi. -, Wel. 
2520, Knigge 3213, Fr. 662, 3,17 g 	 IV 	800,- 

210 	- Georg III., 1760-1820, Pistole 1803, Clausthal, Vs.: Roß n. I., Rs.: Wert und Jahr, Wel. 
2788, Fi. 5118, Knigge 3549, Fr. 678, 6,63 g 	 III 	1200,- 

211 	- Hannover, Königreich, Georg IV., 1820-1830, X Taler 1825 B, Vs.: belorb. Kopf n. 1., 
Rs.: Wert und Jahr, Fi. 5269, Jg. 108, Fr. 1155, 13,28 g 	 IV+ 	1500,- 
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212 — Wilhelm IV., 1830-1837, 2 1/2  Taler 1837, Vs.: Kopf n. r., Rs. Wert und Jahr, Fi. 5435, Jg. 

114, Fr. 1162, 3,30 g 	 min. Randsch. IV 600,- 

213 — Ernst August, 1837-1851, 2 1/2  Taler 1839, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr, Fi. 5538, 

Jg. 119, Fr. 1167, 3,31 g IV 600,- 

214 — 10 Taler 1839, Vs.: Kopf n. r., darunter «S», Rs.: bekr Wappen, Fi. 5536, Jg. 121, 

Fr. 1165, 13,26 g 	 min. just. III— 1600, — 
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215 	- 21/2  Taler 1850, Vs.: Kopf n. r., darunter B, Rs.: bekr. Wappen, Fi. 5615, Jg. 126, Fr. 1171, 
3,31 g 	 III 	800,- 

216 	- 10 Taler 1850, Vs.: Kopf n. r., darunter B, Rs.: bekr. Wappen, Fi. 5613, Jg. 128, Fr 1168, 
13,28 g 	 111-111- 2500,- 

217 	- Georg V., 1851-1866, 2 1/2  Taler 1855, Vs.: Kopf n. I., darunter B, Rs.: bekr. Wappen, 
Fi. 5773, Jg. 130, Fr. 1175, 3,31 g 	 III- 	800,- 

218 	- Medaille in 1/2  Kronen-Größe 1861 a. d. 25-Jahr-Feier d. Landwirtschaft!. Vereins, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: 5 Zeilen zwischen Zweigen, Fi. 5719, Jg. 135, VI, 5,54 g 	 III- 	500,- 

219 	- Krone 1864, Vs.: Kopf n. I., darunter B, Rs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen, Fi. 5834, 
Jg. 135, Fr 1176, 11,11 g 	 111-1V 2000,- 

220 	Bremen, Stadt, Dukat 167Z, Vs.: Schlüssel mit Jahreszahl in Kranz und Umschrift, Rs.: 
Büste Leopold I. n. I., Jungk 427, Fr. 488, 3,40 g 	 min. gewellt IV+ 	2600,- 

221 	- Dukat 1723, mit Titel Karl VI., Vs.: von 2 Löwen gehaltener, bekr. Stadtschild in Um- 
schrift, Rs. bekr. Doppeladler, Jungk 429, Fr. 491, 3,48 g 	 III 	3000,- 

222 	- Dukat 1746, mit Titel Franz I., Vs.: von Löwen gehaltener Stadtschild in Umschrift, Rs. 
bekr. Doppeladler, Jungk 430, Fr 493, 3,47 	 III 	2800,- 

223 	Breslau, Bistum Neiße, Philipp Gotthard Schaffgotsch, 1747-1795, Dukat 1752, Vs.: 
Brustbild in geistl. Tracht n. r., darunter D, Rs.: Wappen a. bekr. Mantel, F. & S. 2778, Fr 
589, 3,48 g 	 III 	1800,- 

224 	Breslau, Stadt, Dukat 1545, Vs.: gevierter Schild belegt mit Mittelschild, Rs.: St. Wenzes- 
laus steht in Rüstung v. v., F. & S. 3415, S.-J. 90, Fr. 509, 3,54 g 	 III 	900,- 

225 	- Dukat 1577, mit Titel Rudolf II., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Rudolf II. steht in Rüstung mit 
Reichsinsignien v. v., F. &S. 3441, S.-J. 102, Fr. 512, 3,47 g 	 III 	1600,- 

226 	- Dukat 1617, mit Titel Matthias II., Vs.: Schrift zwischen Krone und Wappen, Rs.: bekr. 
Büste Matthias n. r., F. & S. 3468, S.-J. 112, Fr. 528, 3,48 g 	 111-1111 1200,- 

227 	Eichstätt, Bistum, Johann Anton II. von Freyberg, 1736-1757, Dukat 1738, Vs.: vier- 
fach behelmtes Stifts- und Familienwappen, Rs.: der hl. Willibald steht v. v., mit Krumm- 
stab und Buch in Umschrift, Cahn 121, Gebert 82, Fr. 942, 3,48 g 	 111-IV 2000,- 

228 	- Dukat 1738, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: die hl. Walburga steht n. I., hält Krummstab und Öl- 
gefäß auf Buch, Cahn 122, Gebert 83, Fr. 943, 3,46 g 	 III 	1800,- 
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229 	Frankfurt, Stadt, Goldgulden o. J., mit Titel Sigismund, 1410-1437, Vs.: St. Johannes 
steht mit Lamm v. v., zwischen den Füßen Doppeladler, Rs.: Reichsapfel in rundem, von 
Blumen verziertem Vierpaß, Umschrift mit REX, J. & F. 105 f, Fr. 982, 3,46 g 

230 	— Goldgulden o. J., mit Titel Friedrich III., 1440-1493, Vs.: St. Johannes steht mit Lamm 
v. v., zwischen den Füßen «F», Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, in der Umschrift IMP, 
J. & F. 117 b/a, Fr. 985, 3,36 g 

231 	— Goldgulden o. J., mit Titel Friedrich III., 1440-1493, Vs.: St. Johannes steht mit Lamm 
v. v., zwischen den Füßen Weinsberger Schild, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Umschrift mit 
IMP, J. & F. 120 hii, Fr. 985, 3,26 g 

232 	-- Goldgulden 1500, mit Titel Maximilian I., Vs.: St. Johannes steht mit Lamm v. v., über 
Weinsberger Schild, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, J. & F. 134 k, Fr. 987, 3,22 g 

IV 	800,— 

IV 	800,- 

1V+ 1000,— 

IV 	1000,- 
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233 	- Dukat 1644, Vs.: Engel über Adlerschild, Rs.: Engelskopf über Schrifttafel zwischen 
G-N, J. & F. 445 b, Fr. 970, 3,40 g 	 111-IV 	900,- 

234 	- Dukat 1646, Vs.: n. I. blickender Adler in Fadenkreis über Jahr, Rs.: 5 Zeilen in verzier- 
ter Kartusche, J. & F. 449 c, Fr 970, 3,44 g 	 IV 	900,- 

235 	- Dukat 1655, Vs.: n. I. blickender Adler über Jahr, Rs.: 5 Zeilen in verzierter Kartusche, 
J. & F 477, Fr. 970, 3,46 g 	 IV 	800,- 

236 	- Doppelter Sturmdukat 1710, Vs.: n. I. blickender Adler zwischen Jahr und Mmz. 
Rs.: Ansicht der von Wogen, Blitz und Sturm bedrohten Stadt, J. & F. 606 a var., Fr. 972, 
Fuchs 38, 6,92 g 	 RR IV 	3500,- 

237 	- Doppelter Sturmdukat 1710, Vs.: n. I. blickender Adler zwischen Jahr und Mmz. I-F, 
Rs.: Turm im Meer, von Sturm und Blitz bedroht, darüber strahl. Gottesauge, J. & F 606 d, 
Fr 973, 6,94 g 	 R III 	2500,- 

238 	- Dukat 1725, Vs.: n. I. blickender Adler, Rs.: 6 Zeilen, J. & F 702, Fr. 970, 3,48 g 

	

min. Stempelfehler i. d. Mitte, sonst III 	1200,- 

239 	- 1 1/2-facher Dukat 1745 a. d. Krönung Franz' I., Vs.: 8 Zeilen unter Krone, Rs.: Altar mit 
Reichsinsignien unter strahl. Gottesauge, J. & F -, vgl. 787 a, Fr. 1022, 4,34 g 	IV 	450,- 

240 	- Dukat 1762, Vs.: n. I. blickender Adler über Mmz. 10T, Rs.: Blumenkreuz, J. & F 818, 
Fr. 976, 3,47 g 	 R III 	2500,- 

241 	- Dukat 1790 a. d. Krönung Leopold I., Vs.: belorb. Büste n. r, darunter B (=J.G. Bun- 
sen), Rs.: Altar mit Reichsinsignien, i. A. Datum, J. & F 926, Fr. 1029, 3,50 g 	 III 	350,- 

242 	- Kontributionsdukat 1796, Vs.: Stadtansicht mit Main und Schiffen, Rs.: 7 Zeilen in 
Kranz, J. & F. 964, Fr. 977, 3,51 g 	 III 	1250,- 

243 	- Kontributionsdukat 1796, von abweichender Zeichnung (mit größerer Wolke), 
zu J. & F. 964, Fr 977, 3,48 g 	 III 	1350,- 

244 	- Dukat 1817 a. d. 3. Säkularfeier d. Reformation, beiderseits 5 Zeilen in Umschrift, 
J. & F 1016, Schnell -, Fr 978, 3,48 g 	 III- 	250,- 

245 	- Medaille auf die Gründung der Frankfurter Bank am 11. April 1854, Vs.: Kopf der Stadt- 
göttin n. r, Rs.: Schrift, J. & F. 1245, 5,38 g 	 III 	450,- 

246 	Frankfurt, Großherzogtum, Karl von Dalberg, Fürst Primas des Rheinbundes, 
1806-1813, Dukat 1809, Mzst. Frankfurt, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Mainzer Wappen 
in Umschrift, unten Jahr, J. & F 995, J. 4, Schl. 656, Fr 2357, 3,48 g 	 III 	2200,- 

247 	Fulda, Abtei, Heinrich VIII. von Bibra, 1759-1788, Dukat 1779, zum 50-jährig. Ordens- 
jubiläum, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Fr. 1070, 3,49 g 	 III 	3000,- 

248 	Hall in Schwaben, Dukat 1714 auf den Bad. Frieden vom 7. Sept. 1714, Vs.: 3 Wappen 
in Lorbeerkranz, Rs.: 5 Zeilen Text in Lorbeerkranz, Fr. 1084, 3,49 g 	 III 	1200,- 

249 	- Dukat 1777, Vs.: Schilde in Umschrift, Rs.: Brustbild Josephs II. n. r in Umschrift, 
Fr 1088, 3,48 g 	 III 	1800,- 

250 	Hamburg, Stadt, Goldgulden o. J. mit Titel Friedrich III. (1440-1493), Vs.: St. Peter v. v., 
Rs.: Reichsapfel in Dreipaß in Umschrift, Gaed. III 266, Fr 1106, 3,28 g 	 IV+ 	1200,- 

251 	- Goldgulden 1553 mit Titel Karls V., Vs.: steh. St. Petrus über Nesselschild, Rs.: Reichs- 
apfel in Dreipaß und Umschrift und Jahr, Gaed. III, 268 a, Schulten 1083, Fr 1108, 3,24 g IV 	1100,- 
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252 	- 1/4  Portugalöser = 2 1/2  Dukaten o. J. (nach 1553), Vs.: Stadtburg in doppelter Um- 
schrift, Rs.: befußtes Kreuz in Ornament, in Umschrift, Gaed. II, 1, Fr. 1091, 8,68 g 	R 111-IV 6500,- 

253 	- Dukat 1660, beiderseits Madonna mit Kind in Mandorla, Gaed. II, 106, Fr. 1094, 3,42 g IV 	950,- 

254 	- Doppeldukat 1660, Vs.: Madonna und Kind über Stadtwappen in Umschrift, Rs.: Ma- 
donna mit Kind auf Halbmond in Vierpaß und Umschrift, Gaed. II, 12, Fr. 1093, 6,85 g 	111-1V 3800,- 

255 	- Doppeldukat 1674, Vs.: Stadtschild von zwei Löwen gehalten, Rs.: Madonna mit Kind 
auf Mondsichel, Gaed. II, 14, Fr. 1095, 6,91 g 	 III- 	3000,- 

256 	- Dukat 1675, Vs.: Stadtschild von 2 Löwen gehalten in Umschrift, Rs.: Madonna mit 
Kind v. v., in Umschrift und Jahr, Gaed. II, 116, Fr. 1096, 3,45 g 	 III- 	1000,- 

257 	- Dukat 1702 mit Titel Leopold 1., Vs.: Madonna mit Kind über Stadtschild, Rs.: bekr. 
Reichsadler über Jahr, Gaed. II, 120, Fr. 1120, 3,50 g 	 III- 	700,- 

258 	- Dukat 1705 mit Titel Leopold 1., Vs.: Burg zwischen Zweigen, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Gaed. II, 121, Fr. 1115 a, 3,48 g 	 111-IV 	800,- 

259 	- Doppeldukat o. J. (1705) mit Titel Leopold 1., Vs.: Burg zwischen Zweigen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Gaed. II, 15, Fr. -, 6,97 g 	 min. Schrötlingsfehler a. Vs. III 	2000,- 

260 	- Dukat 1727 mit Titel Karl VI., Vs.: ovaler, verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. Reichsadler, 
darunter Jahr, Gaed. III, 131 a, Fr. 1127, 3,46 g 	 11-111 	800,- 

261 	- Doppeldukat 1729 mit Titel Karl VI., Vs.: ovaler, verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. Dop- 
peladler, Gaed. III, 22 a, Fr 1126, 6,88 g 	 111-111- 3000,- 

262 	- Dukat 1730, Vs.: Stadtburg in Ornament und Umschrift, Rs.: bekr. Doppeladler in Um- 
schrift mit Titel Karl VI., Gaed. II, 134, Fr. 1126, 3,42 g 	 III 	1000,- 

263 	- Dukat 1735 mit Titel Karl VI., Vs.: ovaler, verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, 
darunter Jahr, Gaed. III, 136 a, Fr. 1127, 3,49 g 	 III 	1000,- 

264 	- Dukat 1740, ähnl. wie vor, Gaed. II, 141, 3,52 g 	 III- 	1000,- 

265 	- Doppeldukat 1755, Vs.: Stadtwappen in Ornament und Umschrift, Rs.: bekr. Doppel- 
adler in Umschrift mit Titel Franzl., Gaed. I, 146,1, Fr. 1130, 6,90 g 	 III 	2000,- 

266 	- Dukat 1759 mit Titel Franz 1., Vs.: geschweifter Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Gaed. III, 159, Fr. 1131, 3,47 g 	 III 	800,- 

267 	- Dukat 1762 mit Titel Franzl., Vs.: verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, darun- 
ter Jahr Gaed. III, 162 a, Fr. 1131, 3,49 g 	 111/IV 	600,- 

268 	- Doppeldukat 1777, Vs.: Stadtburg über Schrifttafel in Ornament, Rs. bekr. Doppelad- 
ler in Umschrift mit Titel Joseph II., Gaed. 1, 147, V, Fr. 1134, 6,95 g 	 IV+ 	2000,- 
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269 	- Goldabschlag vom Schilling 1778, im Gewicht eines halben Dukaten, Vs.: die Burg, 
darunter Mmz. O.H.K., Rs.: Wert und Jahr in 4 Zeilen, zu Gaed. III, 995, 1,82 g 	 IV+ 	300,- 

270 	- Dukat 1779 mit Titel Joseph II., Vs.: Burg über Schriftquadrat, Rs.: bekr Doppeladler 
über Jahr, Gaed. III, 179, Fr. 1135, 3,48 g 	 III- 	400,- 

271 	- Dukat 1804 mit Titel Franz II., Vs.: Burg über Schriftquadrat, Rs.: bekr. Doppeladler, 
Gaed. III, 204, Fr. 1140, Jg. 84, 3,50 g 	 III 	400,- 

272 	- Dukat 1806, ähnl. wie vor, Gaed. III, 206, Jg. 84, 3,49 g 	 III 	450,- 

273 	- Dukat 1807, Vs.: Burg über Schriftquadrat, Rs.: Hammonia steht mit Steuerruder an 
Säule gelehnt n. r, i. A. Jahr, Gaed. III, 207 a, Fr. 1100, Jg. 86, 3,50 g 	 IV/IV+ 	450,- 

274 	- Dukat 1810, Vs.: Burg über Jahr, Rs.: Schriftquadrat, Gaed. III, 210, Fr. 1102, Jg. 87, 
3,50 g 	 111-IV 	700,- 

275 	- Dukat 1817, Vs.: Ritter in kurzem Wams steht mit Stadtschild n. I. zwischen Jahr, Rs.: 
Schriftquadrat, Gaed. III, 213, Fr. 1103, Jg. 89, 3,45 g 	 IV 	500,- 

276 	- Dukat 1827, ähnl. wie vor, Gaed. III, 223, Jg. 89, 3,49 g 	 III 	400,- 

277 	- Dukat 1836, Vs.: Ritter in vollständiger Rüstung steht mit Stadtschild n. 1. zwischen 
Jahr Rs.: Schriftquadrat, Gaed. III, 232, Fr. 1103, Jg. 90, 3,49 g 	 III 	400,- 

278 	- Dukat 1864, ähnl. wie vor, Gaed. III, 249 I, Jg. 93 a, Fr. 1104, 3,49 g 	 III 	310,- 

279 	- Dukat 1872, ähnl. wie vor, Gaed. III, 249 t, Jg. 93 b, 3,50 g 	 III 	280,- 

280 	- 1/2  Portugaleser o. J. (Anf. 18. Jh.), Vs.: Stadt- und Hafenansicht unter strahl. Gottesau- 
ge, Rs.: personifizierte Gerechtigkeit und Frieden küssen einander, Gaed. II, p. 120, 16, 
Anm., 17,36 g 	 kl. Randkerbe, sonst III- 	4500,- 

281 	- 1/2  Privat-Portugaleser o. J. (v. Goedecke, 1730-1764) a, d. drei guten Regeln, Vs.: 
weibl. Gestalt mit Waage und den 10 Geboten, rechts Löwe, Rs.: der personifizierte Glau-
be zwischen versiegeltem Brief und Krone, die von Händen aus Wolken gehalten wer- 
den, Gaed. II, 23, 17,30 g 	 min. Stempelbruch a. Vs. und Rs., sonst III- 	2500,- 

282 	- Medaille o. J., im Gewicht von 3 Dukaten (18. Jh.) a. d. Bestechlichkeit einer kaiserli- 
chen Kommission, Vs.: Hand mit Geld KOMSTU MIR ALSO, Rs.: Männerkopf sieht durch 
die gespreizten Finger SO KOMME ICH DIR SO, zu Gaed. II, p. 25, 15 (dortAR), zu Fiewe- 
ger 343 (dort AR), 10,31 g 	 IV+ 	700,- 

283 	- 1/2  Bank-Portugaleser 1748 a. d. 1. Säkularfeier des Westfäl. Friedens, Vs.: Burg zwi- 
schen Zweigen, Rs.: weibl. Gestalt mit Füllhorn und Freiheitshut lehnt an Altar, Gaed. III, 
1856, 17,40 g 	 min. Stempelrisse a. Rs., sonst III- 	3500,- 
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284 	- 1/2  Bank-Portugaleser 1763 (v. Öxlein) a d. Friedensschlüsse von Versailles und Hu- 
bertusburg, Vs.: Hammonia kniet vor Altar, Rs.: geschlossener Janustempel, darüberJa- 
nusbüste, Gaed. III, 1904, 17,40 g 	 111-IV 4000,- 

285 	- Bank-Portugaleser 1770 a. d. neue Banksystem, Vs.: Schreib- und Probiertisch, i. A. 
AERARIUM MERCATURAE/MDCCLXX, Rs.: große Truhe mit Waage, auf der Silberbar- 
ren gewogen werden, Gaed. I, p. 13, 3, 0 40 mm, 34,78 g 	 III- 	3000,- 

286 	- 1/2  Portugaleser 1801 (v. Abraham Abramson) a. d. Friedenswunsch, Vs.: Hammonia 
mit Fasces opfert über Altar Rs.: geflügelter Genius mit Palmzweig steht n. I., Gaed. II, 
1985, Hoffmann 137, 16,96 g, 0 38 mm 	 III- 	2500,- 

287 	- 1/2  Portugaleser 1801 der Admiralität a. d. Neue Jahrhundert, Vs.: Saturn an einer 
Schiffssäule, Rs.: 8 Zeilen zwischen Zweigen, Gaed. III, 1987, 17,00 g 	min. Randsch. III- 	3000,- 

288 	- 1/2  Bank-Portugaleser 1802 (v. Abr. Abramson) a. d. Frieden von Amiens, Vs.: Flußgott 
Elbe lagert n. I., in der ausgestreckten Rechten Siegesgöttin, Rs.: Ceres und Merkur rei-
chen einander über Altar mit Stadtschild die Hand, Gaed. III, 1993, Hoffmann 141, Pax in 
N. 723, Bramsen 2170, 16,14 g, 0 37 mm 	 III 	2000,- 

289 	- Portugaleser 1803 a. d. Erneuerung d. Assecuranz-Societät, Vs.: 9 Zeilen in Kranz, 
Rs.: Segelschiff vor Leuchtturm, Gaed. I, p. 36, 6, 34,08 g 	 III- 	3500,- 

290 	- Medaille 1814 (v. Langa) a. d. Erweiterung des Stadthauses, Vs.: behelm. Stadtschild 
von zwei Löwen gehalten, Rs.: das Stadthaus, 18,32 g, 0 34 mm 	 III+ 	2500,- 

291 	- Bank-Portugaleser 1817 (v. G.V. Bauert) a. d. 3. Säkularfeier d. Reformation, Vs.: Brust- 
bild Luthers halbl., Rs.: 7 Zeilen über Burg, i. A. Datum, Gaed. 1, p. 17, 7 und III, 2029, 
Schnell 287, 34,94 g 	 min. Kr. 111-IV 3000,- 

292 	-1/2  Portugaleser 1829 (v. Loos) a. d. 3. Säkularfeier d. Johanneums, Vs.: Brustbild Jo- 
hann Bugenhagens n. I., Rs.: 9 Zeilen in Kranz, Gaed. 1, p. 206, 18, 17,18 g 	R III 	3000,- 
Es wurden vierzehn Exemplare in Gold geprägt. 
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293 	— Bank-Portugaleser 1863 (v. Lorenz) a. d. Einweihung d. St. Nicolai-Kirche, Vs.: schwe- 
bende Ecclesia, I. brennende Kirche, r. der Neubau, Rs.: Ansicht der wiederaufgebau- 
ten Kirche, Gaed. III, 2122, 36,64 g 	 min. Randsch. III 	3600,- 

294 	— Portugaleser 1878 (v. Lorenz) a. d. Wiedereinrichtung der St. Petri-Kirche, Rs.: der 
Neubau, Vs.: geteilter Schild, 36,60 g 	 III 	3000,- 

295 	— Portugaleser o. J. (19. Jh.) der Laeisz-Stiftung für Rettung Schiffbrüchiger auf Hoher 
See, Vs.: Schiffbrüchige auf Floß, im Hintergrund Segelschiff, Rs.: Schrift über leerer Tafel 
und Zweigen; am Rande gravierte Widmung: DEM STEUERMANN HERZOG 7. FE- 
BRUAR 1892, Brettauer —, vgl. 3917 (dort AR ohne Gravur a. Rd.), 36,58 g 	R III 	2400,- 

296 	— Medaille 1895 (v. Schaper) a. d. 80. Geburtstag Fürst Bismarcks, Vs.: Brustbild in Bür- 
gerrock halbl., rechts Hamburger Wappen, Rs.: St. Georg — mit den Zügen Bismarcks 
— zu Pferde n. r den Drachen tötend, zu Bennert 165, 36,64 g, 0 42 mm 	 III 	2500,- 

297 	— Goldmedaille o. J. im Gewicht von 3 Dukaten (v. G. Voigt) der Gesellschaft zur Beför- 
derung d. Künste, Vs.: Hammonia sitzt auf Schiffsbug n. I., Rs.: Bienenkorb von Bienen 
umschwärmt, Gaed. I, p. 293 II, 10,97 g 	 III 	750,- 

46 



302 304 305 306 • 303 

299 300 301 

298 	Hessen-Kassel, Wilhelm V. d. Beständige, 1627-1637, Goldgulden 1637 a. s. Tod, Vs.: 
9 Zeilen mit Daten, Rs.: inmitten von sechs Häusern ein von Sturm und Regen gebeugter 
Palmbaum unter strahl. Namen Jehovas, Hoff. 1062 (Punktvar.), Prinz Alexander 455, Fr. 
1199, 3,51 g 

299 	- Karl, 1670-1730, Dukat o. J., Vs.: Kopf n. r, Rs.: Löwe steht mit geöffnetem Buch und 
Schwert halbl. unterstrahl. Namen Jehovas, Hoff. 1841 (Punktvar.), Pr Alex. 728, Fr. 1213, 
3,44 g 

300 	- Dukat o. J., Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Hoff. 1839, Pr. Alex. 727, Fr 1217, 3,48 g 

301 	- Wilhelm IX., 1760/85-1821, Sternpistole 1786, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ordensstern, 
Hoff. 2636, Fr. 1228, 6,64 g 	 min. Kr a. Rs. 

302 	Kurhessen, Wilhelm II., 1821/31-1847, 5 Taler 1821, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Wappen über Zweigen, Hoff. 2867, Pr. Alex. 1304, Jg. 53, Fr. 1232, 6,63 g 

303 	- Medaille 1835 im 1/2  Dukatengewicht aus Eder-Gold geprägt, Vs.: ACTIEN/GOLDWÄ- 
SCHE/ A.D.EDDER, Rs.: BEGONNEN/1832/BEENDIGT/1835, Hoff. 2983, 
Jg. p. 119, VI, Kirchh. 73, 1,67 g 	 min. Kr a. Rs. R 

304 	- Wilhelm II. und Friedrich Wilhelm, 1831-1847, V Taler 1840, Vs.: bekr. Wappen mit Or- 
denskette, Rs.: Wert und Jahr Hoff. 3004, Jg. 55, Fr 1234, 6,64 g 

305 	Hessen-Darmstadt, Georg II., 1626-1661, Goldgulden 1656, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: 
Wappen, Hoff. 3384, Fr. 1249, Pr. Alex. 1629, 3,38 g 	 R 

306 	- Ludwig VIII., 1739-1768, Dukat 1742, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Löwe steht mit 
Schwert und bekr. Wappenschild n. 1., Hoff. 3700, Fr 1271, Pr. Alex. -, 3,43 g 

III 2000,- 

111/1V 1000,- 

III 2000,- 

111+/111 1000,- 

1114111 1200,- 

IV+ 1000,- 

IV+ 1200,- 

III 2500,- 

1114111 2000,- 
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307 	- Hirschdukat o. J., Vs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, DURCH DIE DUCATEN, 
Rs.: Hirsch n. I. in Landschaft, WARD ICH VERRATHEN, Hoff. 3921, Fr 1281, 
Pr. Alex. 2034, 3,44 g 
	

111-111- 3500,- 

308 	- Saudukat o. J., Vs.: wie vor, Rs.: Wildschwein n. r., gl. Umschrift wie vor, Hoff. 3922, 
Fr. 1282, Pr. Alex. 2038, 3,44 g 	 III 	4000,- 

309 	- Jagddukat o. J., Vs.: verschlungenes Monogramm aus N B, Rs.: ALLES/IN DER: 
WELT THUT MAN/ VOR DAS/ GELD, Hoff. 3923, Fr 1283, 3,40 g 	 III 	2000,- 

310 	- Amalie Friederike, Tochter Ludwig IX., Erbprinzessin v. Baden, Dukat 1776, auf das 
erste Kindbett der Prinzessin, Vs.: ihr Brustbild n. r., Rs.: die Schilde von Baden und Hes- 
sen unter Krone, Hoff. 4021, Fr. 257 (Baden), Bally 504, Berstett - vgl. 286, 3,47 g 	III 	2000,- 

311 	- Ludwig II., 1830-1848, 5 Gulden 1840, Vs.: Kopf n. I., darunter C.V., Rs.: Wappen a. 
Mantel, Hoff. 4252, Jg. 62, Fr. 1288, 3,36 g 	 III 	1000,- 

312 	Hohenlohe, Wolfgang Julius von Neuenstein, 1679-1698, Dukat 1697, Vs.: geharn. 
Brustbild mit Wappen n. r, Rs.: Reitern. r über personifiziertem Neid, Geiz und Wollust, 
Albrecht 138, Fr 1313, Köhler (Dukatenkabinett) II, 384, 3,46 g 	 min. gewellt III- 	2200,- 

313 	Holstein (Bistum Lübeck), Adolph Friedrich von Holstein-Gottorp, Bischof von Lübeck, 
1727-1750 (ab 1750 König von Schweden), Medaillezu 5 Dukaten 1743 (v. P.H. Gödek-
ke, Hamburg) a. s. Wahl zum schwed. Thronfolger, Vs.: 8 Zeilen über Datum 3/14 Jul. 
(sic!), Rs.: Minerva sitzt mit bekr. Medaillonbild n. I. inmitten von Reichsinsignien und Ar-
maturen, Behrens -, Gaed. -, Hildebrand II, p. 85, 4 a (in Gold i. d. Samml. der Uni. 
Upsala), 17,34 g, 0 40 mm 	 R III 	3800,- 

314 	Jülich, Herzogtum, Reinald, 1402-1423, Goldgulden o. J., Vs.: Wappen in Dreipaß, 
Rs.: St. Johannes steht v. v. in Umschrift, Noss 153 b-f, Fr 1335, 3,44 g 	 IV 	1500,- 

315 	Kempten, Abtei, Abt Rupert v. Bodmann, 1678-1728, Doppeldukat 1693 (gepr in 
Augsburg), Vs.: vierfach behelmter Schild in Umschrift, Rs.: behelmter Schild mit Bild der 
hl. Hildegard, Forster 430, Fr 1390, Gebhart 36 a, 6,86 g 	 IV+ 	6000,- 

316 	Köln, Erzbistum, Friedrich III. v. Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden o. J., (um 1374), 
Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gestühl über Saarwerdener und Minzenberger Schild, Rs.: 
geteilter Schild Köln:frier in Sechspaß, Noss 181 b, Fr 840, 3,49 g 	 IV 	750,- 

317 	- Dietrich v. Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., (1415), Bonn, Vs.: St. Johannes steht 
mit Lilienzepter v. v., Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in den Winkeln Stiftsschild, Rosette 
und gekreuzte Schlüssel, Noss 272, Fr 847, 3,47 g 	 IV 	700,- 

318 	- Hermann v. Hessen, 1480-1508, Goldgulden o. J., (1481), Bonn, mit Titel Electus, 
Vs.: Hüftbild St. Petri mit Schlüssel und Buch über kl. Familienschild, Rs.: gevierter Schild 
auf Langkreuz, Noss 469, Fr 853, 3,3 g 	 IV 	750,- 

319 	- Goldgulden 1506, Vs.: Christusthront in got. Gestühl über Familienschild, Rs.: gevier- 
ter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Pfalz, Noss 512, Fr. 
854, 3,24 g 	 IV 	800,- 

320 	- Hermann V. v. Wied, 1515-1547, Goldgulden 15Z8, Vs.: Christus thront in got. Ge- 
stühl über Stiftsschild, Rs.: Familienschild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von 
Mainz, Trier und Pfalz, Noss 	s. Anm. p. 317, Fr 856, 3,06 g 	 R Hksp. IV 	1200,- 

321 	Köln, Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: Christus thront in got. Gestühl über Stadtschild, Rs.: 
Reichsapfel in Dreipaß, Noss 17, Fr 805, 3,22 g 	 IV 	900,- 
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322 	- Goldgulden 1515, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Stadtschild, darum die Schilde von Mainz (5 
Speichen), Köln, Trier und Pfalz-Bayern in Vierpaß, Noss 70 c, Fr 806, 3,22 g 	 IV 	1200,- 

323 	- Dukat 1750, Vs.: behelm. Stadtschild von zwei Löwen gehalten zwischen G - H, Rs.: 
belorb., drap. Büste Franzl. n. r, darunter S (=Anton Schäfer), Noss 635 c, Fr 828, 3,46 g 

	

min. Kr a. Rs., sonst III 	2500,- 

324 	Königsegg, Grafschaft, Franz Hugo, 1736-1771, Dukat 1756, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
behelmtes Wappen, So. 1278, Fr 1397, 3,46 g 	 R III 	6000,- 

325 	Lübeck, Stadt, Goldgulden o. J. (ab 1341), Vs.: große Lilie in Umschrift. 
, As,: St. Joh. steht v. v. mit Kreuzstab, oben links kl. Doppeladler, Behrens 66, 

Fr 1435, 3,56 g 	 IV+ 	1500,- 

326 	- Dukat 1649, Vs.: steh. Kaiser mit Zepter und Reichsapfel n. r, Rs.: Doppeladler unter 
Krone über Bürgermeisterwappen Christoph Gerdes, Behrens 616, Fr 1449, 3,46 g 	IV 	2000,- 

327 	- Dukat 1730 zur 2. Jubelfeier der Augsburger Konfession, Vs.: stehende Religio mit 
Kreuz und Buch zwischen Schrift i. F. und Umschrift, Rs.: Doppeladler unter Krone über 
Bürgermeisterschild CH. Balemann, Behr 638 b, Fr. 1456, 3,46 g 	 III 	2000,- 

328 	- Dukat 1797, Vs.: Doppeladler über Bürgermeisterschild H.G. Bunekau, Rs.: Schriftta- 
fel mit Girlanden, Behr. 646, Fr. 1457, 3,46 g 	 III 	1800,- 

329 	- Bistum, Friedrich August v. Holstein-Gottorp, 1750-1785, Pistole 1776, Vs.: Brust- 
bild n. I., Rs. ovaler bekr. Wappenschild auf Fürstenmantel, Behr. 844, Fr. 1466, Lange 
522 (1776 nur 600 Stück geprägt) 6,66 g 	 III 	2800,- 
(siehe auch 313) 

330 	Lüneburg, Stadt, Goldgulden o. J. (1434) mit Titel Sigismund, Vs.: St. Johannes steht 
mit Lamm v. v., zwischen den Füßen kleiner Löwe n. I., Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, 
Knigge -, Knyph. 5037, S.-J. -, Fr. 1468, vgl. Bahrfeld, in Berliner Münzbl. Nr. 51-52, 
1884, 3,46 g 	 R IV 	1200,- 

331 	- Goldgulden o. J., Vs.: Hüftbild St. Johannes mit Lamm über Stadtschild, Rs.: Halb- 
mond mit Gesicht n. r, Knigge 4897, Knyph. 5038, S.-J. 3439, Fr 1476, 3,45 g 	 IV 	1600,- 

332 	- Goldgulden o. J., ähnl. wie vor, 3,45 g 	 III- 	1600,- 

333 	Magdeburg, Erzbistum, Domkapitel, Dukat 1638, Vs.: St. Mauritius steht mit Wappen 
und Fahne v. v., Rs.: bekr. Schild zwischen Jahr, Mers. 	v. Schrötter 716 var., Zepernick 
349 var., Fr 1503, 3,46 g 	 IV 	1200,- 

334 	- August, 1638-1680, Dukat 1640, Vs.: Brustbild halbr, Rs.: Wappen unter Mitra zwi- 
schen P - S, Mers. 	v. Schrötter 744, Fr. 1505, 3,50 g 	 R min. gewellt IV 	1000,- 

335 	Mainz, Erzbistum, Gerlach v. Nassau, 1346-1371, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: der 
Erzbischof steht mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: geteilter Schild Mainz-Nassau in 
Dreipaß, Pr. Alex. -, Sig. Walther -, Fr 1538, 3,51 g 	 IV+ 	1800,- 

336 	- Johann I. v. Luxemburg, 1371-1373, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: der Erzbischof 
thront in got. Gestühl über Familienschild, Rs.: Mainzer Schild in Dreipaß, Pr. Alex. 103, 
Sig. W. 	Fr 1542, 3,54 g 	 IV 	1200,- 

337 	- Adolph I. v. Nassau, 1381-1390, Goldgulden o. J., Bingen, geprägt als Administrator, 
Vs.: Mainzer Schild in Dreipaß, Rs.: St. Martin thront mit Krummstab in got. Gestühl über 
Familienschild, Pr. Alex. 108, Sig. W. 	Fr 1544, 3,50 g 	 IV 	1000,- 

338 	- Konrad II. v. Weinsberg, 1390-1396, Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 
Mainzer Rad in Dreipaß, Pr. Alex. -, Sig. W. 	Fr. 1548, 3,48 g 	 IV 	1200,- 

339 	- Goldgulden o. J., Bingen, Vs.: St. Johannes steht mit Kreuzstab und erhobener Rech- 
ten v. v., zwischen den Füßen Adler, Rs.: Mainzer Schild in Dreipaß, in den Winkeln die 
Schilde von Saarwerden, Minzenberg und Pfalz-Bayern, Pr. Alex. 117, Sig. W. 90, 
Fr 1551, 3,48 g 	 IV 	2800,- 
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340 	- Konrad III. v. Dhaun, 1419-1434, Goldgulden o. J., Höchst, Vs.: Knieb. des Erzbi- 
schofs über Familienschild, rechts i. F. Stern, Rs.: Mainzer Schild in Dreipaß, Pr. Alex. 141, 
Sig. W. 124, Fr. 1559, 3,44 g 	 IV 	650,- 

341 	- Goldgulden o. J., unterwertig, Bingen, ähnl. wie vor, jedoch rechts i. F. Halbmond, 
Pr. Alex. -, Sig. W. 	Fr 1559, 2,86 g 	 IV 	700,- 

342 	- Johann Philipp v. Schönborn, 1647-1673, Dukat 1651, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Wap- 
pen unter Kurhut, Pr. Alex. 447, Sig. W. 295, Fr. -, 3,42 g 	 min. gewellt III- 	1250,- 

343 	- Dukat 1659, ähnl. wie vor, Pr. Alex. -, Sig. W. -, Fr. - (nicht dieses Jahr), 3,44 g 

	

R min. gewellt IV 	1000,- 

344 	- Dukat 1663, ähnl. wie vor, Pr. Alex. -, Sig. W. 315, Fr -, 3,44 g 
R 	min. Einhieb a. Rs., sonst III- 	1250,- 

345 	- Lothar Franz v. Schönborn, 1695-1729, Doppeldukat 1696 a. d. Frieden v. Ryswijk, 
Vs.: bekr. runder Wappenschild a. Fürstenmantel, Rs.: Friedensgöttin mit Ölzweig und 
Schild steht n. 1., Pr. Alex. 608, Sig. Walther -, Fr. 1602, Slg. Jul. 482, Pax in N. 383, 
6,96 g 	 R III 	2500,- 

346 	- Dukat o. J. (1697) a. d. Frieden v. Ryswijck, Vs.: Wappen auf Mantel unter Kurhut, Rs.: 
Concordia sitzt n. I. mit Füllhorn und Patera, Pr. Alex. 638, Sig. W. 484, Fr 1599, Pax in 
N. 387, 3,48 g 	 min. Stempelfehler a. Rd. 111-IV 2000,- 

347 	- Friedrich Carl Joseph v. Erthal, 1774-1802, Dukat 1795, Vs.: Brustbild n. r., darunter 
F.S., Rs.: Stadtansicht mit der Schiffbrücke, Pr. Alex. 779, Sig. W. 655, Fr 1616, 3,42 g 

	

min. gewellt, sonst III 	1600,- 

348 	- Dukat 1795, Brustbild n. r, darunter 1.L., Rs.: Wappen unter Kurhut zwischen Zwei- 
gen, Pr. Alex. -, vgl. 780, Slg. W. 656, Fr 1615, 3,48 g 	 III 	1800,- 

349 	- St. Alban, Ritterstift, Goldgulden 1780, Vs.: St. Alban steht v. v. und hält seinen Kopf 
in den Händen, Rs.: das Stiftswappen, ein Esel n. 1., Sig. W. 734, Fr 2376, 3,24 g 	III 	1600,- 

350 Mansfeld, Vorderortlinie Bornstedt, Franz Maximilian und Heinrich Franz I., 
1644-1692, Dukat 1687, Vs.: St. Georg n. r, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Tornau 
288 e, Fr. 1514, 3,48 g 	 IV 	1250,- 

351 	- Franz Gundacar (v. Colloredo-Mansfeld), 1780-1806, Spruch-Dukat 1792, Vs.: Wap- 
pen auf bekr. Mantel, Rs.: St. Georg n. r., i. A. Jahr, Tornau 328 a, Fr. 1517, 3,48 g 

	

min. Randsch. III 	1600,- 

352 	Mecklenburg-Schwerin, Christian Ludwig II., 1747-1756, 2 Pistolen 1752, Vs.: ge- 
harn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen in zweifacher Ordenskette, Fr. 1649, 13,26 g 

	

min. Kratzer, sonst III 	2200,- 

353 	- Friedrich, 1756-1785, 2 Taler 1778, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: Wert und 
Jahr, Fr. 1652, 3,10 g 	 IV+/IV 800,- 

354 	- Friedrich Franz I., 1785-1837, 2 1/2  Taler 1835, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen, Jg. 
79, Fr. 1657, 3,30 g 	 III 	600,- 

355 	- Paul Friedrich, 1837-1842, 21/2  Taler 1840, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wappen auf bekr. Man- 
tel, Jg. 81, Fr. 1662, 3,32 g 	 III 	600,- 

356 	- Strelitz, Adolph Friedrich III., 1708-1752, 5 Taler 1748, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
bekr. Wappen, Hannemann 27, Evers 313, 2, Fr 1667, 6,58 g 	 IV 	1800,- 

357 	Memmingen, Stadt, Dukat 1730 (v. P.P. Werner) a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger 
Konfession, Vs.: Adler über Stadtansicht, Rs.: Fama steht an Altar, Schnell 218, Wölfle 44, 
Fr -, 3,46 g 	 min. gewellt IV 	1500,- 
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358 Nassau, Herzogtum, Friedrich August und Friedrich Wilhelm, 1803-1816, Dukat 
1809, Vs.: bekr verziertes Wappen, Rs.: Wert und Jahr in Quadrat, Isenbeck 15, Schl. 513, 
Jg. 64, Fr. 1705, 3,48 g 	 III- 	2800,- 

359 	- Wilhelm, 1816-1839, Dukat 1818, Vs.: Büste in Umschrift n. r., Rs.: Wappen auf Für- 
stenmantel unter Krone, Isenbeck 99 a, Schl. 514, Jg. 65, Fr. 1706, 3,48 g 	 III 	2500,- 

360 	Nördlingen, Reichsmünzstätte unter Eberhard von Eppstein-Königstein, 1503-1535, 
Goldgulden 1516, Vs.: stehender HI. Johannes v. v. in Umschrift, Rs.: Reichsapfel in run- 
dem Vierpaß mit Titel Maximilian I., Schulten 2412, Fr. 1709, 3,24 g 	 IV 	900,- 

361 	Nürnberg, Goldgulden 1612 a. d. Einzug Kaiser Matthias u. s. Frau Anna, Vs.: Brustbil- 
der des Kaiserpaares n. r., Rs.: 3 Wappen und Jahr in Umschrift, Kellner 20, Fr 1740, 
3,16 g 	 III- 	1500,- 

362 	- Goldgulden 1617, Vs.: ovales Stadtwappen in Umschrift, unten Jahreszahl, Rs.: St. 
Laurentius steht mit Rost n. I. in Umschrift, Kellner 22, Fr. 1716, 3,14 g 	 III 	1500,- 

363 	- Dukat 1636, Vs.: Stadtwappen in Umschrift, Rs.: verzierte Schrifttafel mit Jahr, Kellner 
54, Imh. 20/10, Fr. 1723, 3,36 g 	 IV 	1200,- 

364 	- Dukat 1640, Vs.: einköpfiger Adler in Umschrift, Rs.: Genius hält zwei Wappen, Kellner 
56, Fr zu 1720, 3,46 g 	 IV+ 	1200,- 

365 	- Dukat 1640, Vs.: wie vor, Rs.: zwei verbundene Wappen mit Engelskopf in Umschrift, 
Kellner 57, Fr. 1720, 3,44 g 	 III- 	1200,- 

366 	- Dukat 1649, Vs.: drei ovale zusammengeschobene Schilde mit Jahr in Umschrift, Rs.: 
Gotteslamm mit Fahne auf aufgeschlagener Bibel in Umschrift, Kellner 60, Fr. 1768, 
3,30 g 	 IV+ 	1200,- 

367 	- Dukat 1650 auf den Westfäl. Frieden, Vs.: göttl. Hand hält Lorbeerkranz über Adler, 
Rs.: Text mit Titel Ferd. III. über Stadtschild, Kellner 62, Fr. 1729, 3,46 g 	 III 	1400,- 

368 	- 5 Dukaten 1698 (Goldabschlag vom Talerstempel auf den Frieden von Ryswijk), Vs.: 
Stadtansicht, darüber hebr. «Jehova» in Strahlen, i. A. 3 Zeilen mit Jahr, Rs.: Friedensgöt-
tin mit 2 Genien, die Stadtwappen halten, Imh. 45, 5, Kellner 185, Fr 1747 a, 17,31 g 

min. Hksp., leicht gewellt IV 	5500,- 

369 	- Doppeldukat 1700 a. d. Neue Jahrhundert, Vs.: 3 Schilde geschmückt mit Früchten 
und Blumen, darüber Taube in Umschrift, Rs.: Lamm mit Friedensfahne auf Globus in 
Umschrift: TEMPORA NOSTRA PATER DONATA PACI CORONA=(MDCC=1700), un- 
ten GFN, K. 46, Fr 1774, 6,94 g 	 Kratzer III- 	1400,- 

370 	- Dukat 1700 a. d. Neue Jahrhundert, ähnl. wie vor, K. 64 b, Fr 1776, 3,48 g 	 III 	800,- 

371 	- 1/2  Dukat 1700, ähnl. wie vor, K. 76, Fr. 1778, 1,74 g 	 III 	400,- 

372 	- Dukatenklippe 1700, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, K. 65, Fr. 1777, 3,48 g 	 III 	900,- 

373 	- 1/2  Dukatenklippe 1700 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, K. 77, Fr 1779, 1,72 g 	 III 	450,- 

374 	- Neujahrsdukat o. J. (18. Jh.), Vs.: Stadtansicht unter Gottesauge, i. A. Nürnberg, Rs. 
PROSIT DAS NEUE JAHR zwischen Zweigen, K. 	Imh. 607, 8, Fr. -, 3,46 g 	111-IV 	700,- 

375 	- Dukat 1717 a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Hand hält Scheffel über Licht, 
Rs.: MARTINVS LVTHERVSTHEOLOGI AE DOCTOR, K. 68, Schnell 155, Fr. 1733, 3,48 g III 	700,- 
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376 	- Dukat 1717 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustbild Luthers halbr., Rs.: Palmbaum in Landschaft; 
die Umschriften als Chronogramm, Schnell 163, GPH 292, 3,48 g 

377 	- Dukat 1730 (v. Dockler) a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger Konfession, Vs.: die 
Brustbilder Luthers und Melanchthons n. r., Rs.: Altar mit hoch auflodernder Flamme 
FOLGT DIESEM LICHT SO IRRT IHR NICHT, Schnell -, GPH -, 3,46 g min. gewellt 

378 	- Dukat 1806 a. d. Frieden von Preßburg, Vs.: Stadtansicht, i. A. Jahr zwischen E.R, Rs.: 
Lamm mit Friedensfahne auf Globus, K. 74, Schl. 516, Fr 1782, 3,48 g 

379 	Ostfriesland, Enno I., 1446-1491, Goldgulden o. J., Emden, nach rhein. Typ, Vs.: steh. 
HI. Johannes über Wappen, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß in Umschrift mit Ti-
tel Kaiser Friedrich III., S.-J. 3299, Fr. 911, Schulten 2537, Kappelhoff 94, Tergast 7, 3,26 g 

380 	Paderborn, Bistum, Wilhelm Anton v. d. Asseburg, 1763-1782, 5 Taler 1767, Vs.: 
Brustbild n. r., Rs.: Wappen a. bekr. Mantel, Weing. 205, Weyg. 3200, Fr. 1826, 6,60 g 

R 	min. Kr. a. Rs., sonst 

381 	Passau, Bistum, Leopold Ernst v. Firmian, 1763-1783, Dukat 1779, Vs.: Brustbild n. r, 
Rs.: bekr. Wappen auf Fürstenmantel in Umschrift, Kellner 124, Fr. 1936, 3,48 g 

382 	Pfalz, Alte Kurlinie, Ruprecht der Rote, 1353-1390, Goldgulden o. J., Bacharach 
(1354/64), Florentiner Typ, Vs.: St. Johannes steht mit Kreuzstab v. v., links zweiköpfiger 
Adler, Rs.: Lilie, Noss 3, Sig. Noss 5 var., Sig. Memmesheimer 2104, Fr. 1828, 3,52 g 

383 	- Goldgulden o. J., Heidelberg (1386), Vs.: St. Johannes steht v. v., Rs.: gevierter Schild 
Pfalz-Bayern in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Minzenberg und Saar- 
werden, Noss 68 a, Sig. N. 	Sig. M. 2112, Fr 1829, 3,50 g 

384 	- Goldgulden o. J., Heidelberg (1386), ähnl. wie vor, Noss 68 b, Fr 1829, 3,52 g 

385 	- Goldgulden o. J., Oppenheim (n. 1380), Vs.: St. Johannes steht mit Kreuzstab v. v., 
links doppelköpf. Adler, Rs., ge\iierter Schild in rundem Dreipaß mit eingesetzten Spitzen, 
Noss 80, Sig. Noss 	Sig. M. 2119, Fr. -, 3,50 g 

386 	- Ruprecht II. d. Ernste, 1390-1398, Goldgulden a J., Bacharach, Vs.: St. Johannes 
steht v. v., zwischen den Füßen Adler, Rs.: gevierter Schild Pfalz-Bayern in Dreipaß, in den 
Winkeln die Schilde von Weinsberg, Minzenberg und Saarwerden, Noss 42 a, Sig. Noss 
61, Fr. 1831, Sig. M. 2121, 3,50 g 

387 	- Goldgulden, Oppenheim (1391), ähnl. wie vor, Noss 96, Sig. N. 	Sig. M. 2122, 
Fr. 1831, 3,50 g 

388 	- Ludwig III. d. Bärtige, 1410-1436, Goldgulden o. J., Bacharach (1417-1419), Vs.: 
Knieb. St. Petri mit Buch und Schlüssel über Weckenschild, Rs.: gevierter Schild Pfalz-
Bayern in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln und Trier, Sig. Noss 70, 
Sig. M. 2129, Fr 1835, 3,52 g 

389 	- Goldgulden o. J., Bacharach, ähnl. wie vor, aber unter dem Schlüssel Mmz. Kreuz 
und Punkt, Noss -, Fr. 1835, 3,44 g 

390 	- Goldgulden o. J. (1419/23), Heidelberg, ähnl. wie vor, ohne Mmz. Punkt und Kreuz, 
Noss 103, Sig. M. 2133, Fr. 1835, 3,40 g 

391 	- Goldgulden o. J., nach 1426, Bacharach, Vs.: Pfalzgraf steht mit Schwert v. v., zwi- 
schen den Füßen Rosette, Rs.: gevierter Schild Pfalz-Bayern in Dreipaß, Sig. Noss 80, 
Sig. M. 1339, Fr 1837, 3,48 g 

392 	- Ludwig IV. der Sanftmütige, 1436-1449, Goldgulden o. J., Bacharach, Vs.: gevierter 
Schild Pfalz-Bayern auf Langkreuz, Rs.: drei Wappen kleeblattförmig angeordnet, in der 
Mitte Halbmond und Punkt, Sig. Noss 	Sig. M. 	Fr 1838, 3,44 g 

III- 700,- 

III- 700,- 

III- 5000,- 

IV 1800,- 

III 4000,- 

III 2200,- 

IV+ 1000,- 

IV 1000,- 

IV 900,- 

IV+ 1200.- 

IV+ 1000.- 

IV 1000,- 

IV 1000,- 

111-IV 900,- 

IV 900,- 

III- 1000,- 

IV+ 900,- 
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393 	- Simmern-Sponheim, Richard, 1569-1698, Dukat 1576, Simmern (Mmz. spitzer 
Hut=Jacob Merz), Vs.: der Pfalzgraf steht in voller Rüstung mit zwei Schwertern halbe, 
Rs.: gevierter Schild Pfalz-Bayern zwischen 7-6, in der Umschrift Wertbezeichnung I/D, 
Sig. M. 2642, Fr. 1916, 3,50 g 	 III 	1600,- 

394 	- Dukat 1578, Simmern, ähnl. wie vor, jedoch Mmz. Rosette, Sig. Noss II, 300, Sig. Wolff 
575, Sig. M. 2645, Fr. 1916, 3,48 g 	 min. gewellt IV/IV+ 1600,- 

395 	- Neuburg, Carl Philipp, 1716-1742, Dukat 1721, Heidelberg, Vs.: der Kurfürst zu 
Pferd n. r., am Boden I.G.VV., Rs.: 5 bekr Wappen, in den Winkeln 4 Monogramme, alles 
in Ordenskette, Sig. Noss 342, Sig. Wolff 370, Fr. 1887, 3,46 g 	 III- 	2800,- 

396 	- Dukat 1725, Heidelberg a. d. Geburt d. Prinzen Carl Philipp August, gewidmet v. d. 
Stadt Mannheim, Vs.: belorb. Kinderbüste n. r., Rs.: der Prinz steht mit Zweig und Gra- 
natapfel v. v., Sig. Noss 	Sig. M. 2404, Sig. Wolff 371, Fr. 1882, 3,48 g 	 III 	4000,- 

397 	- Karolin 1733, Heidelberg (?), Vs.: Büsten. r., davorJahr, Rs.: 4 bekr. Monogramme um 
ovalen Wappenschild, Sig. Noss 347/49 var., Fr 1890, N. 927 (Jülich-Berg), 9,57 g 	IV 	1600,- 

398 	- LuiseCaroline von Radziwill, Gem. Carl Philipps, Doppeldukato. J., Vs.: Büsteder jun- 
gen Prinzessin n. r, Rs.: Lotwaage an Hand aus Wolken über an Pfahl gebundenem 
Baum, im Hintergrund die Häuser von Birse, Exter 450, 445, H.-Cz. 4018, Sig. Wolff 392, 
Friedb. -, 6,90 g 	 III 	3000,- 

399 	-Sulzbach, Carl Theodor, 1743-1799, Dukat 1742, Mannheim, a. s. Hochzeit mit Ma- 
ria Elisabeth Augusta v. Pfalz-Sulzbach, Vs.: beider Brustbilder n. r, Rs.: zwei Wappen 
unter Krone, Exter 1 /491, Nr 462, Haas 189, Noss 	Sig. Wolff 399, Weyg. 2175, 
Fr 1902, 3,54 g 	 IV 	3000,- 

400 	- Dukat 1750 (v. Schäfer, Düsseldorf) a. d. Stiftung des Hubertusordens, Vs.: geharn. 
und drap. jugendl. Brustbild n. r., Rs.: bekr. St. Hubertusorden, Noss (Jülich-Berg) 954, 
Fr 1898 (und 1284), 3,48 g 	 IV 	3000,- 

401 	- Rheingolddukat 1767, Mannheim, Vs.: Büste n. r., darunter S, Rs.: Stadtansicht von 
Mannheim, davor 4 Goldwäscher, Sig. Noss 	Kirchh. 11, Fr 1901, Vogels. 745, 3,46 g IV+ 	2200,- 

402 	- Lotterie-Dukat o. J. (1767), Mannheim, Vs.: drap. Brustbild n. r, Rs.: Fortuna auf Erdku- 
gel, Sig. Noss 	Sig. M. 2504, Sig. Wolff 411, Haas 233, Fr 1903, 3,44 g 	 R III 	2500,- 

403 	- Dukat 1781, München, Vs.: Büsten. r, darunter St., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zwei- 
gen, Witt. 2334, Fr 357 (Bayern), 3,42 g 	 II- 	2500,- 

404 	- Bretzenheim, Fürstentum, Carl August, 1789-1803 (natürlicher Sohn Carl Theo- 
dors), Dukat 1790, Vs.: Büste n. r, darunter S, Rs.: bekr. Wappen auf Ordenskreuz, 
Weyg. 2220, Sig. N. 	Sig. M. 2614, Haas 540, Fr 591, 3,48 g 	 R III 	5000,- 

405 	Regensburg, Stadt, Gedenkdukat zur 200 Jahrfeier der Regensburger Reformation 
15.X.1742, Vs.: von der Sonne bestrahlter Weinstock in doppelter Umschrift mit Chrono-
gramm, Rs.: Regensburger Stadtschild in Lorbeerzweigen und 5 Textzeilen, Plato 
102/57, Fr. 2303, 3,48 g 	 III 	950,- 

406 	- Dukat o.J. (v.J.Öxlein), Vs.: Stadtansicht unter strahl. Gottesauge, i.A. Stadtschild, Rs.: 
belorb., geharn. Büste Franz I., Pl. 63, Beckenbauer 448, Fr 2332, 3,46 g 	 III 	2500,- 

407 	- Dukat o.J., Vs.: Stadtansicht von Nordosten unter strahl. Gottesauge, Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Reichsapfel auf Brust in Umschrift mit Titel Franz II., B. 457, Fr 2346, 3,48 g IV+ 	2000,- 

408 	Reuß, Jüngere Linie Schleiz, Heinrich XII., 1744-1784, Dukat 1763 a. d. Frieden von 
Hubertusburg, Vs.: bekr. Monogramm zwischen Jahr, AUF KRIEGES LAST, Rs.: zwei-
fach behelmtes Wappen, FOLGT RUH UND RAST, Schmid & Knab 521.2, Pax i.N. 600, 
Fr 2354, 3,46 g 	 R IV+ 	1600,- 
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409 	Sachsen, Albertiner Linie, Albrecht der Beherzte, 1464-1500, Goldgulden o.J. (Leip- 
zig), Vs.: St. Johannes steht v. v. über Wappen, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, 
Mers. 344, Fr. 2384, Haupt -, 3,22 g 	 IV 	1500,- 

410 	- Friedrich III., Albrecht der Beherzte und Johann der Beständige, Goldgulden 1499 
(Leipzig), mit voll ausgeschriebenem Jahr, Vs.: St. Johannes steht v. v. über zwei Wap- 
pen, Rs.: Reichsapfel in rundem Vierpaß, Mers. 399 var., Fr 2614, Haupt -, 3,17 g 	IV 	2000,- 

411 	- Friedrich III., Johann und Georg, 1507-1525, Goldgulden o.J., Leipzig, ähnl. wie vor, 
Mers. 396, Haupt, Tf. 53.11, Fr. 2616, 3,18 g 	 min. gewellt IV 	1200,- 

412 	- Christian I., 1586-1591, Dukat 1590, Vs.: Hüftbild mit geschultertem Schwert, Rs.: 
Kreuz, in den Winkeln 4 Wappenschilde und Jahr, Engelhard 388, Mers. 742, Fr. 2408, 
Haupt, Tf. 77.2, 3,46 g 	 RR III- 	4000,- 

413 	- Johann Georg I., 1611-1656, Sophiendukat (auch «Kinderdukat») 1616, Vs.: bekr. 
Monogramm CS (Churfürstin Sophia - Mutter Johann Georgs) über Kurschwertern in 
Umschrift: WOHL DEM DER FREUDE AN SEINEN KINDERN ERLEBT, Rs.: strahlen-
des Gottesauge über 1 H S und HI. Geist Taube. Feine Linie innerhalb Umschrift mit Jahr 
(Geprägt zum Geburtstag des Kurfürsten). Mers. - zu 770, Haupt, Tf. 81, 1, Fr 2411, 
3,44 g 	 R IV 	750,- 

414 	- Sophiendukat 1616 (ähnl. wie vor, aber spätere Prägung). Diese Dukaten wurden bis 
ins 19. Jh. als Geschenkmünzen, vor allem bei Taufen und als Amulette immer wieder 
nachgeprägt. Sie unterscheiden sich von den seltenen Originalen durch etwas größeren 
Durchmesser und die fehlende Innenlinie unter der Umschrift. Haupt zu 81.1, Mers. zu 
771, Fr 2411, 3,47 g 	 III 	400,- 

415 	- Doppeldukat 1617 a. d. 100-Jahrfeier der Reformation, Vs.: Hüftbild Friedrich III. über 
Wappen, Rs.: Hüftbild Johann Georgs über Wappen, Mers. 876, Haupt -, Fr. 2435, 
6,90 g 	 IV 	2000,- 

416 	- Dukat 1617 a. d. gleichen Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 877, Fr. 2436, 3,43 g 	 IV 	1000,- 

417 	- Dukat 1617, ähnl. wie vor, aber von anderem Stempel, 3,41 g 	 IV 	1000.- 

418 	- Christfest Goldgulden 1617, Vs.: König Salomon (mit Kopf Joh. Georgs) vor seiner sit- 
zenden Mutter, Rs.: von 2 Armen gestützte betende Hände in Umschrift, Mers. -, vgl. 
885, Eng. 523, Fr -, 3,42 g 	 min. Stempelriß a. Rd. IV 	1000,- 

419 	- Goldgulden 1618, Mzz. Schwan (Dresden), Vs.: geharn. Hüftbild mit geschultertem 
Schwert und Helm n. r, Rs.: verz. Wappen, Mers. 	Fr 2420, 3,22 g 	 III- 	1500,- 

420 	- Vicariatsdukat 1619, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r, darunter sächs. Schild, Rs.: Text in 
12 Zeilen, Mers. 908, Fr. 2439, 3,46 g 	 IV+ 	1600,- 

421 	- Doppeldukat 1628, Vs.: der Kurfürst steht in Harnisch n. r, Rs.: Wappen in Umschrift, 
Mers. 1043, Haupt -, vgl. Tf. 80.4, Fr 2423, 6,88 g 	 III 	3500,- 

422 	- Zehnfacher Dukat 1630 a. d. 100-Jahrfeier der Augsburger Konfession, Vs.: Brustbild 
Johanns des Beständigen mit geschultertem Schwert n. r. und Wappen, Rs.: Brustbild 
Joh. Georgs mit geschultertem Schwert über Wappen n. r., Mers. 1061, Fr. 2442, 34,72 g 

R 	111-1V 12 000.- 
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423 	- Doppeldukat 1630 a. d. gleichen Anlaß, ähnl. wie vor, seltener Stempel, nicht bei En- 
gelh. Erbstein. Am Ende der Rs.-Umschrift gekr. Zainhaken, Mers., vgl. 1058, Fr. 2444, 
6,77 g 	 min. gewellt 

424 	- Dukat 1630 a. d. gleichen Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1059, Fr 2445, 3,43 g 

425 	- Dukat 1635 a. d. Frieden zu Prag, Vs.: Patientia steht v. v., zu ihren Füßen Lamm, Rs.: 
Text in 8 Zeilen, Exempl. der Sig. Erbstein, Pax i.N. 80, Fr. 2446, 3,30 g min. gewellt R 

426 	- Medaille 1638 im Gewicht zu 10 Dukaten, (von Paul Walter) a. d. Hochzeit des Kron- 
prinzen Johann Georg II. mit Magdalena Sybille v. Brandenburg-Bayreuth, Vs.: weibl. 
Gestalt steht v. v. mit den gevierten Schilden von Sachsen, Kleve, Jülich und Berg, sowie 
Brandenburg, Pommern, Nürnberg und Hohenzollern, Rs.: ein auszwei Füllhörnern ge-
bildeter Ring mit spitzem Stein umschließt ein Sträußchen haltende Hände und zwei 
durch einen Ring verbundene flammende Herzen, zu Tenzel 52,11, Erbst. - zu 854, 
Mers. - zu 1147 (dort nur AR), 34,36 g 

zweites bekanntes Exemplar in Gold? RR 

427 	- Dukat 1639, Vs.: Kurfürst in Harnisch n. r. stehend, Rs.: Wappen in Umschrift, 
Mers. -, Fr. 2431, 3,42 g 

428 	- Medaille 1644 (von Paul Walter), a. d. Friedenswunsch, Vs.: Spaten, Schild und 
Schwert, darüber aufgeschlagenes Buch, Rs.: Auge Gottes in Strahlenkranz, darum 
doppelte Umschrift GOTT GIB FRIED 	, GPH 671, Mers. -, Erb. -, 10,32 g, 
0 35 mm 	 R 

429 	- Dukat 1654 a. s. Enkelin Erdmuthe Sophia (Tochter Joh. Georgs II.), Vs.: Rautenkranz, 
Rs.: blühender Rosenstock, Mers. 1217, H. 81.3, Fr. -, 3,46 g 

430 	- Johann Georg III., 1680-1691, Dukat 1681, Vs.: Brustbild in Hermelin mit geschulter- 
tem Schwert, Rs.: ovaler Schild auf Zweigen, Mers. -, Fr. 2461, 3,44 g 

431 	- 11/2  Dukat 1691, Vs.: geharn. Büste n. r, Fis.: bekr. Wappen auf Palmzweigen, 
Mers. 	Fr 2460, 5,18 g 	 R 

432 	- Johann Georg IV., 1691-1694, Dukat 1692, Vs.: Brustbild mit geschultertem Schwert 
n. r., Rs.: verzierter Wappenschild unter Kurhut, Mers. -, Fr. 2468, 3,45 g min. gewellt 

433 	- Abschlag von der Schießtaler Klippe 1693 zu 10 Dukaten a. d. Schützenfest anläßl. 
der Verleihung des Hosenbandordens, Vs.: Monogramm des Kurfürsten unter Kurhut im 
Band des Hosenbandordens, in den Winkeln Wappen, Rs.: Kurhut und Wert, in den Win-
keln Wappen, Erbst. 4727, zu Mers. 1311, H. vgl. Tf. 112.2, 32,86 g 

Fassungsspuren a. Rd. R 

IV+ 2000,- 

IV 800,- 

IV+ 750,- 

III 6000,- 

III 1000,- 

III 1800,- 

III 600,- 

III- 1200,- 

III 2500,- 

IV 1200.- 

III 6500.- 

433 
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434 	- Friedrich August 1., 1694-1733, Dukat 1695 a. d. ungar. Feldzug, Vs.: Wappen auf 
Mantel unter Kurhut, Rs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., Mers. 1365, Fr. 2520, 3,46 g 	R III 	1450,- 

435 	- Doppeldukat 1696, Vs.: geharn. Kurfürst mit Kommandostab steht halblinks, rechts 
Altar mit Krone und Schwert, Rs.: Altar mit Flamme zwischen Jahr Mers. 1373, Fr 2481, 
6,90 g 	 R 111-1V 1800,- 

436 	- Dukat 1697 a. s. poln. Königswahl, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., i.A. 0., Rs.: 5 Zeilen 
unter Krone und Zweigen, Mers. 1389, Fr. 2522, 3,44 g 	 IV+ 	1000,- 

437 	- Doppeldukat 1697 a. d. gl. Anlaß, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: 6 Zeilen unter 
Krone mit gekreuzten Schwertern, Mers. 1398, Fr. -, 6,95 g 	 III 	1600,- 

438 	- Doppeldukat 1697 a. d. poln. Königswahl u. s. Krönung, Vs.: belorb., geharn. und 
drap. Büste n. r, Rs.: Krone zwischen Schrift und Jahr, Mers. 1394, Fr. 2524, 6,87 g 	IV+ 	1500,- 

439 	- Dukat 1702, Leipzig, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r., bekr. Wappen auf Armaturen, 
Mers. 1436, Fr 2506, 3,46 g 	 min. gewellt 111-IV 1200,- 

440 	- Doppeldukat 1702 (v. Omeis), Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wappen auf Stern in Kette 
des Elefantenordens, Mers. -, vgl. 1432, Tentzel 7810, Fr. 2510, 6,91 g 	 R IV 	2500,- 

441 	- Dukat 1704, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Zweigen, 
Mers. 	Fr 2484, 3,44 g 	 IV 	650,- 

442 	- Medaille 1706 a. d. Sieg bei Kalisch über die Schweden, Vs.: geharn., belorb. Brust- 
bild n. r, i.A. röm. Jahreszahl, Rs.: Landschaft mit aufgehender Sonne, Mers. 1452, 6,93 
g, 0 26 mm 	 III- 	950,- 

443 	- Ausbeutedukat 1709 a. d. Goldausbeute der Freiberger Gruben, Vs.: 3 Zeilen zwi- 
schen 7 Planetenzeichen und strahlendem Gottesauge, Rs.: 7 Zeilen unter Schlegeln, 
Mers. 	Fr. 2532, Müseler 56.1.2.4, Vogels. 830, 3,46 g 	 R IV 	1000,- 

444 	- Dukat 1711 a. d. Vikariat, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r, Rs.: gekreuztes Schwert und 
Zepter unter Krone, zwischen Reichsapfel und Kurhut, unten Jahr, Mers. 1485, Haupt, 
Tf. 119.7, Fr. 2518, 3,44 g 	 leicht gewellt 111-IV 	1200,- 

445 	- Dukat 1711 a. d. Vikariat, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r über sächs. Wappen, Rs.: zwei 
Tische mit den sächs. poln. Insignien zwischen Schrift, Mers. 1487, Fr 2517, 3,44 g 	IV+ 	800,- 

446 	- Doppeldukat 1711 a. d. Vikariat, ähnl. wie vor, Mers. 1488, Fr 2516, 6,93 g 	 111-IV 1500,- 

447 	- Doppeldukat 1711 a. d. Vikariat, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r, Rs.: Altar mit sächs. 
und poln. Wappen, darauf die sächs. poln. Insignien, Mers. 1496, Fr. 2515, 6,73 g 	R III 	1600,- 

448 	- Ausbeutedukat 1714, Freiberg, Vs.: 4 Zeilen zwischen strahl. Gottesauge und sieben 
Planetenzeichen, Rs.: 8 Zeilen unter Schlegeln, Mers. 	Fr 2532, Müseler 56.1.2.6., 
Sig. Vogels. 832, 3,46 g 	 R III 	1400,- 

449 	- Medaille 1717 (v. Vestner) a. d. 2. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Friedrich III. und 
Joh. Georg I. halten Bibel, dazwischen Kruzifix, Rs.: Luther hält Scheffel über Kerze, links 
Engel, Mers. -, vgl. 1520, Schnell -, vgl. 111, Erbst. -, vgl. 1346, GPH -, vgl. 221, 
Bernheimer - vgl. 120 (jeweils nur in AR), 10,40 g, 0 32 mm 	 R 111-1V 2000,- 
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450 	- Medaille zu 2 Dukaten 1717 a. d. gleichen Anlaß, Vs.: Kelch und Kreuz in Text, Rs.: 
Granatapfelzweig («Lilie») mit drei Fruchtknospen. Der Typ lehnt sich an die jüd. Schekel 
des 1. Aufstandes an. Mers. 	vgl.1518 (AR), PHG 227 (AR), Schnell 106, 6,89 g 	R III 	600,- 

451 	- Medaille im Dukatengewicht 1717, ähnl. wie vor, M. 1518, Soothe 1605, Schnell - 	III 	450,- 

452 	- Dukat 1719, Dresden, a. d. Hochzeit seines Sohnes mit Maria Josepha v. Österreich, 
Vs.: 10 Zeilen, Rs.: Hände binden zwei flammende Herzen zusammen, Mers. 
Fr 2536, Sig. Jul. -, 3,45 g 	 R IV 	800,- 

453 	- Dukat 1733, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr ovales Wappen auf Palm- 
zweigen, Gum. 2113, Fr. 2485, 3,34 g 	 IV 	650,- 

454 	- Friedrich August II., 1733-1763, Dukat 1738 a. d. Hochzeit s. Tochter Maria Amalia 
mit Karl v. Sizilien, Vs.: 9 Zeilen, Rs.: Hand aus Wolken hält Krone über Altar mit 2 flam- 
menden Herzen, Mers. 1825, 3,37 g 	 IV 	600,- 

455 	- Dukat 1742 a. d. Vikariat, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r, Rs.: Thronsessel, Mers. 1700, 
Fr. 2556, 3,44 g 	 III 	750,- 

456 	- Dukat 1745 a. d. Vikariat, Vs.: der Kurfürst zu Pferd n. r, Rs.: bekr. fliegender Adler mit 
Zepter, Mers. 1707, Fr 2558, 3,49 g 	 III- 	1000,- 

457 	- Dukat 1745, Dresden, Mz. F.W.Ö.F., Vs.: drap. Büsten.r, Rs.: bekr Wappen mit sächs. 
Mittelschild, Gum. 2291, Fr. 2539, 3,47 g 	 III 	800,- 

458 	- Dukat 1745, Dresden, a. d. Vikariat, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Ra: zwei Wappen un- 
ter Krone, Mers. 1709, Fr. 2557, Soothe 625, 3,47 g 	 RR III 	900,- 

459 	- Dukat 1747 a. d. Hochzeit Friedrich Christians (5.1 a -7.12.1763), mit Antonie von 
Bayern, Vs.: 7 Zeilen, Rs.: fliegender Genius, Mers. 1881, Fr 2559, 3,46 g 	 III 	1500,- 

460 	- Maria Josepha, Tochter Fr Aug. II., Goldabschlag von Doppelgroschen im 2 Duka- 
ten-Gewicht 1747 a. i. Hochzeit mit dem Dauphin v. Frankreich, Vs.: 8 Zeilen Text, Rs.: die 
Schilde von Frankreich und Sachsen/Polen an Opferaltar, Mers. - zu 1836, 6,91 g R IV+ 	800,- 

461 	- Dukat 1749, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen mit sächs. Mittel- 
schild, Gum. 2291, H. -, vgl. Tf. 119, 8, Fr. 2539, 3,48 g 	 IV 	650,- 

462 	- Doppel-August d'or (10 Thaler) 1753, Leipzig, Vs.: bekr. geharn. und drap. Brustbild 
n. r, Rs.: bekr. Wappen mit sächs. Mittelschild zwischen Zweigen, Gum. 2197, Fr 2550, 
13,54 g 	 III 	3000,- 

463 	- Dukat 1754, Leipzig, Vs.: bekr. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappenschild auf Palmzwei- 
gen, Mers. 	Fr 2549, 3,48 g 	 Kr a. Vs., sonst III- 	650,- 

464 	- August d'or 1755 (5 Thaler), Leipzig, ähnl. wie vor, Gum. 2194, Fr 2553, 6,64 g 	IV 	1200,- 

465 	- August d'or 1758 (aus schlechtem Gold, Ephraimit), ähnl. wie vor, Gum. 2196, Mers. 
1742, H. -, vgl. Tf. 119.4, Fr 2553, 6,65 g 	 III- 	500,- 

466 	- Dukat 1763, Dresden, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen, Mers. 1887, H. 
Tf. 126, 3, Fr 2560, 3,46 g 	 III 	2000,- 

467 	- Dukat 1763 a. d. Frieden von Hubertusburg, Vs.: Germania mit Zweig und Zepter 
schwebt über Landschaft, über ihr Tierkreisausschnitt, Rs.: Fama über Schloß Hubertus- 
burg, Pax i.N. 596, Henckel 1659, F u. S. 4453, 3,45 g 	 IV+ 	1000,- 
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468 	- Friedrich Christian, 5. Okt.-7. Dez. 1763, Dukat 1763, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen mit sächs. Mittelschild, Mers. 1887, Fr. 2541, 3,48 g 	leicht gewellt 

469 	- Xaver, 1764-1768, Dukat 1766, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wap- 
pen zwischen Zweigen, Mers. 1903, Haupt -, Fr. 2561, 3,49 g 

470 	- Friedrich August III., 1763-1806/27, Dukat 1768, Dresden, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Mers. 1925, H. -, vgl. 128, 6, Fr. 2562, 3,46 g 

471 	- Medaille zu 5 Dukaten o.J. (1769) (v. Stieler) a. d. Leipziger Huldigung, Vs.: Büsten. r, 
Rs.: Lipsia opfert an Altar, i.A.S.C.Q.L., Mers. -, vgl. 1933, Dassd. -, vgl. 1562, 17,34 g 

472 	- Medaille zu 6 Dukaten 1769 (v. Stieler) a. d. Bautzener Huldigung, Vs.: der Kurfürst zu 
Pferd n. r., Rs.: Allegorien der Treue u. d. Glücks reichen sich die Hand, Erb. - zu 1670 
(nur AR), Mers. - zu 1930 (nur AR), 20,91 g 

Anmerkung des Sammlers: «In Gold noch nicht vorgekommen!» RRR 

473 	- Dukat 1772, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Mers. 	Fr. 2562, 3,48 g 	 min. gewellt 

474 	- 5 Thaler 1777, Dresden, Vs.: Büste n. r, Rs.: zwei Wappen unter Kurhut, Mers. 
H. -, vgl. Tf. 128, 4, Fr. 2568, 6,66 g 

475 	- 10 Thaler 1782, Dresden, ähnl. wie vor, H. -, vgl. Tf. 128, 1, Fr. 2567, 13,30 g 

476 	- Medaille 1784 zu 12 Dukaten (v. Stieler) a. d. Wiedergenesung des Fürsten, Vs.: Büste 
n. r., Rs.: Saxonia opfert an Altar, Mers. - zu 1958 (dort nur AR), 41,15 g 0 42 mm 

RR 	min. Randsch., min. Kr., sonst 

477 	- Dukat 1792 a. d. Vikariat, Dresden, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., darüber Jahr, 
Rs. Doppeladler mit Brustschild, Mers. 1971, H. 	Tf. 128.7, Fr. 2575, 3,48 g 

478 	- 5 Thaler 1794, Dresden, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Wappen zwi- 
schen Zweigen, Mers. 	Fr -, zu 2572, 6,65 g 

479 	- Dukat 1800, Dresden, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: Wappen unter Kurhut 
zwischen Zweigen, Mers. 	H. -, vgl. 128.3, Fr 2564, Schl. 746, 3,49 g 

480 	- Dukat 1806, Dresden, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Mers. 	H. -, vgl. 128.9, Fr. 2578, Jg. 151, Schl. 768, 3,47 g 

III- 1600,- 

111/11 1800,- 

111/11 950,- 

III 1650,- 

III 2500,- 

III 850,- 

11-111 2800,- 

111 2800,- 

III- 5000,- 

11-111 1600,- 

IV+ 2800,- 

III 3000,- 

III 2000,- 
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481 	— 10 Taler 1806, Dresden, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut 
zwischen Zweigen, H. —, vgl. Tf. 128, 2, Fr. 2571, Schl. 730, 13,29 g 

482 	— Doppelter August d'or (10 Taler) 1808, Dresden, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Zweigen, H. —, vgl. Tf. 128, 3, Fr. 2576, Jg. 153, Schl. 749, 13,29 g 

winziger Stempelsprung 

IV+ 	2200,- 

111- 	2200,- 
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483 	- Dukat 1809, Leipzig, a. d. 400-jähr Jubiläum der Uni. Leipzig, Vs.: Brustbild Friedrich 
des Streitbaren mit Schwert n. r., Rs.: 6 Zeilen, Laverrenz p.282, 37a, Jg. 151, I, Schl. 
786 a, 3,46 g 	 III 	1250,- 

484 	- August d'or (5 Taler) 1813, Dresden, Vs.: Büsten. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Zwei- 
gen, H.-, vgl. 128, 5, Jg. 152, Fr 2577, Schl. 763, 6,65 g 	 IV+ 	2400,- 

485 	- Goldabschlag im Dukaten-Gewicht v. Groschen-Stempel 1816, Vs.: bekr. Wappen 
zwischen Zweigen, Rs.: Wert und Jahr, Mers. -, vgl. 2113, vgl. Jg. 17, vgl. AKS 43, 3,47 g III 	800.- 

486 	- Dukat 1820, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Jg. 154, Fr. 2578, 
Schl. 784, 3,48 g 	 III 	1500,- 

487 	- Dukat 1823, Dresden, Vs.: uniform. Brustbild n. 1., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zwei- 
gen, Jg. 159, Fr 2582, Schl. 795 	 III 	3000,- 

488 	- August d'or (5 Taler) 1825, Vs.: uniform. Brustbild n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Jg. 162, Fr. 
2581, Schl. 792 	 III- 	2500,- 

489 	- Dukat 1825, Dresden, ähnl. wie vor, Jg. 161, Fr 2582, Schl. 797, 3,47 g 	 III 	2500,- 

490 	- Anton, 1827-1830/36, Dukat 1827 S, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Zweigen, Mers. 2137, Jg. 164, Fr. 2585, Schl. 818, 3,47 g 	 III+ 	1500,- 

491 	-5 Taler 1830 S, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Jg. 168, Fr 2584, 
Schl. 812, 6,65 g 	 III- 	1500,- 

492 	- Dukat 1830 S, ähnl. wie vor, Jg. 167, Fr 2585, Schl. 821, 3,47 g Schlag auf Vs., sonst IV+ 	900,- 

493 	- 10 Taler 1834 G, ähnl. wie vor, Jg. 169, Fr 2583, Schl. 806, 13,29 g 	 1114111 2400,- 

494 	- Friedrich August II., 1836-1854, 21/2  Taler 1845 F, Jg. 173, Fr. 2591, Schl. 849, 3,33 g III 	1800,- 

495 	- 10 Taler 1848 F, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Wappen auf bekr. Mantel, Jg. 175, Fr 2589, 
Schl. 839, 13,35 g 	 min. Randsch. III 	3000,- 

496 	- 5 Taler 1848 F, ähnl. wie vor, Jg. 174, Fr 2590, Schl. 844, 6,65 g 	 Randsch. IV+ 	1200,- 

497 	- Johann, 1854-1873, 1/2 Krone 1857 F, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wert und Jahr zwischen 
Zweigen, Jg. 176 F, Fr 2593, Schl. 863, 5,54 g 	 III 	2200,- 

498 	- Krone 1859 F, ähnl. wie vor, Jg. 177 F, Fr 2592, Schl. 853, 11,10 g 	 III 	2700,- 

499 	- Medaille o.J. (v. F. Ulbricht), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: FÜR LEBENSRETTUNG in Eichen- 
kranz, Brettauer - zu 3790 (dort AR), Mers. -, 26,94 g, 0 35,5 mm 	 RR III 	2000,- 

500 	- Abschlag vom Doppeltaler 1872 a. d. Goldhochzeit, Vs.: beider Brustbild n. r, Rs.: 
Krone, darunter die Daten zwischen Zweigen, Barduleck 43, Mers. - zu 2262 (dort AR), 
47,87 g, 0 41 mm 	 RR III 	4000,- 

500 
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501 	- Weißenfels, Christian, 1712-1736, Dukat 1717 a. d. 2. Säkularfeier der Reforma- 
tion, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: Luther kniet mit Bibel und Kelch unter strahl. 
Gottesauge, Mers. 	Schl. 125, Fr. 2715, 3,44 g 	 IV 	600,- 

502 	Herzogtümer der Ernestinischen Linie, Alt-Gotha, Johann Ernst, 1633-1638, 
Dukat 1638, Vs.: Brustbild halbrechts, Rs.: 6fach behelmtes Wappen zwischen Jahr und 
Mmz. E-F, Mers. 3024, Soothe 1082, Fr. 2623, 3,48 g 	 111-IV 1400,- 

503 	- Gotha-Altenburg, nach der Erbteilung 1680, Friedrich II. und Johann Wilhelm, 
1692-1693, Dukat 1692 a. d. Huldigung der Stadt Gotha, Vs.: beider Brustbild einander 
zugewandt, Rs.: verschlungene Hände halten Zweige, Mers. 3116, Fr. 2641, 3,48 g 

	

leicht gewellt RR 111-1V 	1600, - 

504 	- Friedrich III., 1732-1772, Doppeldukat 1755 a. d. 2. Säkularfeier des Religionfrie- 
dens, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, darunter Jahr in röm. Zif- 
fern, Mers. -, vgl. 3235; (einfacher Dukat), Fr. 2649, 6,91 g 	 III+ 	1900,- 

505 	- Dukat 1755 a. d. gl. Anlaß, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Wappen auf Fürstenmantel unter 
Krone, Mers. 3235, Fr. 2650, 3,46 g 	 III 	1500,- 

506 	- Coburg-Gotha, Ernst I., 1826-1844, Dukat 1836, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen 
in Ordenskette, Jg. 275, Grasser 628, Fr. 2601, Schl. 870, 3,49 g 	 III 	1900,- 

507 	- Coburg-Meiningen, Carl, 1775-1782, Dukat 1780 a. s. Hochzeit mit Louise v. Stol- 
berg, gewidmet vom Amt Masfeld, Vs.: verschlungenes Monogramm aus C und L unter 
Krone, Rs.: 12 Zeilen Text, Mers. 3442, Fr 2667, Friederich 1469, 3,47 g 	leicht gekn. 111-IV 	1000,- 

508 	- Hildburghausen, Ernst Friedrich 1., 1715-1724, 1/2  Dukat 1717 a. d. 2. Säkularfeier 
der Reformation, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 5 Zeilen Text, Mers. -, Fr. 2652, 1,96 g 	III 	600,- 

509 	- Saalfeld, Johann Ernst VIII., 1680-1729, Dukat 1717 a. d. 2. Säkularfeier der Refor- 
mation, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Fis.: Brustbild M. Luthers halblinks zwischen 15-17, 
Mers. 3610, Fr. 2673, Grasser 403, 3,42 g 	 min. gewellt IV 	650,- 

510 	- Coburg-Saalfeld, Christian Ernst, 1729-1745, Dukat o.J.a.s. Tod, Vs.: der Herzog 
kniet vor Kruzifix, im Hintergrund Saalfeld, Rs.: von Hand aus Wolken bekr. Adler fliegt 
der Sonne entgegen, Mers. 3657, Soothe 1134, Fr. 2679, Grasser 485 a var., 3,44 g 	III 	1200,- 

511 	- Christian Ernst und Franz Josias, 1.729-1745, Dukat 1740, Vs.: bekr. Wappen von 
zwei Löwen gehalten, Rs.: zwei Monogramm-Schilde unter Herzogenhut, Mers. 3648, Fr 
2675, Grasser 462, 3,47 g 	 R III 	1000,- 

512 	- Franz Josias, 1729/45-1764, Dukat 1746 (sogenannter Saalegolddukat), Vs.: Löwe 
hält Krone über Monogramm-Schild, Rs.: bekr. Wappen, Mers. -, Grasser 487, Fr 2680, 
3,43 g 	 IV+ 	1000,- 

513 	- Friederike Caroline (Tochter von Franz Josias), Doppeldukat 1754 a. i. Hochzeit mit 
Friedrich Alexander v. Brandenburg-Ansbach, Vs.: zwei Putten über den beiden Wap-
penschilden, Rs.: 4 Zeilen, Mers. -, vgl. 3660, (AR), Grasser 525 Anm. «In Sig. Heil-
brunn unter Nr. 1318, ein Dickabschlag im Gewicht von 6 Gramm (= Doppeldukat). In 
diesem Gewicht sonst unediert». 6,94 g 	 RRR IV+ 	2500,- 

514 	- Weimar, Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 1605-1619, Gulden 1614, Vs.: 4 Brustbilder in 
Umschrift mit Wappen und Jahr, Rs.: ähnl. wie Vs., Mers. 3798, 3,01 g 	 IV 	850,- 

515 	- Wilhelm, 1640-1662, 1/2  Dukat 1651 a. d. Schloßbau in Weimar, Vs.: bekr. Wappen 
zwischen Zweigen, Rs.: Text und Jahr unter hebr. Gottesnamen, Köhler 2179, Mers. - 
vgl. 3895 (AR), Fr 2692, 1,69 g 	 IV 	500,- 

516 	- Weimar-Eisenach, Ernst August Constantin, 1756-1759, Dukat 1756 a. s. Regie- 
rungsantritt, Vs.: Monogramm auf Rundschild und Mantel unter Krone, Rs.: Hilaritas 
steht n. I. neben Palme, Mers. 3969, Soothe 1106, Fr 2707, 3,48 g 	 R III 	3200,- 
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517 	- Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Joh. Wilhelm und Friedrich Wilhelm, 
1602-1625, Goldabschlag 1610 vom 1/4  Taler-Stempel im Gewicht von 2 Goldgulden, 
beiderseitszwei Hüftbilder einander zugewandt, i. d. Umschrift jeweils 4 kleine Wappen, 
Mers. 	(unediert?) 6,55 g 	 RR im Feld min. pol., sonst 111-IV 3000,- 

518 	- Johann Philipp und Friedrich Wilhelm, 1632-1639, Dukat 1638, Vs.: Brustbild J. Phi- 
lipps n. r, Rs.: Brustbild Fr. Wilhelms n. 1., i. d. Umschrift 4 kl. Wappen, Mers. 4228, 
Fr 2596, 3,31 g 	 min. gewellt, sonst III 	1200,- 

519 	- Friedrich Wilhelm II., 1639-1669, Dukat 1640, Vs.: Brustbild n. r zwischen Jahr, Rs.: 
6fach behelmtes Wappen, Mers. 4240, Fr 2598, zu Soothe 1083 (Umschrift var.), 3,46 g 

R 111/1V 1600,- 

520 	- Dukat 1642, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen zwischen M-R, Mers. 	Fr 2598, 
Soothe 1085 (Umschrift var), 3,38 g 	 IV 	1000,- 

521 	- Georg, 1848-1853, Goldmedaille o.J. (v. Loos/Schilling) zur Erinnerung an Georg v. 
Sachsen-Altenburg, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 6 Zeilen, Mers. -, zu 4276 (dort nur AE), 20,78 g, 
0 34 mm 	 RR III 	2000,- 

522 	- Ernst, 1853-1908, Medaille 1903 a. d. 50. Regierungsjubiläum, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 7 
Zeilen, 2,29 g, 0 15 mm 	 III 	300,- 

523 	Schlesien, Evangelische Stände, Dukat 1634, Mmz. H.R. (Hans Rieger, Breslau), Vs.: 
schles. Adler, Rs.: <JEHOVA» über Wolken und Strahlen, F. u. S. 253, Fr. 2774 	 III 	1800,- 

524 	- Liegnitz-Brieg, Johann Christian und Georg Rudolf, 1602-1621, Dukat 1607, Vs.: 
beider Brustbilder einander zugewandt, Rs.: bekr. Wappen, F. u. S. 1414, Fr. 2810, 3,45 g 

	

leicht gewellt III 	1200,- 

525 	- 4 Dukaten 1610, Vs.: wie vor Rs.: 3fach behelmtes Wappen, F. u. S. 1446, Fr 2816, 
13,84 g 	 III 	2500,- 

526 	- Georg, Ludwig und Christian, 1639-1663, Dukat 1657, Vs.: Hüftbilder der drei Brü- 
der nebeneinander v. v., Rs.: 3fach behelmtes ovales Wappen, F u. S. 1754/5, Fr 2864, 
3,46 g 	 III 	1000,- 

527 	- Württemberg-Oels, Christian Ulrich, 1664-1704, Dukat 1686 a. d. Geburt des 
Prinzen Christian Erdmann, Vs.: flammende Herzen auf Altar, Rs.: Arm aus Wolken reicht 
auf Kissen sitzendem Kind Zepter und Krone, F. u. S. 2391, Fr -, 3,46 g 	 R IV+ 	2000,- 

528 	- Medaille 1741 a. d. 1. schlesischen Krieg, Vs.: Silesia sitzt an Sarkophag Karls Vl., im 
Hintergrund untergehende Sonne, Rs.: Schlachtfeld und brennende Häuser, darüber 
Planet Mars, F u. S. 4247, Henckel 4056, 14,96 g 	 IV+ 	1200,- 

529 	Schwarzburg-Rudolstadt, Ludwig Friedrich 1793-1807, Dukat 1803, Vs.: bekr. Dop- 
peladler mit Schwarzburgs Brustschild, Rs.: 5 Zeilen mit Jahr, Fischer 591, Fr. 2770, 
3,46 g, Jg. 26, Sch. 874 (soll angeblich aus Flußgold der Schwarza geprägt sein) 	III- 	1800,- 

530 	Schwarzenberg, Johann Nepomuk, 1782-1789, Dukat 1783, Vs.: Brustbild n. r in Um- 
schrift, Rs.: bekr. Wappen in Ordenskette, Fr 98, 3,48 g, Tannich 44, Doneb. 3883 	11-111 	5000,- 

531 	Sinzendorf, Grafen, Johann Wilhelm, 1742-1766, Dukat 1753, Vs.: drap. Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, unten C.G.L. (Caspar Gottlieb Lauffer, Nürnb.), Fr. 2950, Holz- 
mair 87, Kellner 5, 3,46 g 	 III 	4000,- 

530 • .531. 
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532 	Speyer, Bistum, Franz Christoph, Freiherr von Hutten, 1743-1770, Dukat 1745 zur 
Bruchsaler Huldigung, Vs.: Brustbild in Umschrift n. r., Rs.: Huldigungsszene, Har-
ster 165, Ehrend 7/23, Fr 2968, 3,48 g 

533 	- August von Limburg-Styrum, 1770-1797, Huldigungsdukat 1770, Vs.: zwei Wappen 
unter Krone auf Fürstenmantel, Rs.: Minerva mit drei Genien, Harster 179, Ehrend 7/41, 
Fr. 2969, 3,46 g 

534 	Stolberg-Stolberg, Christof-Friedrich, 1704-1738, 1/2  Dukat 1715, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Hirsch n. 1. vor Säule, Friederich 1788, Fr. 2987, 1,70 g 

535 	- Christof Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, Dukat 1717 a. d. 200 Jahrfeier 
der Reformation, Vs.: 8 Zeilen mit Chronogramm, Rs.: Luther mit brennender Kerze 
vor Tisch mit Bibel unter strahl. hebräischen Gottesnamen, Frieder 1579, Fr. 2986, 
Sig. Whiting 319, 3,45 g 

536 	- Dukat 1723, Vs.: Hirsch n. 1. vor Säule, Rs.: 3fach behelmtes Wappen, Frieder 1668, 
Fr. 2984, 3,44 g 

537 	- Karl Ludwig und Heinrich Christian Friedrich, 1768-1810, Dukat 1793, Vs.: Hirsch 
n. 1. vor Säule, Rs.: behelmtes Wappen, Frieder. 2047, Jg. 50 c, Fr. 3008, 3,48 g 

538 	- Wernigerode, Christian Friedrich, 1778-1824, Dukat 1795, Vs.: Hirsch n. 1., Rs.: 
verzierte Tafel mit Wert und Jahr, Frieder. 1422, Fr. 3020, Jg. 3 b, 3,48 g 

539 	- Heinrich XII., 1824-1854, Dukat 1824, Vs.: geharn. Brustbild n. I., Rs.: Hirsch n. I., 
Frieder. 1430, Jg. 5, Fr. 3022, 3,48 g 

540 	Thurn und Taxis, Dukat 1888 a. d. Huldigung durch die Stadt Regensburg, Vs.: Wap- 
pen von zwei Löwen gehalten auf bekr. Mantel, VIRTVS TVREI FORTIOR, Rs.: PERPET-
VA Fl DE in Kranz, in Umschrift HOMAGIVM RATISBONAE, 3,92 g 

541 	Trier, Erzbistum, Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o.J. (1366-1368), 
Vs.: Johannes der Täufer steht v. v., Rs.: gespaltener Schild von Trier-Minzenberg in run- 
dem Dreipaß, Noss 68, Fr 3058, 3,52 g 	 leicht gewellt 

542 	- Goldgulden o.J. (um 1374), Vs.: St. Petrus thront v. v. zwischen je zwei Fialen, Rs.: run- 
der Sechspaß, darin gevierter Schild Trier-Minzenberg, Noss 173, Fr. 3061, 3,16 g 

543 	- Werner von Falkenstein, 1388-1418, Goldgulden o.J. (1399), Vs.: Johannes der Täu- 
fer steht v. v., Rs.: 4 Schilde TrIer, Mainz, Köln und Bayern um Mittelschild von Minzenberg 
in rundem Vierpaß, Noss 237, Fr. 3072, 3,44 g 

544 	- Goldgulden o.J., 1414-1417, Oberwesel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: geteilter Schild Trier- 
Minzenberg in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Minzenberg, Mainz und Schnör- 
kel, Noss 358 c, Fr. 3079, 3,52 g 	 min. gewellt 

545 	- Goldgulden o.J., 1414-1417, ähnl. wie vor, Noss 362, Fr. 3079, 3,45 g 

546 	- Raban von Helmstedt, 1436-1439, Goldgulden 1438, Koblenz, Vs.: gevierter Schild 
von Trier und Helmstedt auf befußtem Langkreuz, Rs.: drei ins Dreieck gestellte Schilde 
von Mainz, Pfalz-Bayern und Köln, belegt mit Moers, i. d. Umschrift MCCCCXXXVIII, 
Noss 464, Fr. 3100, 3,47 g 

547 	- Franz Ludwig v. Pfalz-Neubürg, 1716-1729, (Hochmeister des Deutschen Ritteror- 
dens, 1694-1732), Dukat 1721, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Hand aus Wolken leitet Löwen an 
Band, v. Schr. 937, Fr 3126, E u. S. 2759, Dudik p. 224, 283, 3,47 g 

548 	- Clemens Wenzel v. Sachsen und Polen, 1768-1794, Dukat 1770, Vs.: Brustbild des 
Kurfürsten n. r, Rs.: bekr. ovaler Schild in Ordenskette, v. Schr. 1237, Fr. 3131, 3,48 g R 

III 2000,- 

III 2000,- 

IV 500,- 

IV 900,- 

IV 1000,- 

III 1300,- 

III 2000,- 

III 1500,- 

III- 650,- 

IV+ 1000,- 

IV+ 750,- 

IV 950,- 

IV+ 750,- 

IV+ 700,- 

IV+ 3500,- 

111/111- 3500,- 

III 4500,- 

76 



Co 
Co 
C
o
 

C
o 

Co 
C

o 

n
 

C
o 

C
o 

C
o 

C
o 

C
o 

C
O

 
C

o 
C

o 

C
o 

C
o Co Co 

C
o
 

C
o
 

CO 
C

O
 

C
o 

.
 	

- • 
0.) 

C
o

C
o  

o
 

1
0
 

C
o 

co
 

Co 
1

0
 

C
o
  



549 	Wallenstein, Albert Wallenstein, 1625-1634, Dukat 1629, Vs.: Brustbild halbrechts, i. d. 
Umschrift Sonne, Rs.: bekr. Adlerwappen mit sechsfeldigem Brustschild, Meyer 190, 
Fr. 113, 3,46 g 	 III- 	4800,- 

550 	Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807-1813, 10 Taler 1810, Mzst. 
Braunschweig, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Jg. 24, Schl. 880, Fr. 3163, 13,30 g III 	3000,- 

551 	- 10 Taler 1812, Vs.: Kopf des Königs n. I., Rs.: ähnl. wie vor, Jg. 26, Schl. 883, Fr. 3165, 
13,26 g 	 Stempelfehler über dem Scheitel III 	2800,- 

552 	-20 Franken 1811, Mzst. Kassel, Vs.: Kopf n. I Rs.: Wert in Kranz, Jg. 41, Schl. 901, 
Fr. 3168, 6,40 g 	 III- 	800,- 

553 	- 10 Franken 1813, ähnl. wie vor, Jg. 43, Schl. 902, Fr. 3169, 3,43 g 	 lt 	1000,- 

554 	- 5 Franken 1813, ähnl. wie vor, Jg. 42, Schl. 904, Fr 3170, 1,62 g 	 IM 	900,- 

555 	Wied-Neuwied, Friedrich Alexander, 1737-1791, Dukat 1744, Vs.: gerüstetes Brustbild 
n. r., Rs.: Baum in Landschaft unter strahlendem Gottesauge, Schneider 12, Fr. 3171, 
3,44 g 	 IV+ 	3000,- 

556 	Worms, Stadt, Goldgulden 1618, Vs.: Drache hält Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Reichsapfel a. d. Brust, Joseph 316, Fr 3184, 3,17 g 	 IV 	2200,- 

557 	Württemberg, Ulrich, 1498-1550, Goldgulden o. J., Vs.: der Herzog mit gezogenem 
Degen steht v. v., Rs.: vierfeldiges Wappen, Binder-Ebner 74, Fr 3188, 3,25 g 

	

leicht gewellt III- 	1900,- 

558 	- Karl Alexander, 1733-1737, Karotin 1735, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: ovales Wap- 
pen auf bekr. Mantel, B.-E. 51, Fr. 3232, 9,44 g 	 III- 	2200,- 

559 	- Wilhelm I., 1816-1864, 10 Gulden 1824, Vs.: Kopf n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen 
Zweigen, Jg. 58, Schl. 913, 6,69 g 	 III- 	3000,- 

560 	- 5 Gulden 1825, ähnl. wie vor, Jg. 57, Schl. 915, 3,33 g 	 IM 	2000,- 

561 	- Dukat 1840, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen von Löwe und Hirsch gehalten, Jg. 73 a, 
Schl. 920, 3,48 g 	 III- 	850,- 

562 	- Goldabschlag des Jubiläumsguldens zu 4 Dukaten 1841, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: 
sitzende Frau und zwei Kinder, Jg. 75, Schi. 925, 13,94 g 	 IV 	2500,- 

563 	Würzburg, Bistum, Julius Echter von Mespelbrunn, 1573-1617, Dukat o.J., Vs.: Hüft- 
bild des HI. Kilian mit Schwert und Stab hinter Familienwappen, Rs.: Madonna schwebt 
in Glorie über Doppeladler, So. 826, Piloty 931, Fr. 3268, 3,46 g 	 IV+ 	2600,- 

564 	- Johann Philipp von Greiffenklau, 1699-1719, Dukat 1702, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: die 
Statuen der Heiligen Colonat, Kilian und Totnan mit ihren Anfangsbuchstaben gekenn- 
zeichnet, Köhler 1681, Pil. 1083, Fr. 3300, 3,45 g 	 IV 	1500,- 

565 	- Christoph Franz v. Nutten, 1724-1729, Dukat o.J. (vor seiner Weihe geprägt), Vs.: 
dreifach behelmtes Wappen, Rs.: St. Christopherus mit Jesuskind an Fluß, im Hinter- 
grund Marienburg, Pil. 1123, Fr. 3317, 3,46 g 	 III 	1200,- 

566 	- Doppeldukat o.J., (nach der Weihe geprägt), Vs.: Brustbild n. r, Rs.: ähnl. wie vor, 
Pil. 1121, Fr. 3319, 6,90 g 	 min. Stempelrisse a. Rs., sonst III- 	2400,- 

566  
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567 
	

568 
	

569 
	

570 • 
567 	— Friedrich Karl v. Schönborn, 1729-1746, Doppeldukat 1729, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 

bekr, vierfach behelmtes Wappen von zwei Löwen gehalten, Pil. 1159, Fr 3332, 6,92 g 

	

R IV 	2800,- 

568 	— Adam Friedrich von Seinsheim, 1755-1779, Dukat 1778, Vs.: Brustbild n. r. in Qua- 
drat, Rs.: Madonna auf Wolken in Quadrat, Pil. 1223, Fr 3347, 3,47 g 	 III 	1600,- 

569 	— Franz Ludwig von Erthal, 1779-1795, Neujahrsgoldgulden 1779, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: Würzburger Schild an Palme, Pil. 1300, Fr. 3351, 3,14 g min. Schrötlingsriß, sonst IV+ 	1000,- 

570 	— Goldgulden 1790, Vs.: Brustbild n. r über Familienwappen, Rs.: der HI. Burghard mit 
Schwert und Fahne, Pil. 1302, Fr 3356, 3,28 g 	 III 	1200,- 

80 



Deutschland ab 1871 und Nebengebiete 

571 
	

572 
	

573 
	

57A, 	 575 

576 
	

577 
	

578 
	

579 
	

580 

571 	Bremen, 10 Mark 1907, Jg. 204, Schl. 109, Fr. 26 	 III 	1400,- 

572 	Hamburg, 10 Mark 1873 B, Jg. 206, Schl. 110, Fr. 30 	 min. Randsch. 111-IV 1500,- 

573 	Lübeck, 10 Mark 1905, Jg. 228, Schl. 148, Fr 51 	 min. Randsch. III 	1400,- 

574 	P reußen, Wilhelm H., 20 Mark 1913, Jg. 253, Schl. 381 	 III aus 1 800,- 

575 	Sachsen, Georg, 20 Mark 1903, Jg. 266, Schl. 414 	 III+ 	300,- 

576 	- Friedrich August, 10 Mark 1912, Jg. 267, Schl. 431 	 min. Randsch. III+ 	300,- 

577 	- 20 Mark 1914, Jg. 268, Schl. 421 	 III aus 1 800,- 

578 	- Altenburg, Ernst, 20 Mark 1887, Jg. 269, Schl. 433, Fr 102 	 III 	2500,- 

579 	- Meiningen, Georg II., 10 Mark 1898, Jg. 278, Schl. 449, Fr 113 	 III 	4000,- 

580 	20 Mark-Schrötling, Vs.: oben rechteckige Punze mit kleinem Reichsadler, darunter 900, 
Probe oder Muster-Schrötling?, Jg. 	Fr -, Schaaf -, 7,96 g 	 III 	500,- 

81 



 

581 

 

582 
583 
	

584 
	

585 

581 	Goldabschlag der Probemünze zu 5 Reichsmark 1927, D (v. K. Goetz), Vs.: Kopf des 
Reichspräsidenten von Hindenburg, Rs.: doppelt behelmtes Wappen Hindenburgs und 
Reichsadlerschild in Umschrift mit Wertangabe, Jg. 	Kienast 387, vgl. Schaaf 327 a 
(nur Silber), 19,96 g 	 R 

582 	Deutsche Kolonien, Neu Guinea, 10 Mark 1895, Jg. 708, Schl. 527 a 

583 	— 20 Mark 1895, Jg. 709, Schl. 526 a, Fr 1 

584 	Deutsch Ost-Afrika, 15 Rupien 1916, Jg. 728 a, Schl. 528, Fr 1 

585 	Danzig, Freie Stadt, 25 Gulden 1923, Jg. D 10, Schl. 2, Fr 43 

III- 4500,- 

I 10 000,- 

I 10 000,- 

III 2200,- 

1 4600,- 
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593 

586 587 588 589 590 

Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

586 	Herzog Albert II. von Österreich, 1330-1358, Goldgulden o.J. nach Florentiner Typ, 
Vs.: St. Johannes steht v. v., Rs.: Lilie, Köhler 1996, S.-J. 636, Fr. 1, 3,52 g 	 IV 	1800,- 

587 	Ferdinand I., 1521-1564, Dukat 1538, Wien, Vs.: gevierter Wappenschild, darüber 
Jahr, Rs.: St. Ladislaus steht v. v., M.z.A. Tf. 1, 3 var., Fr. -, 3,54 g 	 III 	1000,- 

588 	- Dukat 1555, Ungarn, Vs.: Madonna thront mit Kind über Wappenschild, Rs.: St. La- 
dislaus steht v. v., M.z.A. Tf. 6, 19/20, Huszär 899, Fr. 26, 3,54 g 	 III 	750,- 

589 	- Dukat 1564, Kremnitz, Vs.: Madonna thront mit Kind v. v. über kl. ungar. Wappen, Rs.: 
St. Ladislaus steht v. v. zwischen K - B., M.z.A. Tf. 6,20, Hus. 896, Fr 26, 3,53 g 	 IV 	600,- 

590 	Erzherzog Karl, Landesfürst in Steiermark und Kärnten, 1564-1590, Dukat 1584, Kla- 
genfurt, Vs.: geharn. Erzherzog steht v. v., Rs.: bekr. geteilter Schild, M.z.A. zu Tf. 8, 31, 
Fr. 32, 3,45 g 	 IV 	1450,- 

591 	Rudolph II., 1576-1612, Dukat 1585, Prag, Vs.: der geharn. Kaiser steht halbr, Rs.: 
bekr. Wappen, M.z.A. Tf. 12, 5, Fr. 59, 3,41 g 	 IV 	850,- 

592 	- Goldgulden 1592, Kremnitz, Vs.: Madonna thront mit Kind über kl. Wappen, Rs.: St. 
Ladislaus steht v. v. zwischen K - B, M.z.A. zu Tf. 13, 1, Hus. 1002, Fr. 34, 3,46 g 	IV 	700,- 

593 	Erzherzog Maximilian, 1612-1618, Dukat o.J., Hall, als Hochmeister des Dt. Ordens, 
Vs.: gevierter Wappenschild belegt mit Ordenskreuz, Rs.: geharn. Erzherzog steht halb- 
rechts, Dudik 233, Enzensb. Tf. 16/19, Fr. 77, 3,49 g 	 III 	1000,- 
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594 	Ferdinand II., 1619-1637, 10 Dukaten 1621, Prag (Abschlag vom Taler-Stempel), Vs.: 
der geharn. Kaiser steht mit Reichsinsignien n. r zwischen den bekr. Wappen von Böh-
men und Ungarn, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, unten Mmz. Stern über Halb- 
mond, M.z.A. Tf. 112, Köhler Dukatenkabinett vgl. 69, Cermac p. 234, 34,50 g 	 111-1V 10 000, - 
(Anmerkung des Sammlers: Anfang 1923 für 1 Mill. Mark [= 20 Dollar] erworben) 

595 	- Dukat 1621, Graz, Vs.: der Kaiser thront v. v., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
M.z.A. zu Tf. 17, 9, Fr. 84, 3,48 g 	 R min. gewellt IV 	1200,- 

596 	- Dukat 1631, Kremnitz, Vs.: der Kaiser steht mit Reichsinsignien halbr. zwischen K - B, 
Rs.: Madonna mit Kind thront über kl. ungar. Wappen, Hus. 1166, Fr. 43, 3,46 g 	IV+ 	900,- 

597 	Erzherzog Ferdinand Karl, 1632-1662, Doppeldukat 1642, Hall, Vs.: der Erzherzog 
zu Pferde n. r, darunter Stadtansicht, Rs.: St. Leopold steht mit Fahne und Kirchenmo- 
dell halbr. in Kreis aus 14 Wappen, M.z.A. Tf. 26, 13, Fr. 159, 6,89 g 	 R III 	10 000,- 

598 	Erzherzog Leopold als weltl. Fürst, 1619-1632, Dukat o.J., Hall, Vs.: der geharn. 
Erzherzog steht halbr., Rs.: St. Leopold steht mit Fahne und Kirchenmodell halbr, En- 
zenb. 192, M.z.A. zu Tf. 23, 1-3, Fr. 117, 3,49 g 	 IV 	1750,- 

599 	- Dukat o.J., Hall, ähnl. wie vor, jedoch auf beiden Seiten Blätterkranz, Enz. 193, 
M.z.A. zu Tf. 23, 4/5, Fr 117, 3,46 g 	 IV 	1800,- 

600 	Ferdinand III., 1627-1657, Dukat 1643, Breslau, Vs.: bekr. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, unten Mmz. Schwan, M.z.A. zu Tf. 25, 20/21, Fr. 144, 
F. u. S. 302, 3,45 g 	 11-111 	1800,- 

601 	- Dukat 1646, Breslau, ähnl. wie vor, M.z.A. zu Tf. 25, 20/21, F. u. S. 320, Fr. 144, 3,37 g 

	

Sgraffito i.F. d. Vs. IV 	1200,- 

602 	Leopold I., 1657-1705, 5 Dukaten 1663, Wien (Goldabschlag vom 1/2  Taler-Stempel), 
Vs.: belorb., geharn. und drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Her 87 var., Fr. 174, 17,23 g 	 IV+ 	8000,- 

6Q3 	- Dukat 1679, Kremnitz, Vs.: geharn. Kaiser mit Mantel steht halbr. zwischen K - B, Rs.: 
Madonna mit Kind in Mandorla über ungar. Wappen, Herr 345, Hus. 1321, Fr. 51, 3,48 g IV 	650,- 

604 	- Dukat 1691, Breslau, Vs.: belorb., geharn. und drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Brustschild, Her. 309, F. u. S. 	Fr 181, 3,44 g 	 IV 	700,- 

605 	- Dukat 1689, Augsburg, Vs.: belorb., geharn. und drap. Brustbild n. r, darunter klei- 
ner Pyr zwischen zwei Hufeisen, Rs.: Brustbild seiner Gemahlin Eleonore n. 1., Forster u. 
Schmid 400, Fr 199, 3,46 g 	 IV+ 	1800,- 

606 	- 10 Dukaten 1696, Klausenburg/Siebenbürgen, Vs.: belorb. drap. und geharn. Brust- 
bild n. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit geteiltem Brustschild Siebenbürgen, Resch 16, vgl. 
Voglh. 224 (dort Silberabschlag vom 10 Dukaten-Stempel), Her 63, Fr -, 34,38 g RR III 	8500,- 

607 	- Dukat 1698, Kremnitz, Vs.: der Kaiser steht mit Reichsinsignien halbr. zwischen K - B, 
Rs.: Madonna mit Kind a. Mondsichel über ungar. Wappen, Her 364, Hus. 1322, Fr. 51, 
3,43 g 	 IV 	650,- 

• 

605 

 • 

607 
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608 	Karl Vl., 1711-1740, Dukat 1712, Wien, Vs.: drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Fr. 230, Her. - (nicht dieses Jahr), 3,46 g 	 leicht gewellt III 	1800,- 

609 	- Dukat 1718, Breslau, Vs.: belorb. drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Her. 119, F. u. S. -, Fr. 230, 3,45 g 	 IV 	600,- 

610 	- Dukat 1738, Graz, Vs.: belorb., geharn. und drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppelad- 
ler mit Brustschild, Her. 73, Fr. 230, 3,49 g 	 III- 	2000,- 

611 	- Dukat 1740, Siebenbürgen, Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Resch 79, Her. 224, Fr. 230, 3,49 g 	 III 	800,- 

612 	Franz I., 1745-1765, Dukat 1752, Karlsburg, Vs.: belorb. drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Her 74, Fr. 282, Eyp. 615, 3,48 g 	 III 	850,- 

613 	Maria Theresia und Franz I., 1745-1765, Dukat o.J. a. d. Besuch der Neuen Münze 
(soll vom Kaiser und der Kaiserin eigenhändig geprägt worden sein), Vs.: Büste Franz I. 
n. r., Rs.: diadem. Brustbild der Kaiserin n. r, Sig. Jul. 1852, Soothe 69, Her. -, 3,48 g 

R III- 1500,- 

614 	- Dukat o.J., Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r., Rs.: diadem. Brustbild der Kaiserin n. r. 
(ebenfalls «eigenhändige Prägung» des Kaiserpaares, flacher Typ), 3,46 g 	 IV 	1200,- 

615 	- Medaille 1756 (v. Donner) a. d. Bau der Universität in Wien, Vs.: beider Brustbild n. r., 
Rs.: die Universität, Sig. Jul. 1859, 4,34 g 	 IV 	1200,- 

616 	Maria Theresia, 1740-1780, 5 Dukaten 1754, Wien, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit bekr. Brustschild, Her. 32, Eyp. 57, Fr 252, 17,37 g 

Kratzer auf Vs. IV/III 	5000,- 

617 	- Dukat 1756, Wien, Vs.: diadem. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Eyp. 61 a, Her. 92, Fr. 256 	 III 	1500,- 

618 	- Dukat 1762, Wien, diadem. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Her. 98, Eyp. 62, Fr 256, 3,48 g 	 IV+ 	1200,- 

619 	- Medaille 1765 (v. Widemann) a. d. Vermählung ihres Sohnes Peter Leopold mit Maria 
Ludovica von Spanien, Vs.: beider Brustbild einander zugewandt, Rs.: Stadtgöttin mit 
österr. Schild empfängt Hymen mit Familienschild der Braut, Sig. Jul. 2533, 12,12 g, 
0 29 mm 	 III 	1200,- 

620 	- Dukat 1770, Wien, Vs.: diadem. Brustbild mit Witwenschleier n. r, Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Brustschild, Her 106, Eyp. 184 a, Fr. 265, 3,43 g 	 IV 	900,- 

621 	- Medaille 1771 (v. Widemann) a. d. Vermählung ihres Sohnes Ferdinand mit Beatrix 
von Modena, Vs.: beider Brustbild n. r, Rs.: Hermes mit den beiden Wappen, rechts sitzt 
Flußgott, Sig. Jul. 2550, 4,35 g, 0 25,2 mm 	 III 	1000,- 

622 	Joseph II., 1765-1790, Dukat 1765 A, Wien, Vs.: geharn., belorb. und drap. Brustbild 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Her 20, Eyp. 806, Fr 287, 3,48 g 	 III 	950,- 

623 	- Dukat 1781 E, Karlsburg/Siebenbürgen, Vs.: belorb. drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Her 44, Fr 293, 3,49 g 	 III- 	750,- 

624 	- Doppeldukat 1782 E, Karlsburg/Siebenbürgen, ähnl. wie vor Her 11, Fr 297, 6,98 g III- 	1100, - 
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625 	- Sovrano 1788 M, Mailand, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs. bekr. Wappen in Vlieskette, 
Her. 113, Fr. 312, 11,12 g 	 IV+ 	1800,- 

626 	- Dukat 1788 F, Hall, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Doppeladler, Jk. 21, Her 60, Fr. 302, 
3,49 g 	 111-1V 	800,- 

627 	Leopold IL, 1790-1792, Dukat 1792 G, Nagybanya, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Her 14, Fr 321, 3,49 g 	 111 	800,- 

628 	Franz II., 1792-1835, Doppeldukat 1799 A, Wien, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild (ein Großteil dieser Ausgabe wurde wieder eingezogen), 
Her 40, Fr. 334, 6,97 g 	 R IV 	2800,- 

629 	Marie Louise von Österreich, Medaille 1810 (3 Dukaten) a. i. Vermählung mit Napo- 
leon I., Vs.: zwei Fackeln durch Band verbunden, Rs.: VOTA PVBLICA in Zweigen, 
Sig. Jul. 2230, Br. 943, 10,47 g, 0 28 mm 	 IV 	850,- 

630 	Franz II. (1.), 1792-1806/35, Medaille 1806 (3 Dukaten) a. s. Vermählung mit Karoline 
von Bayern, Rs.: 6 Zeilen in Zweigen, Vs.: geflügelter Caduceus zwischen zwei Füllhör- 
nern, Witt. 2792, Sig. Jul. -, vgl. 3115 (AR) 	 111 	800,- 

631 	Österreich, Franz 1., 1806-1835, 1/2  Sovrano 1831 M, Mailand, Jk. 229, Her. 254, 
Fr. 365, 5,65 g 	 IV 	1250,- 

632 	- Ferdinand 1.,1835-1848, Dukat 1835 a. d. Huldigung d. niederöster. Stände, Vs.: be- 
lorb. Kopf n. r., Rs.: Krone zwischen Schrift, Sig. Jul. 3204, 3,50 g 	min. Randsch. 111 	400,- 

633 	- Franz Joseph 1., 1848-1916, Dukat 1852 A, Wien, Jk,. 297, Her. 75, 3,48 g 	 IV 	360,- 

634 	- Krone 1858, A, Wien, Jk. 315, Her 208, Fr. 408, 11,11 g 	 IV+ 	2000,- 

635 	- 1/2  Krone 1860 B, Kremnitz, Jk. 314, Her. 223 b, Fr. 414, 5,54 g 	 IV+ 	1400,- 

636 	- 4 Dukaten 1864 A, Wien, Jk. 331, Her. 16, Fr. 382, 13,92 g leicht ber., min. Randsch. IV 	1000,- 
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Geistliche und weltliche Fürsten im Österreichischen Raum 

637 	Salzburg, Erzbistum, Leonhard v. Keutschach, 1495-1519, Dukat 1500, Vs.: Stifts- 
wappen unter Jahr, Rs.: stehender Heiliger mit Mitra, Salzgefäß und Krummstab über Fa- 
milienwappen, Probszt 64, B.R. 13, Fr. 475, 3,29 g 	 IV 	2500,- 

638 	- Johann Jakob Khuen v. Belasi, 1560-1586, Dukat 1582, Vs.: stehender Heiliger zwi- 
schen S - R hinter vierfeldigem Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Pr. 509, B.R. 
vgl. 1314, Fr 532, 3,46 g 	 IV 	2500,- 

639 	- Leopold Anton Eleutherius v. Firmian, 1727-1744, Dukat 1727, Rs.: 6feldiges Wap- 
pen auf Krummstab und Schwert unter Legatenhut, Vs.: sitzender Heiliger mit Mitra, Salz- 
gefäß und Krummstab, Pr. 2106, B.R. 3951, Fr. 745, 3,48 g 	 IV+ 	2000,- 

640 	- Dukat 1730, ähnl. wie vor, Pr. 2109, B.R. 3959, Fr 745, 3,48 g 	 III- 	2000,- 

641 	- Salzburger Emigranten, 1732-1733, Medaille 1732 im Dukatengewicht, Vs.: Chri- 
stus segnet einen Emigranten, Rs.: Christus mit St. Petrus auf dem Berg Tabor, GPH 551, 
3,47 g, 0 21,4 mm 	 IV 	700,- 

642 	- Jakob Ernst v. Lichtenstein, 1745-1747, Dukat 1746, Vs.: Brustbild n. r, i.A. MK, Rs.: 
Familienwappen auf 6feldigem Wappen unter Legatenhut, Pr. 2190, B.R. 4087, Fr. 748, 
3,49 g 	 111-1V 4000,- 

643 	- Andreas Jakob v. Dietrichstein, 1747-1753, Dukat 1747, Vs.: sitzender Heiliger mit 
Mitra, Salzgefäß und Krummstab, Rs.: Stiftsschild unter Legatenhut, Pr. 2204, B.R. 4116, 
Fr 756, 3,49 g 	 IV+ 	3500,- 

644 	- Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753-1771, Dukat 1761, Vs.: Brustbild n. r , Rs.: Fa- 
milienwappen mit Mittelschild unter Legatenhut, Pr. 2251, B.R. 4196, Fr 760, 3,48 g 	III 	1600,- 

645 	- Dukat 1770, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Wappen auf Mantel unter Fürstenhut, Pr. 2267, 
B.R. 4212, Fr 767, 3,47 g 	 111-IV 	1500,- 

646 	- Sedisvakanz, 1771-1772, Dukat 1772, Vs.: sitzender Heiliger mit Mitra, Salzgefäß 
und Krummstab, Rs.: verziertes ovales Wappen, Pr. 2283, B.R. 4412, Fr 774, 3,48 g 	111-1V 3000,- 

647 	- Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803, Dukat 1772, Vs.: Brustbild n. r (ohne Signa- 
tur), Rs.: Wappen auf Mantel unter Fürstenhut, Pr 2387, B.R. 4434, Fr. 776, 3,48 g 	111-1V 2000,- 

648 	- 1/2  Dukat 1776, ähnl. wie vor (ohne Sign.), Pr. 2418, B.R. 4479, Fr. 778, 1,75 g 	III 	500,- 

649 	- Dukat 1780, ähnl. wie vor, Vs.: i. A. M, Pr. 2395, B.R. 4446, Fr. 776, 3,49 g 	 III- 	800,- 

650 	- Dukat 1788, Vs.: Brustbild n. r, Rs.: Wappen unter Legatenhut auf Mantel unter Für- 
stenhut, Pr. 2403, B.R. 4456, Fr 776, 3,49 g 	 Kratzer auf Vs. 1V/111 	700,- 

651 	- Dukat 1791, ähnl. wie vor, aber i. A. der Vs. M, Pr. 2406, B.R. 4460, Fr 776, 3,49 g 	III 	950,- 

652 	- Kurfürst Erzherzog Ferdinand, 1803-1806, Dukat 1805, Vs.: Büste n. r, i. A. M, Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Palm- und Eichenzweig, Pr. 2604, B.R. 4725, Fr. 783, 3,48 g 	IV+ 	1400,- 

653 	Böhmen, Martinitz, Carl Joseph, Graf. Probst auf Wischerath, Dukat 1734 a. d. Amts- 
antritt, Vs.: 11 Zeilen Text, Rs.: zwei Wappen unter Krone mit Krummstab und Mitra, Milt- 
ner Neumann -, vgl. 726, So. 1296, 3,48 g 	 R III 	1000,- 

654 	- Spork, Franz Anton Graf von, Jagdmedaille 1723, Vs.: St. Hubertus kniet in Wald 
vor einem Hirsch mit Kreuz im Geweih, Rs.: Adler mit Medaille sitzt auf Jagdhorn, 
Miltner Neumann p. 586/6, Tf. LXIII, Nr 538, 5,19 g 	 IV 	800,- 
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Münzen des Auslandes 

EUROPA 

655 	Dänemark, Christian IV., 1588-1648, Doppeldukat 1645, Vs.: der König steht halbr., 
Rs.: Jehova in hebräischer Schrift zwischen IUSTUS:IUDEX, Hede 32, Fr 38, 6,75 g 

	

Nur wenige Exemplare bekannt! Henkelspur RR IV 	2500,- 

656 	- Dukat 1645, ähnl. wie vor, Hede 33, Fr. 39, 3,42 g 	 IV 	1800,- 

657 	- Friedrich III., 1648-1670, Doppel-Dukat 1658 (aus Guinea-Gold), (Stempel v. Jo- 
hann Blum), Vs.: bekr, drap. Brustbild n. r., Rs.: Segelschiff, Hede 28 A, Fr. 112, 6,52 g, 
Auflage: 100 Exemplare 	 R IV 	3800,- 

658 	- Christian V., 1670-1699, Dukat o.J., Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: der König zu Pferde 
n. r., Hede 7, Fr. 192, 3,40 g 	 IV 	1000,- 

659 	- Christian VI., 1730-1746, Guinea-Dukat 1730, Kopenhagen (geprägt für die West- 
ind. Companie), Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Die Festung Christiansborg an der Guinea- 
küste (heute in Accra, Ghana), Hede 1, Fr. 248, 3,47 g 	 III 	1800,- 

660 	- Guinea-Dukat 1740, ähnl. wie vor, Hede 1, Fr 248, 3,47 g 	 III 	2000,- 

661 	- Friedrich V., 1746-1766, Kurant-Dukat 1758, Vs.: behelmte, geharn. Büste n. r, Rs.: 
Krone über Wert und Jahr, Hede 23, Fr 262, 3,11 g 	 IV+ 	700,- 

662 	- Christian VII., 1766-1808, Dukat 1791, Vs.: Wilder Mann mit Wappen halb!. zwischen 
Jahr, Rs.: Schriftquadrat, Hede 2, Fr 283, 3,49 g 	 IV+ 	1000,- 

663 	- Christian VIII., 1839-1848, 2 Christian d'or 1847, Vs.: Büsten. r, Rs.: bekr. Wappen, 
Hede 1, Fr 289, 13,27 g 	 111-IV 2000,- 

664 	- Frederik VII., 1848-1863, 2 Frederik d'or 1857, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
Hede 1 C, Fr. 291, 1,3,24 g 	 IV+ 	1000,- 

665 	Frankreich, Charles IV., 1322-1328, Agnel d'or o.J., Vs.: Lamm mit Kreuzfahne n. 1., 
darunterK.L. RHG, Rs.: Blumenkreuz in rundem Vierpaß, Ciani 251, Fr. 12, 4,10 g 	III 	2600,- 

666 	- Philippe VI., 1328-1350, Lion d'or o.J., nach 1338, Vs.: der König thront in got. Ge- 
häuse, ihm zu Füßen ruhender Löwe, Rs.: Blumenkreuz in rundem Vierpaß, in den Win- 
keln Kronen, Ci. 290, Fr. 14, 4,85 g 	 IV 	3400,- 

667 	- Charles V., 1364-1380, Franc ä Pied o.J., Vs.: König steht mit Schwert und Lanze v. 
v., Rs.: spitzrunder Vierpaß, Ci. 457, Fr 33, 3,71 g 	 IV+ 	1600,- 

668 	- Charles VI., 1380-1422, Ecu d'oro.J., Vs.: bekr. Schild, Rs.: Blumenkreuz in Vierpaß, 
Ci. 485, Fr. 40, 3,91 g 	 III 	950,- 

669 	- Ecu d'or o.J., ähnl. wie vor, von abweichendem Stempel, Ci. 487, Fr. 40, 3,91 g 	IV 	900,- 

670 	- Aquitanien, Henry VI. v. England, 1422-1436, Salut d'or o.J., Vs.: Jungfrau und En- 
gel über zwei Schilden, Rs.: Kreuz zwischen Lilie und Leopard in rundem Achtpaß, 
Poey d'Av. 3182, Ci. 599, Fr 355, 3,46 g 

	
III- 	2400,- 

699 
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671 672 673 674 675 

678 
679 

• 
671 	- Charles IX., 1560-1574, Ecu au soleil 1567 H, La Rochelle, Vs.: bekr. Lilienschild, 

Rs.: Lilienkreuz, Ci. 1346, Fr. 126, 3,53 g 	 IV 	800,- 

672 	- Charles X. de Bourbon, 1589-1590, Ecu d'or 1592, Rouen, geschlagen unter Henri 
IV, Vs.: bekr. Lilienschild, Rs.: Lilienkreuz, Ci. -, vgl. 1481, Fr. 140, 3,33 g 	 IV 	950,- 

673 	- Louis XIII., 1610-1643, Louis d'or 1641 A, Paris, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Monogramm 
ins Kreuz gestellt, Ci. 1613, Fr 158, 6,73 g 	 III 	3000,- 

674 	- Louis XIV, 1643-1715, Ecu d'or ä la Meche longue 1648 A, Paris, Vs.: belorb. Kopf 
n. r, Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Ci. 1787, Fr. 166, 6,72 g 	 IV 	750,- 

675 	- Louis d'or 1683 I, Limoges, Vs.: Kopf n. n, Rs.: bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, 
Ci. -, Fr. 173, 6,70 g 	 Rs. min. just. IV 	850,- 

676 
	

- Louis XV., 1715-1774, Louis aux lunettes 1737, Aix, Vs.: drap. Büste n. 1., Rs.: zwei 
Wappen unter Krone, zu Ci. 2085, Fr. 207, 8,07 g 	 IV 	650,- 

677 	- Double Louis d'or ä la vielle täte 1773 D, Lyon, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: zwei Wap- 
pen unter Krone, Ci. 2090, Fr. 212, 16,22 g 	 IV 	1800,- 

678 	- Louis XVI., 1774-1793, Double Louis d'or 1786 A, Paris, Vs.: Büste n. 1., Rs.: zwei 
Wappen unter Krone, Ci. 2182, Fr. 219, 15,28 g 	 IV 	1250,- 

679 	- Napoläon Bonaparte, 1801-1815, 20 Francs 1813 A, Paris, Vs.: belorb. Büste n. 1., 
Rs.: Wert in Kranz, Ernst 321, Fr. 254, 6,46 g 	 III 	300,- 
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680 681 682 683 

686 

680 	- Bar, Robert, 1352-1411, Goldgulden o.J., nach Florentiner Typ, Vs.: Lilie, Rs.: St. Jo- 

hannes steht v. v., Robert 1165, Fr. 399 a, 3,50 g 	 IV+ 	1600.- 

681 	Lothringen, Hzgt., Heinrich II., 1608-1624, Goldgulden o.J., Nancy, Vs.: Wappen, 

Rs.: St. Nikolaus steht mit Stab v. v., links unten drei Kinder, de Saulcy, Tf. XXIV, 4, Fr. 485, 

3,22 g 	 IV 	1600,- 

682 	- Straßburg, Stadt, Dukat o.J., Vs.: behelmtes Stadtschild zwischen zwei Löwen, Rs.: 

vier Zeilen zwischen Zweigen, Engel & Lehr 489, Fr. 569, 3,48 g 	 IV 	2000,- 

683 	Griechenland, Otto v. Bayern, 1831-1863, 20 Drachmai 1833, München, Vs.: Kopf 

n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Divo 9, Cr 17, Fr. 1, 5,77 g 	 III 	1200,- 

684 	Großbritannien, Richard II., 1377-1399, Noble o.J., Calais, Vs.: Hüftbild des Königs in 

Schiff, am Heck Fahne, Rs.: Lilienkreuz in rundem Achtpaß, in den Winkeln Kronen, Sea- 

by 1659, Fr. 13, 7,63 g 	 IV+ 	2800,- 

685 	- Edward IV., 1461-1470, Rosenoble o.J., 1464-1470, London, Vs.: der König steht in 

Schiff v. v., Rs.: Achtpaß, in der Mitte Rose a. Strahlenkranz, in den Winkeln abwechselnd 

Lilien und bekr. Löwen, Seaby 1950, Fr 32, 7,49 g 	 IV 	2000,- 

686 	- Henry VII., 1485-1509, Angel o.J., Vs.: Engel den Drachen tötend, Rs.: Schiff mit 

Wappenschild zwischen >und Rosette, Seaby 2187, Fr. 44, 5,02 g 	 Zainende IV 	1400,- 
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687 688 689 690 691 

692 

687 	- William III., 1694-1702, Guinea 1698, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: vier bekr. Wappen 
ins Kreuz gestellt, Seaby 3460, Fr. 178, 8,32 g 	 IV 	750,- 

688 	- Anne, 1702-1714, Guinea 1714, Vs.: drap. Büste n. I., Rs. vier bekr Wappen ins 
Kreuz gestellt, Seaby 3574, Fr 185, 8,35 g 	 R IV+ 	3000,- 

689 
	

- Georg III., 1760-1820, Guinea 1775, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen, 
Seaby 3728, Fr. 220, 8,38 g 	 min. Kratzer III- 	500,- 

690 	- Spade-Guinea 1794, ähnl. wie vor, jedoch spatenförmiges Wappen, Seaby 3729, 
Fr 221, 8,38 g 	 IV 	450,- 

691 
	

- Guinea 1813, sog. «Military Guinea», Vs belorb. Büsten. r, Rs.: bekr. Wappen mit Ho- 
senband, Seaby 3730, Fr. 222, 8,39 g 	 III 	600,- 

692 	- Georg IV., 1820-1830, sog. «Probe» Sovereign 1821, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs. St. 
Georg n. r, Seaby 3800, Fr. 241, 7,97 g 	 III 	500,- 

693 	- Sovereign 1826, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Wappen, Seaby 3801, Fr 242, 8,00 g 	III 	450,- 

694 	- Victoria, 1837-1901, 2 Pounds 1887, Vs.: bekr. Brustbild mit Schleier n. I., Rs. St. 
Georg n. r., Seaby 3865, Fr. 256, 15,99 g 	 III 	1000,- 

695 	- Schottland, Kgr, James VI., 1567-1625, Sword and Septre-piece 1602, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: gekreuztes Schwert und Zepter unter Krone, unten Jahr, zu den Seiten Di- 
steln, Seaby 5460, Fr 46, 5,09 g 	 IV 	800,- 
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701 702 703 

698 

04 

696 	Italien, Florenz, Johannes Gaston, 1723-1737, Zecchino 1724, Vs.: Lilie, Rs.: Johannes 
der Täufer sitzt auf Felsen n. I., CNI 4, Fr 328, 3,48 g 

	
III 	800,- 

697 	- Peter Leopold, 1765-1790, Ruspone 1777, ähnl. wie vor, CNI 60, Fr. 334, 10,43 g 	III 	1800,- 

698 	- Ferdinand III., 1814-1824, Zecchino 1816, ähnl. wie vor, CNI 8, Fr 342, 3,48 g 	III- 	850,- 

699 	- Genua, Philipp Maria v. Mailand, 1421-1425, Dukat o.J., Vs.: stilisiertes Kastell, Rs.: 
befußtes Kreuz, beides in rundem Achtpaß, CNI 10 var., Fr. 365, 3,28 g 	 IV+ 	2500,- 

700 	- 2 Doppiae 1625 mit Titel Konrad II., Vs.: stilisiertes Kastell, Rs.: Blumenkreuz, CNI 2 
var., Fr 418, 13,37 g 	 111-IV 2000,- 

701 	- 24 Lire 1793, Vs.: bekr. Wappen zwischen Greifen, Rs.: Madonna mit Christuskind auf 
Wolken thronend, CNI 6, Fr. 446, 6,10 g 	 IV 	3000,- 

702 	- Lombardei, 20 Lire 1848, Mailand, Vs.: Italia steht v. v., Rs.: Wert und Jahr zwischen 
Zweigen, CNI 2, Craig 23, Fr 475, 6,44 g 	 IV 	1000,- 

703 	- Lucca, Scudo d'oro (Zecchino) o.J. mit Titel Karl V., Vs.: Wappen, Rs.: Büste des HI. 
Vultus halbl., CNI 319 ff., Fr 490, 3,32 g 	 IV-IV- 1200,- 

704 	- Mailand, Philipp Maria Visconti, 1412-1447, Florin o.J., Vs.: Turnierreiter n. r., Rs.: 
Wappen in spitzrundem Vierpaß, CNI 4, Fr. 681, 3,49 g 	 III 	3000,- 

705 	- Galeazzo Maria Sforza, 1466-1476, Dukat o.J., Vs.: Büsten. r, Rs.: Familienwappen, 
CNI zu 7 ff., Fr 688, 3,50 g 	 R III 	4000,- 
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711 712 713 714 715 

706 
708 

7 0 709 
707 

411 
706 
	

- Neapel, Karl V., 1519-1556, Dukat o.J., Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen a. 
Doppeladler, CNI 58 var, Fr 834, 3,34 g 

	
III 	2000,- 

707 	- Karl IV. v. Bourbon, 1734-1759, 6 Ducati 1752, Vs.: drap. Büsten. r, Rs.: bekr. Wap- 
pen, CNI 86/87, Craig 28, Fr. 843, 8,76 g 	 III 	1400,- 

708 	- Ferdinand I. (IV.), 1759/1817-1825, 3 Ducati 1818, Vs.: bekr. Büste n. 1., Rs.: Genius 
mit Schild an Altar, CNI 43, Craig 127, Fr. 857, 3,77 g 	 IV 	650,- 

709 	- Joachim Murat, 1808-1815, 20 Lire 1813, Vs.: Büste n. I., Rs.: Wert zwischen Zwei- 
gen, CNI 55, Craig 112, Fr 860, 6,41 g 	 min. Randfehler III- 	1200,- 

710 	- Palermo, Karl v. Bourbon, 1734-1759, Oncia 1741, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
Phoenix, Spahr 61, Fr 887, 4,37 g 	 IV 	750,- 

711 	- Parma, Marie Louise v. Österreich, 1815-1847, 40 Lire 1815, Vs.: diad. Büste n. I., 
Rs.: Wappen auf bekr. Mantel, CNI 1, Craig 32, Fr 933, 12,87 g 	 IV/IV+ 1200,- 

712 	- 20 Lire 1815, ähnl. wie vor, CNI 2, Craig 31, Fr 934, 6,42 g 	 IV/IV+ 500,- 

713 	- Reggio-Emilia, Herkules II. d'Este, 1534-1559, Scudo d'oro 1557, Vs.: Wappen, 
Rs.: Christus mit Kreuz, CNI 67, Fr. 981, 3,29 g 	 IV 	1000,- 

714 	- Sardinien, Karl Emanuel III., 1730-1773, Zecchino 1744, Vs.: Adler mit Brustschild 
unter Krone, Rs.: Mariä Verkündigung, CNI 67, Craig 27, Fr. 1112, 3,47 g 	 IV 	850,- 

715 	- Victor Amadeus III., 1773-1796, Doppia 1786, Vs.: Büste n. 1., Rs.: Adler mit Brust- 
schild und Ordenskette unter Krone, CNI 80, Craig 67, Fr 1120, 9,09 g 	 IV 	1000,- 

98 



719 720 

716 	- Königreich beider Sizilien, Friedrich II. v. Hohenstaufen, 1197-1250, Augustalis 
o.J., Messina, Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r, Rs.: Adler steht mit geöffneten Schwingen 
halbl., den Kopf zurückgewandt, Spahr 98, CNI 4, Kowalski Klasse A, Tf. 3-5, Fr. 134, 
5,23 g 	 R IV 	10 000,- 

717 	- 1/2  Augustalis o.J., Brindisi, ähnl. wie vor, CNI 26 var./22, Spahr 104 var, Kow. Klasse 
B, U91/884, 2,58 g 	 R IV+ 	8000,- 

718 	Sub-Alpine Republik, 20 Francs Anno 10 (1801), Vs.: behelmte Frauenbüste n. I., 
Rs.: Wert und Jahr, CNI 3, Craig 5, Fr. 1172, 6,41 g 	 III 	2000,- 

719 	- Venedig, Marc Anton Justinian, 57. Doge, 1684-1688, Osella zu 4 Zecchini 1684, 
Vs.: thron. St. Markus überreicht vor ihm kniendem Dogen Fahne, Rs.: der Markusplatz, 
darüber fliegender Engel mit Krone, im Vordergrund Schiffe, Gamberini 1078, Werdnig 
164, CNI 75, 13,84 g 	 RRR III- 	3500,- 

720 	- Francesco Morosini, 58. Doge, 1688-1694, Osella zu 4 Zecchini Anno 1 (1688) a. d. 
Eroberung des Peloponnes, Vs.: thron. St. Markus überreicht vor ihm kniendem Dogen 
Fahne, i. A. ANNO I, Rs.: weibl. Gestalt in griech. Nationaltracht mit zerrissenen Fesseln 
kniet I. neben Palme, Gam. 1115, Werd. 168, CNI 112, 13,88 g 	 RR IV 	3000,- 

721 	- Francesco Loredan, 116. Doge, 1752-1762, Zecchino o.J., Vs.: stehender St. Mar- 
kus überreicht vor ihm kniendem Dogen Fahne, Rs.: Christus in Mandorla, Gam. 1580, 
zu CNI 53/54, Fr. 1405, 3,45 g 	 IV 	280,- 

722 	- Paul Renier, 1779-1789, 119. Doge, 1779-1789, Zecchino o.J., ähnl. wie vor, zu CNI 
98 ff., Gam. 1826, Fr. 1434, 3,49 g 	 IV 	280,- 

723 	- Provisorische Regierung, 20 Lire 1848, Vs.: Markuslöwe n. I. auf Postament, Rs.: Wert 
in Kranz, CNI 1, Craig 187, Fr. 1501, 6,43 g 

	
IV 	1450,- 
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724 	- Kirchenstaat, Sixtus IV., 1471-1484, Fiorino di camera o.J., Rom, Vs.: Wappen un- 
ter Tiara, Beiz. Pier Paolo della Zecca, Rs.: St. Petrus in Fischerboot, Muntoni 10, CNI 
26 ff., Fr. 23, 3,52 g 	 min. Zainende IV+ 	1250,- 

725 	- Clemens VII., 1523-1534, Fiorinodi camera o.J., Rom, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: 
St. Petrus in Fischerboot, Beiz. nicht bestimmt, Mun. 16 var 1, CNI 54, Fr. 60, 3,38 g 	IV+ 	1250,- 

726 	- Benedikt XIV., 1740-1758, Zecchino 1746, Rom, Vs.: Taube auf Tiara über Wappen, 
Rs.: Ecclesia thront auf Wolke, Mun. 14 a, CNI 188, Herkner 11, Fr 231, 3,42 g 	 IV 	900,- 

727 	- Clemens XIII., 1758-1769, Zecchino 1764, Anno VI, Rom, ähnl. wie vor, Mun. 6, 
CNI 53, Herk. 9, Fr. 237, 3,40 g 	 IV+/IV 900,- 

728 	- Gregor XVI., 1831-1846, 21/2  Scudi Romani 1835, Rom, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Wert 
und Jahr zwischen Zweigen, Mun. 5, CNI 24, Pagani 191, Herk. 34, Fr. 267, 4,31 g 	IV+ 	500,- 

729 	- 10 Scudi Romani 1835, Anno V, Rom, ähnl. wie vor, Mun. 1, CNI 20, Pag. 155, Herk. 1, 
Fr. 263 (Alle Abb. haben nach AN. V einen Punkt!), 17,28 g 	 IV+ 	1400,- 

730 	- Pius IX., 1846-1878, 20 Lire 1866, Anno XXI., Rom, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: Wert und 
Jahr zwischen Zweigen, Mun. 41 a, CNI 207, Pag. 529, Herk. 262, Fr 280, 6,42 g 	IV 	600,- 

731 	Montenegro, Nikolaus I., 1860-1918, 20 Perpera 1910 a. d. 50. Regierungs- und Ehe- 
jubiläum, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Wappen a. Mantel, Yeo. 19, Fr. 5, 6,76 g 	 IV 	500,- 

732 	- 10 Perpera 1910, ähnl. wie vor, Yeo. 18, Fr 6, 3,38 g 	 III 	400,- 

733 	Nördliche Niederlande, Holland, Provinz, Dukat 1772, Vs.: geharn. Ritter steht n. r 
zwischen Jahr, Rs.: Schrifttafel, Del. 775, Fr 95, 3,48 g 	 IV+ 	500,- 

734 	- Königreich, Lodewijk Napoleon, 1806-1810, Dukat 1809, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. 
Wappen, Del. 1180, Fr 3, 3,50 g 	 IV 	900,- 

735 	- Willem 1., 1813-1840, 10 Gulden 1840, Mzz. Lilie, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen Wert, Del. 1183, Fr 7, 6,70 g 	 IV+ 	750,- 

736 
	

- Westfriesland, Dukat 1590 (ungar. Typ), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Ritter mit Streitaxt 
und Speer n. r stehend, Del. 833, Fr 83, 3,47 g 

737 
	

- Utrecht, Bistum, David v. Bourgogne, 1456-1496, St. Martin-Goldgulden o.J., Vs.: 
Wappen in spitzrundem Dreipaß, Rs.: St. Martin thront in got. Gestühl über. kl. Wappen, 
Del. 945, Fr 307, 3,35 g 

	
IV 	900,- 

738 	- Stadt, Goldabschlag vom Duit 1760 im Dukatengewicht, Vs.: bekr. Stadtschild von 
zwei Löwen gehalten, Rs.: STAD/UTRECHT/1760, Del. 994, 3,47 g 	 111-IV 	450,- 

739 	- Provinz, 1/2  Gouden Rijder (zu 7 Gulden) 1750, Vs.: bekr. Wappen zwischen Wert, 
Rs.: Reiter n. r über Wappen, Del. 971, Fr 135, 4,91 g 	 IV+ 	800,- 

740 	- Goldabschlag vom Stuiver 1762 im 1/2-Dukatengewicht, Vs.: kleiner Schild über 
TRA/IEC/TUM, Jahr, Rs.: Fasces zwischen Wert in Kranz, Del. 989, 1,73 g 

741 
	

Südliche Niederlande, Brabant, Johanna und Wenceslas, 1355-1383, Pieter d'or 
o.J., Vs.: Brustbild St. Petri mit Buch und Schlüssel über geviertem Schild, Rs.: Blumen-
kreuz, Del. 45, Fr 21, 4,03 g 

742 	- Philipp IV, 1621-1665, Doppelter Souverain d'or 1645, Antwerpen, Vs.: bekr. Brust- 
bild n. r, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Del. 169, Fr 85a, 11,00 g 

III- 	1000,- 

IV 	1400,- 

739 

IV 	600,- 

400,- 

740  
0  

100 



C
D

 

C
O

 
C

 \ 
C
o
  

r (N
i 

C
o

C
O

 



743 	- Belgien, Vereinigte Provinzen, Lion d'or 1790, Vs.: Löwen. 1. mit Schwert und Schild, 
Rs.: Sonne in Kreis aus elf Wappen, Del. 221, Fr. 1 	 R III 	5000,- 

744 	- Königreich, Leopold I., 1831-1865, Medaille 1831 a. d. Eidesleistung, Vs.: Löwe 
n. r., Rs.: 5 Zeilen zwischen Krone und Verfassungsrolle, 0 25 mm, 8,10 g 	 III 	600,- 

745 	Polen, Kgr., Wladislaw IV., 1632-1648, Dukat 1634, Danzig, Vs.: bekr., drap. Brustbild 
n. r, Rs.: Danziger Schild von zwei Löwen gehalten, Hutten-Czapski 	Gum. 1599, 
Fr. 15, 3,49 g 	 III- 	800,- 

746 	- Johann Kasimir, 1648-1668, Dukat 1649 auf seine Krönung, Vs.: geharn. Arm aus 
Wolken hält bekr. Wasagarbe, Rs.: geharn. Arm aus Wolken hält Vorhängeschloß, darauf 
JOANIS/CASIMI/RVS, H.-Cz. 5859, Gum. 	Fr -, 3,34 g 	 R III 	800,- 

747 	- Dukat 1651, Danzig, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: Danziger Schild von zwei Löwen ge- 
halten, H.-Cz. 1992, Gum. 1925, Fr. 24, 3,44 g 	 IV 	1000,- 

748 	- Dukat 1661, Danzig, ähnl. wie vor, a. d. Rs. Mmz. D-L, H.-Cz. 2172, Gum. 1928, Fr. 24, 
3,49 g 	 min. Kratzer, sonst III 	1200,- 

749 	- 3 Dukaten o.J. (Stempel v. J. Höhn), Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r, Rs.: Stadtan- 
sicht, darunter kl. Stadtschild von zwei Löwen gehalten, H.-Cz. 3344, Fr. 30, 10,00 g 	IV 	2800,- 

750 	- Eleonore Maria, Gem. Michael Korybuth, Tochter Kaiser Ferdinand III., Medaille 1670 
im Gewicht von 2 Dukaten a. ihre Vermählung, Vs.: weibl. Gestalt mit Fackel und Kreuz in 
Wagensitzend wird von Justitia (Minerva?) und Pax gezogen, Rs.: 18 Zeilen in Schriftqua- 
drat, H.-Cz. 2365 (dort AR), Sig. Jul. -, 0 28 mm, 6,93 g 	 RR 111-IV 1900,- 

751 	- Johann III. Sobieski, 1676-1696, Dukat 1682, Danzig, Vs.: belorb., drap. Brustbild 
n. r, Rs.: Danziger Schild von zwei Löwen gehalten zwischen Mmz. D-L, H.-Cz. 2461, 
Gum. 2044, Fr 36, 3,50 g 	 min. Stempelfehler a. Rs., sonst III 	900,- 

752 	- August II. der Starke, 1697-1732, Dukat 1697 a. d. poln. Krönung, Vs.: geharn. Arm 
aus Wolken hält Säbel, darunter 1.K., Rs.: 6 Zeilen unter Krone, Gum. 	Mers. 1400, 
Fr. 2526, 3,47 g 	 III- 	800,- 

753 	- Dukat 1698, Danzig, Vs.: bekr. geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: Danziger Schild von 
zwei Löwen gehalten, Gum. 2070, H.-Cz. -, Fr. 41, Mers. 1416, 3,48 g 	 R III 	1200,- 

754 	- August III., 1733-1763, Dukat 1734, Danzig, Vs.: bekr., geharn. Brustbild n. r, Rs.: 
Danziger Schild von zwei Löwen gehalten, Gum. 2227, Fr. 42, 3,45 g 	 III 	1500,- 

755 	- Dukat 1752, Kronprägung, Vs.: bekr., drap. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Schild belegt mit 
Sachsen zwischen Zweigen, Gum. 2185, Fr. 2548, 3,52 g 	 IV 	800,- 

756 	- Stanislaus August, 1764-1795, Dukat 1787, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, i. A. 
Mmz. E.B., Gum. 2409, Fr. 33, 3,47 g 	 IV 	800,- 
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757 	— Warschau, Großherzogtum, unter Friedrich August III. v. Sachsen, 1763-1827, 
Dukat 1812, Warschau, Mmz. I-B, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Schild zwischen Zweigen, Jg. 
208, Mers. 2121, Fr. 59, 3,49 g 	 III 	1000,- 

758 	— Alexander I. v. Rußland, 1815-1825, 50 Zloty 1817, Vs.: Büste des Zaren n. r, Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Gum. 2531, Fr. 34, 9,81 g 	 IV 	1000,- 

759 	— 25 Zloty 1817, ähnl. wie vor, Gum. 2528, Fr. 35, 4,89 g 	 IV 	500,- 
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760 	- Revolution, 1830/31, Dukat 1831 nach holländ. Typ, Vs.: geharn. Ritter steht n. r. zwi- 
schen Jahr, Beiz. kleiner Adler, Rs.: Schrifttafel, Gum. 2540, Fr. 43, 3,48 g 	 III 	600,- 

761 	- Russisch-Poln. Prägungen, Nikolaus I., 1825-1855, 20 Zloty - 3 Rubel 1834, Peters- 
burg, Vs.: bekr Doppeladler, Rs.: Wert und Jahr, Gum. 2554, Fr. 40, 3,93 g 	 111-IV 	400,- 

762 	- 20 Zloty - 3 Rubel 1835, ähnl. wie vor, Gum. 2554, Fr. 40, 3,91 g 	 IV 	300,- 

763 	Portugal, Johann III., 1521-1557, Cruzado Calvario o.J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Kreuz 
v. Calvari, Fr 22, 3,52 g 	 IV 	500.- 

764 	- Maria II., 1834-1853, 4 Escudos (7500 Reis) 1835, Vs.: diad. Büste n. 1., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Zweigen, Craig 112 b, Fr. 120, 14,28 g 	 III- 	1000,- 

765 	Rußland, Michail Fedorovik, 1613-1645, % Cervonec (Dukat) o.J., beiderseits bekr. 
Doppeladler mit Brustschild St. Georg, Kaim 1420, Fr. 27, 2,65 g 	 Novodel? III 	2500.- 

766 	- Peter I. der Große, 1682-1725, 2 Rubel 1720, belorb., drap. und geharn. Büsten. r, 
Rs.: St. Andreas, Kaim 19, Fr. 65, 4,06 g 	 IV 	1800,- 

767 	- Katharina I., 1725-1727, 2 Rubel 1726, Vs.: Brustbild n. I., Rs.: St. Andreas, Harns 19, 
K. 35, Fr. 68, 3,97 g 	 III- 	3000,- 

768 	- Elisabeth Petrovna, 1741-1762, Dukat 1749, Vs.: diad. Brustbild n. n, Rs.: St. An- 
dreas unter Jahr in Umschrift, Sev. vgl. 150-152, K. 	Har 	Fr -, 3,74 g Novodel? III 	1200,- 

769 	- 5 Rubel 1756, St. Petersburg, Vs.: Büste n. r, Rs.: Kreuz aus vier Schilden, Har 101, 
K. 96, Fr. 89, 8,18 g 	 Novodel? Von pol. Stempel III 	2000,- 

770 	- 2 Rubel 1765, Moskau, Vs.: diad. Brustbild n. r, Rs.: Doppeladler mit Brustschild, Har. 
89, K. 94, Fr. 81, 3,24 g 	 IV 	450,- 

771 	- Katharina II. d. Große, 1762-1796, 5 Rubel 1769, St. Petersburg, Vs.: diad. Brustbild 
n. r., Rs.: Kreuz aus vier Schilden, Har 169, K. 146, Fr 95, 6,48 g 	 IV 	600,- 

772 	- Rubel 1779, Vs.: diad. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Har. 163, K. 142, Fr. 100, 
1,26 g 	 III- 	250,- 

773 	- 10 Rubel 1780, St. Petersburg, Vs.: diad. Brustbild n. r, Rs.: Kreuz aus vier Schilden, 
Har. 173, K. 147, Fr 94, 12,73 g 	 III 	1200,- 

774 	- 5 Rubel 1780, ähnl. wie vor, Har. 170, K. 146, Fr. 95, 6,14 g 

	

von min. korrodiertem Rs.-Stempel, sonst III 	500,- 

775 	- Paul I., 1796-1801, 5 Rubel 1800, St. Petersburg, Vs.: bekr. Monogramm ins Kreuz 
gestellt, in den Winkeln «5«, Rs.: Schrifttafel, Har 204, K. 165, Fr. 106, 5,96 g 	 IV+ 	2000,- 

776 	- Alexander 1., 1801-1825, 5 Rubel 1818, Vs.: breiter bekr. Doppeladler, Rs.: 5 Zeilen 
zwischen Zweigen, Har. 244, K. 201, Fr 113, 6,56 g 	 III- 	300,- 

777 	- Alexander II., 1855-1881, 3 Rubel 1871, St. Petersburg, Har 404, K. 315, Fr 127, 
3,90 g 	 III- 	500,- 

778 	Schweden, Gustaf II. Adolph, 1611-1632, ovale Medaille o.J., Vs.: Brustbild Gustaf 
Adolphb halbr, Rs.: Brustbild s. Gem. Maria Eleonore n. 1., Hild. 281 

	

links i. F d. Rs. Gegenstempel Halbmond, sonst III 	950,- 

778 
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779 	- Karl X111., 1809-1818, Dukat 1813, Stockholm, Vs.: Büste n. r, Rs.: bekr. Wappen in 
Ordenskette, H 64, AAH 5, Fr. 58, 3,50 g 	 IV+ 	800,- 

780 	- Karl XIV, 1818-1844, Dukat 1838, Stockholm, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen a. bekr. 
Mantel, AAH 33, HG. 33, Fr. 64, 3,48 g 	 III- 	500,- 

781 	- Oscar I., 1844-1859, Dukat 1846, Stockholm, Vs.: Büste n. r, Rs.: Wappen a. bekr. 
Mantel, AAH 10, HG. 9, Fr 67, 3,48 g 	 111-IV 	400.- 

782 	Schweiz, Basel, Stadt, Goldgulden o.J. mit Titel Sigismunds, Vs.: Reichsapfel in Drei- 
paß, Ra: Madonna steht mit Christuskind v. v., HMZ 56, Winterstein 3, Ewig 30, Fr. 16, 
3,46 g 	 III 	2000,- 

783 	- Goldabschlag v. Rappen o.J., 15./16. Jh. Baselstab in Perlreif (einseitig), HMZ, vgl. 
62/76, 0,41 g 	 111-1V 	350,- 

784 	- Doppeldukat o.J., 1680-1700, Vs.: Stadtansicht, darüber Stadtschild, Rs.: Anbetung 
d. HI. Drei Könige, darüber LVX GENTIVM, HMZ -, Ewig 857, Fr. 86, 6,67 g 	 IV 	2800,- 

785 	- Goldgulden o.J., 17. Jh., Vs.: Stadtschild, Rs.: Reichsapfel in verzierter Kartusche, 
HMZ 80, Ewig 59, Winterstein 291, Fr 32, 3,14 g 	 III 	2000,- 

786 	- Dukat o.J., 18. Jh., Vs.: Basilisk mit Stadtwappen, Rs.: 5 Zeilen in Kartusche, HMZ 97, 
Haller 1740, Ewig 87, Fr 48, 3,36 g 	 III 	3000,- 

787 	- Goldgulden o.J., 18. Jh., Vs.: ovaler Stadtschild in Barockkartusche, Rs.: Stange mit 
Hut zwischen Zweigen, HMZ 98, Fr 36 var, Ewig 98, 3,18 g 	 III 	2200,- 

788 	- Dublone 1795, Vs.: ovaler Stadtschild unter Hut, Rs.: 4 Zeilen in Kranz, HMZ 95, Fr. 37, 
Ewig 111, Winterstein 292, 7,57 g 	 III 	3000,- 

789 	- Bern, Dukat 1742, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 5 Zeilen in Kartusche, HMZ 207, Lohner 
100, Fr 159, 3,42 g 	 III 	4000,- 

790 	- Dukat 1789, Vs.: bekr. Stadtschild zwischen Zweigen, Rs.: 5 Zeilen in Queroval über 
Wert, HMZ 207, Wund. 1091, Fr 159, 3,40 g 	 IV 	2000,- 

791 	- Dukat 1794, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert und Jahr in Kranz, HMZ 207, Wund. 1092, 
Lohner 104, Fr 167, 3,42 g 	 III 	3000,- 

792 	- Dublone 1795, Vs.: bekr. Stadtschild, Rs.: 2 Zeilen und Jahr in Kranz, HMZ 205, Loh- 
ner 150 a, Fr 169, 7,59 g 	 111-1V 2500,- 

793 	- Genf, 20 Francs 1848, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und Jahr, HMZ 346, D.T. 277, Schl. 72, 
Fr 231, 7,62 g 	 IV+ 	2000,- 

794 	- Uri, Dukat 1736 (Überprägung a. Dukat von 1720), Vs.: verzierter Wappenschild, Rs.: 
St. Martin zu Pferde und Bettler, HMZ 924, Fr 341, 3,40 g 	 III 	3500,- 

795 	- Zürich, Dukat 1716, Vs.: Löwe mit Stadtschild und Schwert n. 1., Rs.: 5 Zeilen zwi- 
schen Zweigen, HMZ 1131, Haller 576, Fr 403, 3,50 g 	 111-1V 3000,- 

796 	- Dukat 1775, Vs.: ähnl. wievor, jedoch kleiner und in Fadenkreis, Rs.: 3 Zeilen und Jahr 
in Kartusche, HMZ 1131, Fr. 403, 3,44 g 	 IV+ 	2200,- 

797 	- Dukat 1719 a. d. 2. Säkularfeier der Reformation in der Schweiz, Vs.: Büste Zwinglis 
n. 1., Rs.: 10 Zeilen, HMZ 	Fr 406, 3,46 g, Schnell - 	 III 	900,- 

798 	- Dukat 1819 a. d. 3. Säkularfeier der Reformation, ähnl. wie vor, Fr. 407, HMZ-, 3,43 g III 	800,- 

797 	 46798 
106 



00 0
0
 

C
O

 

0) 0
) 

rn
 

0
) 

.7-j 

0
) 	

7
 

4...(pe, 
:72

  

-72 



799 	- Eidgenossenschaft, Medaille 1924 (v. Huguenin) des Kantons Aarau a.d. Eidge- 
nöss. Schützenfest, Vs.: n. 1. blickender Adler, Rs.: Schütze mit Armbrust kniet n. r, rechts 
i. F. «DU KENNST DEN SCHÜTZEN, 0 23 mm, 9,97 g 	 II 	500,- 

800 	Siebenbürgen, Sigismund Bathori, 1581-1602, Dukat 1588, Vs.: der HI. Ladislaus 
steht in voller Rüstung v. v., Rs.: Madonna mit Kind, Resch 27, Fr. 152, 3,54 g 	 IV+ 	1000,- 

801 	- Gabriel Bethlen, 1613-1629, Dukat 1615, Vs.: geharn. Brustbild mit Kalpag und Rei- 
herbusch n. r, Rs.: Familienschild, Resch 9, Fr. 184, 3,46 g 	 min. gewellt III- 	1500,- 

802 	Spanien, Barcelona, 20 Pesetas 1813, Vs.: rautenförmiges Wappen zwischen Zwei- 
gen, Rs.: Wert über Zweigen, Vicenti 5433, Fr. 221, Castan Cayon 17413, 6,75 g 	111-IV 1800,- 

803 	- Ferdinand VII., 1808-1833, 4 Escudos 1817 M, Guatemala, Vs.: belorb. Büste n. r, 
Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Vic. 6758, Fr 164, 13,48 g 	 IV+ 	1000,- 

804 	Ungarn, Ludwig I., 1342-1382, Goldgulden o.J., Vs.: Lilie, Rs.: HI. Johannes steht v. v., 
Rethy 62, Huszär 512, Fr 2, 3,55 g 	 IV+ 	600,- 

805 	- Sigismund, 1387-1437, Goldgulden o.J., Vs.: gevierter Schild: Streifen/Adler, Rs.: St. 
Ladislaus steht v. v., rechts Mmz., Rethy -, vgl. 119, Hus. -, vgl. 572, Fr 6, 3,52 g 	IV 	450,- 

806 	- Goldgulden o.J., Vs.: gevierter Schild: Streifen/Löwen, Rs.: St. Ladislaus steht v. v. zwi- 
schen C-B, Rethy -, vgl. 119, Hus. 573, Fr 6, 3,48 g 	 IV 	450,- 

807 	- Johannes Hunyadi, Reichsverweser, 1446-1453, Goldgulden o.J., Vs.: gevierter 
Schild mit Doppelkreuz, Rs.: St. Ladislaus steht v. v. zwischen N und Schild, Rethy 154 A, 
Hus. 615, Fr 9, 3,33 g 	 III- 	500,- 

808 	- Ladislaus V, 1453-1457, Goldgulden o.J., Vs.: gevierter Schild, Rs.: St. Ladislaus 
steht v. v. zwischen N und Schild, Rethy 170, Hus. 636, Fr. 10, 3,46 g 	 IV 	400,- 

809 	- Mathias Corvinus, 1458-1490, Goldgulden o.J., Vs.: Madonna mit Kind, darunter 
Rabe, Rs.: St. Ladislaus steht v. v., rechts Schild: gekreuzte Hämmer, Rethy 209 A, Hus. 
677, Fr. 12, 3,56 g 	 IV 	400,- 

810 	- Elisabeth, Gem. Franz Joseph I., Medaille 1867 im Gewicht von 2 Dukaten a. d. ungar. 
Krönung in Budapest, Vs.: Brustbild n. 1., Rs.: Krone zwischen Schrift, 0 23,5 mm, 6,10 g III 	600,- 

811 	- Medaille 1867 im Gewicht von 1 Dukaten a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, 0 20 mm, 
3,50 g 	 III 	360,- 

812 	Türkei, 250 Piaster 1927, beiders. arab. Schrift, Yeo. 75, Schl. 783, Fr 80, 18,01 g (Auflage 
604 Stück) 	 R III 	1000,- 

813 	- 100 Piaster 1927, ähnl. wie vor, Yeo. 74, Schl. 787, Fr. 81, 7,20 g 	 111 	600,- 

814 	- 50 Piaster 1927, ähnl. wie vor, Yeo. 73, Schi. 95, Fr. 82, 3,61 g 	 III 	250,- 
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815 	Brasilien, Joseph I., 1750-1777, 4000 Reis 1777, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Kreuz in run- 
dem Vierpaß, Craig 37, Fr. 73, 7,72 g 	 IV 	600,- 

816 	Costa Rica, Escudo 1844 M, Vs: vier Vulkane und Sonne, Rs.: Baum, beiders. Gegen- 
stempel Löwe, Fr. 4, KM 21, 3,03 g 	 IV 	300,- 

817 	Dänisch-West-Indien, Christian IX., 1863-1906, 4 Daler - 20 Francs 1905, KM 12, 
Fr 2, 6,44 g 	 IV 	900,- 

818 	Guatemala, 10 Quetzales 1926, Vs.: Quetzel a. Säule, Rs.: Wappen, Yeo. 106, Fr 49, 
16,73 g 	 IV+ 	800,- 

819 	Niederländisch-Ost-Indien, 1602-1797, Gold-Rupie 1797, Java, beiders. arab. 
Schrift, Scholten 443, Fr 15, 44 g 	 R III 	1800,- 

820 	Britisch-Indien, Madras, Pagoda (1810), Vs.: Tempel und Sterne, Rs.: Gott Vishnu, 
Mitch. 1834, KM 452, Fr 263, 2,94 g 	 III 	200,- 

821 	- Victoria, 1837-1901, Mohur 1841, Vs.: Büste n. I., Rs.: Löwe n. I. vor Palme, Mitch. 
1972, KM A4, Fr 3, 11,66 g 	 111-111- 	550,- 

822 	Japan, Mutsuhito, 1867-1912, 5 Yen, Meiji 3 (1870), Vs.: Drache, Rs.: Sonne und Fah- 
nen, J. & V. N1 (0 23 mm), Yeo. 11, Fr 47, 8,34 g 	 III 	3000,- 

823 	- 5 Yen, Meiji 5 (1872), ähnl. wie vor, J. & V. N3 (0 22 mm), Yeo. 11 a, Fr 47, 8,30 g 	III 	2000,- 

824 	- 10 Yen, Meiji 37 (1904), Vs.: Sonne in Schriftkreis, Rs.: Wert zwischen Zweigen, J. & V. 
M12, Yeo. 33, Fr. 51, 8,32 g 	 III 	1000,- 

825 	Mexiko, Escudo 1841, Mexiko, Vs.: Adler Rs.: Hand hält Freiheitsmütze über Gesetzes- 
buch, Yeo. 379.5, Fr. 97, 3,37 g 	 IV+ 	200,- 

826 	Nepal, 1/2  Mohur, beiders. Schriftzeichen, 3,14 g 	 lt 	300,- 

827 	-1/4  Mohur, ähnl. wie vor, 1,69 g 	 III 	220,- 

828 	Neufundland, Victoria, 1837-1901, 2 Dollars 1882, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wert und Jahr, 
Yeo. 6, Fr 1, 3,32 g 	 III 	350,- 

829 	Süd-Afrika, Pfund 1902, Vs.: ZAR-Monogramm und Jahr, Rs.: EEN / POND, Yeo. 10, 
Fr. 4, 7,92 g 	 IV+ 	2300,- 

830 	Thailand, Phra Chom Klao, 1851-1868, 8 Tikals (1863), Vs.: Krone zwischen Schirmen 
und kl. Blätter, Rs.: Elefant n. I., Yeo. 15, Fr 15, 7,26 g 	 III 	700,- 

831 	USA, Dollar 1850, Vs.: Liberty-Kopf n. I., Rs.: Wert und Jahr zwischen Zweigen, Fr 1, 
Yeo. 19, 1,67 g 	 III- 	400,- 

832 	- 3 Dollars 1854, Vs.: Liberty-Kopf mit Federkrone n. 1., Rs.: Wert und Jahr zwischen 
Zweigen, Fr. 41, Yeo. 21, 5,00 g 	 IV+ 	1000,- 

833 	- 21/2  Dollars 1905, Vs.: Liberty-Kopf n. I., darunter Jahr Rs.: Adler mit Brustschild, 
Fr. 31, Yeo. 22, 4,19 g 	 III 	350,- 

834 	- Dollar 1903 a. d. St. Louis-Ausstellung, Mc Kinley, Fr 16, Yeo. C 60, 1,67 g 	 III 	450,- 
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MISCELLANEA-MEDAILLEN 
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835 

Religiöse Medaillen 

837 

839 

835 	Kremnitz, Goldabschlag vom St. Georgs:Taler o.J. im Gewicht zu 10 Dukaten (von Her- 
mann Roth v. Rothenfels, H.R., ca. 1690-1695), Vs.: St. Georg den Drachen tötend, 
S: GEORGIUS EQUITUM PATRONUS, Rs.: Schiff in Sturm, IN TEMPESTATE SECURI- 
TAS, 0 46,5 mm, 34,34 g 	 R III 	7500,- 

836 	— Goldabschlag vom St. GeorgsTaler o.J. im Gewicht zu 10 Dukaten, 18. Jh., ähnl. wie 
vor, von abweichendem Stempel, 0 45 mm, 34,48 g 	 IV 	5000,- 

837 	— Medaille 1557 nach Art der erzgebirgischen Medaillen, a. d. Sündenfall und die Auf- 
erstehung, Vs.: Adam und Eva unter dem Baum der Erkenntnis, Rs.: Christus mit Sieges- 
fahne vor dem Grabe, Katz 551, 0 32 mm, 20,46 g 	 IV 	2000,- 

838 	Taufe, Medaille o.J. (17 Jh.) im Gewicht zu 3 Dukaten, Vs.: Taufe Christi im Jordan, HIC 
EST FILIUS MEUS DILECTUS, Rs.: Lamm mit Fahne n. r., SIEHE DAS IST GOTTES 
LAMM..., GPH vgl. 1125 (AR), 0 30,2 mm, 10,49 g 	 min. Randsch. IV 	500,- 

839 	— Medaille o.J. (18. Jh.) im Gewicht zu 2 Dukaten, Vs.: Taufszene, WER GLAUBET UND 
GETAUFTWIRD Rs.: MEIN PATGEDENCK/BEY DEM GESCHENCK ..., 6 Zeilen zwi- 
schen Zweigen, GPH vgl. 1075 (AR), 0 29 mm, 6,96 g 	 IV 	500,- 
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840 	— Medaille o.J. (18. Jh.) (von Loos) im Gewicht zu 2 Dukaten, Vs.: Taufszene, DAS BLUT 
IESU CHRISTI ..., Rs.: Christus als Wandersmann und am Boden liegendes Kind, ICH 
GIENG FÜR DIRÜBER UND SAHE DICH IN DEINEM BLUT LIEGEN U. SPRACH ZU 
DIR DU SOLI LEBEN, GPH vgl. 1106 (AR), Forster —, vgl. 872 (AR), 0 29 mm, 6,96 g 

841 	— Medaille o.J. (18. Jh.) im Gewicht zu 2 Dukaten, Vs.: Arche Noah, DURCH WASSER, 
Rs.: Taube mit Ölreis über Taufbecken, WELCHES NUN AUCH UNS SEELIG MACHT, 
0 26,3 mm, 6,96 g 

842 	— Klippe o.J. (von Daniel, Stuttgart, 1750) im Gewicht eines halben Dukaten, Vs.: Adam 
und Eva am Baum der Erkenntnis, Rs.: Taufstein, darüber Kruzifix unter Gottesauge, 
GPH vgl. 1081 a (AR), 16x16 mm, 1,77 g 

843 	Liebe und Ehe, Medaille o.J. (18. Jh.) (v. P.H. Goedecke, Hamburg), im Gewicht zu 5 Du- 
katen (1/2  Portugaleser), Vs.: Schäferin mit Lamm und Morgenländer mit Kamel an Brun-
nen (Rebekka und der Knecht Abraham's), GUTE UND TREU / GRUSSEN SICH, Rs.: 
zwei weibl. Figuren küssen sich, LIEBE MICH WIE ICH DICH / DAS VERGNÜGET 
MICH, Gaed. II, p. 124, 21, 0 38 mm, 17,34 g 

844 	— sog. «Cosel»-Dukat o.J., Vs.: schnäbelnde Tauben, WER SICH AUFS KÜSSEN 
LEGT / ANFANG BE-DENCKE, Rs.: Hahn auf Henne, DER LEGT SICH AUCH AUFS 
BETTE / DAS ENDE, GPH 1213, Mers. vgl. 1588 (AR), Brett. 4849, Fieweger 115, 3,46 g 

845 	— «Cosel-Dukat» o.J., Vs.: Amor hockt über Herz, WEN DV NICHT TREV WILT SEIN 
SO:, Rs.: VMSONST, Hahn auf Henne, Mers. vgl. 1586 (AR), GPH 1212, Brett. 4850, 
3,48 g 

846 	— Jeton o.J. im Dukatengewicht, Vs.: essender Cupido, ICH WEIS NICHT WAS CUPIDO 
SPEIST, Rs.: Cupido gibt das Gegessene in Form von Herzen von sich, WEIL ER LAV-
IER HERZEN SCHEIST, Brett. 4854, 0 21 mm, 3,46 g 

111-IV 450,- 

III- 450,- 

IV 250,- 

111-1V 1800,- 

IV 500,- 

111-IV 500,- 

IV 450,- 
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847 	- Jeton o.J. (18. Jh.), im Dukatengewicht, Vs.: Liebespaar, WAS KOMMT RAUS, Rs.: 
Henne mit Kücken, HIER WEIST SICHS AUS, Brett. 4853, 0 21 mm, 3,46 g 

848 	- Medaille o.J. a. d. Vermählung Friedrich August II. v. Sachsen mit Maria Josepha v. 
Österreich, Vs.: Amor mit Fisch an der Angel, DUM CAPIO CAPIOR, Rs.: Amoretten 
schmieden zwei Herzen zusammen, IGNE IUNGUNTUR PARI, Mers. vgl. 1522 (AR), 
0 31,8 mm, 10,32 g 	 min. gewellt 

849 	- Satirischer Jeton o.J. im Dukatengewicht, Vs.: Dame mit Kranz und Freier mit Herz, 
FREYER THU DIE AUGEN AUF, Rs.: zwei Männer beim Pferdehandel, FREYEN IST 
KEIN PFERDEKAUF, Fiew. 120, 0 22 mm, 3,48 g 

850 	- Medaille o.J. (18. Jh.) (v. G.F. Nürnberger) im Gewicht zu 2 Dukaten, Vs.: Paar reicht 
sich über Altar die Hände, GOTT BINDE DIESE HÄNDE, Rs.: von Rosen umwachsenes 
Kreuz, DAS CREUTZ IN ROSEN WENDE, GPH -, 0 27,5 mm, 6,94 g 

851 	- Medaille o.J. (18. Jh.) im Gewicht zu 2 Dukaten, Vs.: Engel bindet Herzen a. Altar zu- 
sammen, WAS GOTT ZUSAM GEFVGT, Rs.: aus Herzen erwachsener Baum, LEBT 
FRUCHTBAR UND VERGNÜGT, GPH 0 28 mm, 6,94 g 

852 	- Jeton o.J. (18. Jh.) im Dukatengewicht, Vs.: Hände aus Wolken halten Herz, darunter 
schnäbelnde Tauben, EIN VERNÜNFTIG WEIB KOMMT VON HERRN, Rs.: Paar reicht 
sich vor Weinstock die Hände, ALSO WIRD GESEGNET WER DEN HERRN FÜRCH- 
TET, GPH 	0 23 mm, 3,48 g 	 min. geknickt 

853 	- Jeton 1685 im Gewicht zu 2 Dukaten, Vs.: Handschlag zwischen Gottesauge und von 
Rosen umwachsenem Kreuz, Rs.: DIE EH' BESTEH OHN CREUZ UND WEH, Jahr zwi-
schen Zweigen, 0 24 mm, 6,95 g (Regensburg zugeschrieben) 

854 	- Medaille o.J. (18. Jh.) im Dukatengewicht, Vs.: barocker Fingerring, darauf Hand- 
schlag, GOTT SEGNE DIS GEBÄNDE, Rs.: von Rosen umwachsenes Kreuz, DAS 
CREUZ ZUM BESTEN WENDE, GPH vgl. 1034 (AR), 0 21 mm, 3,48 g 

855 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: zwei flammende Herzen neben Anker, MEIN 
HERTZ IST DEIN IST DEIN HERTZ MEIN, Rs.: zwei schnäbelnde Tauben, WIRD TREV 
VND LIEBE EWIG SEIN, GPH 	0 21,5 mm, 3,46 g 

856 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: ähnl. wievor, Rs.: Vergißmeinnicht, MEIN HER- 
TZE SPRICHT VERGIS MEIN NICHT, GPH -, 0 23 mm, 3,53 g 

857 	- Medaille o.J. (18. Jh.) im Dukatengewicht, Vs.: Hand aus Wolken hält Tafel, darauf MEI- 
NEM ENGLISCHEN SCHATZE, Umschrift: D1 WORTHE SIND GUTT, Rs.: Hand aus 
Wolken hält Teller, darauf Herz mit den Buchstaben I.A., ABER DAS IST MIR LIEBER, 
GPH 1205 b, 0 22 mm, 3,44 g 

858 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: zwei Hände schnüren flammende Herzen zu- 
sammen, NICHTS TRENNET UNSER BAND, Rs.: Hand hält Korb mit Früchten und zwei 
Kinder, VIEL GLÜCK ZUM NEUEN STAND, GPH 	0 22 mm, 3,50 g 

859 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: Gefäß mit Blumen, UNS TRENNET KEINE 
NOTH, Rs.: zwei zusammengeschlossene Herzen, DEN SCHLÜSSEL HAT DER TOD, 
GPH -, 0 21 mm, 3,46 g 

860 	Freundschaft und Treue, Medaille 1679 (von Joh. Reteke, Hamburg) im Gewicht zu 6 
Dukaten, a. d. Pinneberger Recess, Vs.: Pax über Armaturen, GOTT LOB DER UNS SO 
GÜTIG LIEBT..., Rs.: sich küssendes Paar auf Wolken, darunter der personifizierte Neid, 
WO GÜT UND TREU SICH KÜSSEN..., Gaed. II, p. 112, 2, 0 39,5 mm, 20,49 g 

IV 350,- 

111-IV 1200,- 

IV 350,- 

IV 800,- 

III 700,- 

III 350,- 

III 450,- 

III 450,- 

IV 300.- 

IV 280,- 

111-IV 300,- 

IV 290,- 

III- 300,- 

IV 1600,- 

114 



t
P
 

O
 

In 
cc 

c
c
 

In
 

CO 

co
 

CO
 

CO
 

0
0
 

c
c
 

O
 

I
n
 

c
c
 



861 	- Medaille o.J. im Gewicht zu 3 Dukaten, Vs.: zwei sich umwachsende Bäume vor Fluß- 
landschaft, WIE DIESE ZWEY, Rs.: zwei sich umarmende geharn. Gestalten, die eine 
hält Bogen, die andere Harfe, SEY VNSERE TREV, GPH 	0 35 mm, 10,34 g 

862 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: Handschlag aus Wolken, darunter zwei 
Schilde: IONAT. u. DAVID, UNSER LIEB UND TREU SEY WIE DIESER ZWEY, Rs.: Putte 
an Palme, VERGIS DEINES FREUNDES NICHT, GPH 	0 21,5 mm, 3,48 g 

863 	Kindesliebe und Dankbarkeit, Medaille o.J. (18. Jh.), Vs.: sitzende weibl. Gestalt erhält 
Füllhorn von Cupido, i. A. ERKENTLICH/KEIT, Rs.: stehende weibl. Gestalt, in der Rech-
ten Münze, rechts neben ihr Storch, i. A. DANKBARKEIT, GPH 1169, 0 36,5 mm, 13,81 g 

864 	- Medaille o.J. (17. Jh.) im Dukatengewicht, Vs.: Christus steht v. v., LASET DIE KIND- 
LEIN ZU MIR KOMMEN, Rs.: WOHL DEM DER FREUDE AN SEINEN KINDERN HAT, 
GPH 	0 23 mm, 3,42 g 

865 	- Medaille o.J. (v. H.PG.) a d. 4. Gebot, Vs.: drei Bäumchen in Kübeln, WOHL DEM 
DER FREUDE AN SEINEN KINDERN HAT, Rs.: Gesetzestafeln mit dem 4. Gebot, 
GPH vgl. 1143, 0 27 mm, 6,88 g 

866 	- Medaille o.J., ähnl. wie vor, GPH 1143, 3,44 g 

867 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: zwei Tafeln mit dem 4. Gebot, 
GPH 1142, 0 21,5 mm, 3,46 g 

868 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: Schüler mit Contrabaß, a. d. Notenpult WAR- 
HEIT, Rs.: Hand schlägt m. d. Instrument nach Schüler, ZUR SCHULDIGEN DANCK- 
BARKEIT, GPH 	0 23 mm, 3,42 g 	 min. Stempelriß a. Rs. 

869 	Moralisierende Medaillen, Medaille 1641 in Talergröße (Stempel von Chr. Maler) im 
Gewicht zu 10 Dukaten, Vs.: Harfespielender König David kniet n. I., links Truhe, darauf 
Bibel, LAVDATE EVM IN CTRA, Rs.: König David steht a. d. Dache seines Palastes und 
beobachtet Bathseba im Bade, OBJECTA MOVENT SENSVS, zu Madai 5985, zu 
Fiew. 73, zu Brett. 4097, dort jeweils nur in AR; zu Kirschner 8 (AE), 0 42,5 mm, 34,93 g 

RRR 

870 	- Medaille o.J. (17. Jh.) (von J. Höhn?), Vs.: Gärtner kniet an Strauch, ORA ET LABORA, 
Rs.: Flora sitzt neben Rebstock, DEUS ADERIT SINE MORA, GPH 1171, 0 34 mm, 
13,76 g 	 min. Stempelriß a. Rs. 

871 	- Medaille o.J. (von J. Bensheim?), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Hand aus Wolken hält Korb mit 
Früchten, links Weinstock, rechts Ähren, gl. Umschrift wie vor, GPH -, 0 34 mm, 
13,72 g 

872 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: Räuchergefäß, darin ein Herz, BETE UND, Rs.: 
ein von Bienen umschwärmter Bienenkorb, ARBEITE / GOTT WIRDS WOLMACHEN, 
GPH vgl. 1168 (AR), 0 21,8 mm, 3,48 g 	 min. gewellt 

873 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht, Vs.: Arche Noah, darüber Taube mit Ölreis, BE- 
FIEHL DEM HERRN DEINE WEGE / UND HOFFE AUF IHN, Rs.: betende Familie vor 
brennendem Altar, ER WIRDS WOHLMACHEN, GPH vgl. 1189 (AR), 0 22 mm, 3,46 g 

III- 800,- 

IV 300,- 

III- 1200,- 

III- 400,- 

IV 400,- 

III 280,- 

III 300,- 

IV 300,- 

IV+ 9000,- 

III- 1400,- 

III 1200,- 

IV 350,- 

III 350,- 
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874 	- Medaille o.J. (von P.H. Müller), Vs.: Minerva und weibl. Gestalt mit vielen Brüsten füh- 
ren Kleinkind an der Hand, DIE GUTE ZUCHT, Rs.: junger Mann erntet von bekr. Wein- 
stock, BRINGT REIFE FRUCHT, GPH -, 0 43,5 mm, 27,96 g 	 min. Kr. III- 	1500,- 

875 	- Medaille o.J. (17. Jh.) a. d. Eintracht, Vs.: auf Felsen im Meer stehen zwei sich umar- 
mende Knaben mit Palmzweig und Schwertern, zu den Seiten zwei Segelschiffe, EIN-
TRÄCHTIGKEIT ERHELT DIE LEUT Rs.: auf vom Meer umtobtem Felsen zwei sich 
streitende Knaben, im Hintergrund untergehende Schiffe, FEINDSELIGE UNEINI-
GKEIT BRINGT UNTERGANG UND HERZELEID, GPH -, 0 35 mm, 13,86 g. (Zweifel-
hafte Zuschreibung auf die Eintracht zweier braunschweigischer Herzogsbrüder [Frie- 
drich Georg und Christian?]). 	 RR min. Randfehler III- 	1000,- 

876 	- Medaille o.J. (18. Jh.) im Gewicht zu 2 Dukaten, Vs.: jugendl. Sämann a. Acker, BENE 
RECEPTVM AVGETVR, Rs.: Mann gießt Baum, im Hintergrund Berg- und Flußland- 
schaft, GPH vgl. 1060 (AR), 0 28 mm, 6,95 g 	 III 	800,- 

877 	- Medaille o.J. im Dukatengewicht a. d. Macht der Gewohnheit, Vs.: grabender Mann, 
GEWONHEIT HAT HIER GUTE KRAFFT, Rs.: zwei zechende und spielende Kavaliere 
an Tisch, HIER ABER SIE VIEL BÖSES SCHAFFT, GPH vgl. 1245 (AR), 0 22 mm, 3,50 g 111-1V 	350,- 

878 	- Medaille o.J. zu 2 Dukaten, a. d. Schweigsamkeit, Vs.: zwei Ohren und Mund, HÖRST 
DU WAS BÖSES DAS SAGE NICHT NACH ..., Rs.: WER OHNE HADER LEBEN WILL 
MUSS HÖREN VIEL OFFT SCHWEIGEN STILL - DENN DARUM IST DER MENSCH 
GEBOHREN MIT EINEM MUNDT UND ZWEIEN OHREN, in neun Zeilen, GPH vgl. 
1219 (Zinn), 0 26 mm, 6,94 g 	 III- 	450,- 

879 	- Medaille d.J. (18. Jh). im Dukatengewicht, a. d. Allwissenheit Gottes, Vs.: Stadtansicht, 
darüber Auge, Rs.: Waldlandschaft, darüber Ohr, GPH vgl. 1209 (AR), 0 20,5 mm, 3,44 g III 	350,- 

Medicina in Nummis 

880 	Kometen-Medaille 1744 im Dukatengewicht, Vs.: Komet in Landschaft unter Sternen, Rs.: 
WER HAT DES HERRN SINN ERKANNT, in 6 Zeilen, GPH vgl. 1174, Brett. 2276, 
F & S. 4287, 0 22 mm, 3,44 g 

881 	Medaille 1746 (von Kittel) im Dukatengewicht, a. d. Dürre, (Schlesien), Vs.: Wassermühle, 
WASSER ZU WENIG, Rs.: Windmühle, WIND GENVG, GPH vgl. 1192 (AR), Brett. 1861, 

& S. 4332, 0 21 mm, 3,46 g 

882 	Bayern, Prämienmedaille o.J. (Anf. 19. Jh.), Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Rs.: 
1 PREIS FÜR DIE HEBAMMENKUNST zwischen Zweigen, Witt. -, Brett. 4956, 
0 29 mm, 13,84 g 	 R III 	1000,- 

883 	Ausbeute, Jeton o.J. (19. Jh.) der Harzer Grube, Vs.: GLÜCK AUF in Kranz, Rs.: Schlägel 
und Eisen mit Grubenlampe, Müseler 26/14 c, Vogls. 1197, Knyph. 7291 (alle nur AR), 
2,94 g 	 III 	500,- 

884 	Revolution, Medaille 1793 (von Loos) a. d. Hinrichtung der Königin Marie Antoinette, 
Vs.: Brustbild der Königin n. 1., Rs.: eine Furie mit einerfalschen Waage und Fackel, Som- 
mer A 36, 13,53 g 	 leichter Knick IV 	900,- 

885 	Geburtstag, Medaille 1893 (von Bergmann, Hamburg) a. d. 78. Geburtstag Bismarcks, 
Vs.: sein und seiner Gattin Brustbild v. v., Rs.: Familienschild zwischen Eichenzweigen, 
Bennert 104, 18,34 g, 0 35 mm 	 III 	1100,- 
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886 	Olympia, Medaille 1908 (von B.M.) a. d. Olymp. Spiele in London, Vs.: zwei weibl. Gestal- 
ten bekränzen nackten Jüngling, Rs.: St. Georg den Drachen tötend, davor Engel, 
Randsch.: WINNER SABRE TEAMS, 27,62 g, 0 33,5 mm 	 RR III 	5000,— 
Die Medaille wurde vom damaligen Weltmeister im Säbelfechten, dem k.u.k. Hauptmann Böla von 
Zulavozky errungen, der im 1.Weltkrieg gefallen ist. 

887 	Theater, Medaille 1924 (v. Josef Bernhart), auf den Kammersänger an der Staatsoper 
München, Josef Geis, Vs.: Brustbild in Kostüm n. r, Rs.: Beckmesser im Merkerstand, 
aus dem Vorhang schauend (Szenenbild aus dem 1. Aufzug der «Meistersinger von 
Nürnberg»), 11,04 g, 0 25 mm, Niggl —, vgl. 681, dort AR 	 R III 	1000,- 

888 	Inflation, satirischer Dukat 1923, (von Hörnlein), Vs.: drei Wappen unter Krone, Kappe 
und Maske, oben SO LEBEN WIR VOM PAPIER, unten BIS ALLES DER TEUFEL (Bild) 
HOLT, Rs.: Deutscher Michel in Hockstellung ißt Münzen und gibt Papier von sich, i. F : 
DUK(aten) SP(eis) I(ch) / PAP(ier) SCH.... I(ch), 3,50 g, 0 23,8 mm 	 R III 	500,- 

120 




